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Умеем ли мы обращаться с миром? Конечно, мы много знаем о нём и узнаём всё больше. Но умеем ли мы с вами находить своё место в жизни, складываются ли наши отношения с людьми, умеем ли мы совершать поступки и отвечать за них, способны ли мы слушать и говорить, когда нужно, умеем ли требовать и про​щать? Всему этому нельзя научить впрямую, но дети могут учиться этому исподволь, следуя за взрослыми. Если учитель способен сделать зримым то, что мир открыт и добр, что он интересен и красив, что в нём можно найти истину, то его ученики овладеют искус​ством жить.

В пределах обычных школьных предметов ребёнок может встречаться с жизнью не только интеллек​том, но и всем своим существом. Если не только зна​ешь, но и умеешь обходиться с человеком, событием, вещью, тогда ты безоговорочно участвуешь в жизни, а жизнь имеет свою долю в тебе. Тогда жизнь не про​сто проходит, но каждый шаг её — творчество.

Такое отношение к миру ярко и вполне современ​но имел Гёте. Его мировоззрение было настолько же практичным, насколько умным. Поэзия и домашнее хозяйство, ботаника и драма, дела герцогства и геоло​гия были равно интересны и доступны ему. Сам чело​век, как правило, не выражает свою жизненную пози​цию в законченной мыслительной форме, а являет её своими поступками. Гёте не учил других жить так, как он, но бывает, что потомки, как дети, понимают опыт старших. Именно так случилось с наследием Гёте. Од​ним из благодарных потомков был немецкий мысли​тель Рудольф Штейнер. Его общественная и культур​ная деятельность затрагивала сферу социальных отно​шений, медицину, сельское хозяйство, искусство, на​уку, литературу. Мировоззрение Гёте предстало перед ним в ясных и точных очертаниях и оказалось не толь​ко завершённым, но — что куда важнее — здоровым и дееспособным, чего нельзя, к сожалению, сказать о большинстве мировоззрений современности.

Методическая ткань мировоззрения Гёте состоит из способности наблюдения и способности понимания. Наблюдение — это бодрствующее внимание. Понима​ние — умение ждать до тех пор, пока вещи не заговорят сами. Гёте не только надеется и верит, что мир истинен, но и слышит «голос» мира. Если ты внимателен, то вещи заговорят сами и процесс познания, а за ним и деятель​ность станут диалогом, беседой с миром. Примером это​го могут быть учения Гёте о метаморфозе растений и о цвете
.

Мировоззрение Гёте не элитарно, с ним встреча​ется в деле любой практический человек. Он невольно наблюдателен, а его понимание принимает вид интуи​ции или догадки. Если же человек сознательно практикует подобное мировоззрение, оно, вырастая из прак​тического, шаг за шагом становится научным. Не выд​вигание гипотез с их последующей проверкой, а пости​жение из наблюдения и деятельности составляет мето​дический путь гетеанизма.

Очевидно родство подобного мировоззрения с пе​дагогикой как духовно-практической деятельностью. Именно ребенку принадлежит львиная доля познания. Удивление и почтение — вот чувства, уместные для взрослого, когда он видит ребенка, постигающего мир. Наше воспитание и обучение может быть не только результативным, но и прекрасным, интересным и при​ятным само по себе. Учиться — это не значит только работать. Обучение тоже может быть полноценной жизнью.

Задачу не только учить, но и жить в процессе обу​чения ставит себе вальдорфская педагогика, данная миру Рудольфом Штейнером и получившая первое кон​кретное воплощение в 1919 году в Германии. В основу обучения в вальдорфских школах, которых в мире уже больше пятисот, как раз и положен гетеанистический метод познания. Но о вальдорфской педагогике и о вальдорфских школах написано уже очень много, по​этому мы здесь не будем повторяться
. В этой же кни​ге представлена попытка рассмотреть с помощью гетеанистического метода русский язык.
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