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Металлы в психотерапии

Данная статья посвящена металлам в качестве основы антропософски ориентированной терапии психических заболеваний. Отношения металла и пораженного органа будут обсуждаться кратко. Для более конкретной и подробной информации, мы отсылаем читателя к главе по психиатрии книги Фр. Хуземанна и О.Вольфа (Fr. Husemann, O. Wolff), «Образ человека как основа искусства врачевания».[ в том. II часть 2, Антропософского подхода к медицине, том. III]. Примеры, приведенные в этой статье, основаны на опыте Фридриха Хуземанна из клиники, Бюхенбах (Фрайбург, Германия), наблюдений других психиатров и врачей семейной медицины, а также на моём собственном опыте. Эти темы были обсуждены в "Hochschulwochen Fuer Psychiatrie "[неделе психиатрии] состоявшейся в разделе медицинских занятий в Гётеануме.

Серебро
Своей связью с репродуктивными органами, серебро указывает на начало человеческой жизни, на эмбрион. Кроме отношения к Я, которое имеют в общем все металлы, мы видим, что серебро обладает сильной связью со строящим жизнь эфирным телом, и которое активно не только в процессах психических и физических заболеваний, но также и в их исцелении. Поэтомусеребро часто используется в начале психотерапии. Пациенту будет проще найти контакт с врачом и клиникой, если он получает серебро в качествелекарства. Через процесс серебра пациент будет повторно вводиться в тело, как это было первоначально в его жизни. Серебро облегчает ход беседы, потому что через него, воспоминания освобождаются от бессознательного, а также оно стимулирует фантазию. Здесь нужна осторожность с истерическими пациентами!

В данном случае рекомендуется серебро в препарации Дискразит (dyscrasite).

Серебро также приводит пациента к началу его болезни, создавая новую ситуацию, с которой начинается лечение. Если заболевание развилось в детстве или имеет свои корни там, надо особенно думать о серебре в качестве лекарства.

Это также относится к неврозам навязчивых состояний, которые могут возникать в детстве, и к шизофреническому психозу, берущему начало в детстве или в подростковом возрасте, и к нервной анорексии, к случаям, когда пациент не хочет расти, а хочет остаться ребенком.

Терапия серебром показана в случаях работы с пациентами, пережившимиудары. В случае если пациент испытывает удар, то астральное теловыбивается из его тела, особенно из области репродуктивных органов. Спастические состояния в желудке и кишечнике указывают на смещение астрального тела. Нарушения половой функции являются признакоморганической дисфункции сексуального невроза с нарушением половой функции. Серебро помогает астральному телу включить себя в репродуктивную систему.

Показания:

Серебро применяется как первоначальное, подготовительное лечение для поддержки психотерапии. Применяется для психиатрического лечения всех расстройств, которые берут свое начало в раннем детстве. Серебро также является основным лекарством при лечении последствий шока, истерии и сексуальных неврозов.

Каждый метал имеет эффект выравнивания, регулирования, и таким образом демонстрирует своё отношение к Я, устанавливающему и поддерживающему равновесие во всей системе органов.

Препарации:

Argentum Praep. это подготовительная препарация для восстановления такого баланса.

Аргентит через свой серный компонент связан с метаболическим полюсом тела, и поэтому имеет расслабляющий и целительный эффект. Аргентит особенно показан для лечения закаленного организма и закаленных психологических процессов. Аргентит отличен (хорош), как начальное лечение навязчивых неврозов. Осторожность нужна с рыжеволосыми пациентами или пациентами со светлыми волосами, которые имеют конституцию "богатую серой".

Dyscrasite: сурьма в сочетании с серебром особенно полезна в качестве начальной терапии истерических больных. Dyscrasite имеет эффект "перестройки", при смешении душевных и телесных сил пациента помогает восстановить нормальные отношения этих сексуальных сил, которые вторглись в жизнь души.

Потенции:

в основном низкие (D6), так как эффект направлен на системы обмена веществ. Даётся перорально или в инъекции (subc.)

Bryophyllum: это быстрорастущее "поднимающееся растение истерии", которое Р. Штайнер представил для лечения истерии, может сочетаться с серебром. В данном случае применяются низкие потенции (50%) per os, D2, D3 в виде инъекций для худых пациентов,и в более высокой потенции (D5- D10) для пациентов с ожирением.

Bryophyllum Argento cultum D2, D3 может быть дана в легких случаях и в начале серебряной терапии.

Медь
Медь демонстрирует изначальную связь со всей системой почек. Астральное тело, живущее в воздушном организме и создающее эмоциональную жизнь, также активно участвует во "внутренней секреции" (сборе) и выведении мочи, тем самым доминируя в системе почек. При каждом волнении, с каждой бурей в душе, астральное тело слегка поднимается из системы почек.Предоставленное самому себе, астральное тело стремится поддаться его врожденной полярности, удовольствие и неудовольствие захватывают его стихийными силами. Влияние внешнего мира стимулирует астральное тело к волнению, дающему удовольствие или неудовольствие, или приводит к апатии и скуке.

Эти изменения ослабляют равновесие чувства жизни, эмоциональный центр "Я". Мы находим "охлаждение" и "седину" эмоций, как ранний симптомом психоза. Это указывает на постепенную утрату пациентом чувства центра. В случаях патологической скуки, например, так называемых вакуумных неврозах, главная проблема это дисфункция эмоций. Медь противодействует поляризации астрального тела и способствует развитию теплых чувств, связанных с "Я".

Показания к применению:

Применяется к беспокойным, возбудимым или апатичным, невротическим пациентам и шизоидным психопатам. Для невротичных и шизофреничных пациентов, которые демонстрируют эмоциональный дефицита и имеют большие трудности с тем, чтобы войти в контакт с другими людьми. Как профилактическое средство для беспокойства и возбуждённых состояний, а также для больных неврозами с периодами апатии.

Препарации:

Cuprum praep. В средней потенции (преимущественно D6). Подобноаргентиту: Chalkosin является сочетанием серы и меди. Этот препарат особенно показан при переполнении волнением в сочетании с телесной диссимиляцией, что можно наблюдать при тиреотоксических заболеваниях. Пероральные D3, как инъекции D6 вместе с Bryophyllum D2 или D3.

Cupro-Stibium: этот препарат с сурьмой [Stibium] помогает формирующим силам в ситуации с перебоями чувства жизни.

Cuprum-Рен D4, D6: Этот препарат с ren особенно направлен на систему почек. Именно медные компоненты этого препарата стимулируют процесс оживления и повышают чувствительность.

Chamomilla Cupro culta D2, D3: показано в случаях с симптомами слишком сильного почечного излучения в сочетании с симптомами эмоционального расстройства, указывающими на медную-симптоматику (судороги, гипертония и др.).

Melissa Cupro culta D2, D3: должна применяться в тех случаях, когда почечное излучение слишком слабо с гипотонией, ощущениями холода и венозным застоем.

Nicotiana Cupro culta D2, D3: показано, когда происходят спазмы в условиях, когда почечное излучение слишком слабо.

Ртуть
Ртуть имеет отношение прежде всего к дыхательным органам, легким. В легких астральное тело активно при вдохе и выдохе и в меньшей степени связано с органом, чем в почках. Окружающее проникает через воздух непосредственно в организм человека. Жизнь души, которая разворачивается в связи с легкими соответствует интимным отношениям с окружающей средой. Удовольствие и отвращение развивается здесь в более дифференцированные чувства симпатии и антипатии, с помощью которых астральное тело открывается миру или уходит от мира. Уход чувствительной души от мира может усилиться и развиться в болезнь "навязчивости". Душа чувствует себя загнанной в угол, по-прежнему полной тревоги и не в состоянии сбросить непреодолимых впечатлений мира. Любовь к миру может привести к истерии, в ходе которой астральное тело предпринимает попытки реализации своих иллюзорных понятий, которые связаны с влиянием легкого.

Ртуть демонстрирует описанные симптомы и душевные нарушения в гомеопатических прувингах. Она имеет эффект балансирования "душевного" дыхания, которое превалирует в том или другом отношении. Таким образом, лечение ртутью помогает создать контакт с миром и с психотерапевтом, в чём особенно доминирует "Я".

Показания к применению:

Применяется для лечения лабильных пациентов со склонностью к изменениям в настроении с чередованием симпатии и антипатии. В качестве промежуточного и основного средства в лечении истерии и "навязчивых" заболеваний.

При нарушение контакта с пациентом, находящимся под психотерапией.

Препарации:

Mercur. viv. nat., препарации металлической ртути в качестве подготовки инъекции в средней потенции (D10, D15), перорально в более низкой потенции. Для поддержки психотерапии рекомендуется вегетабилизированный металл Bryophyllum Mercurio cultum D2, D3.

Сурьма (Stibium)
Это полуметалл объединяет в себе воздействующие силы трех планет: Луны, Венеры и Меркурия (имеющие орбиты ниже солнечной) и соответственно имеет эффект трех металлов: серебра, меди и ртути. У таких пациентов, как шизоидные невротики и шизофреники происходит процесс распада, в результате чего теряется структура душевной жизни. Вполне возможно, что растворение или распад белков органов может быть основной причиной описанных изменений у этих пациентов. Сурьма стимулирует процесс образования новых белков органов: через свой серебряный компонент в репродуктивных органах, через медный компонент - в почках, через ртутный компонент - в легких. Сурьма существенно предотвращает превышение процессов растворения в органах и стимулирует "Я" к новому формированию белков. Наблюдая эффект лечения сурьмой, можно увидеть эффект "структурирования" на всём пути от физического тела через эфирное тело до жизни души. Лечение оказывает благотворное влияние не только на внутренние процессы диссоциации, но и на раскол между душой и миром, обнаруживаемый у этих пациентов. Лечение последнего осуществляется за счёт ртутного компонента сурьмы. В результате лечения сурьмой отмечается структурирование душевной жизни маниакально-депрессивных пациентов.

Показания к применению:

В дополнение к обычному лечению больных шизофренией, невротиков с шизоидной тенденцией и маниакальных пациентов.

Препарация:

Dyscrasite (сурьма в сочетании с серебром) уже упоминалось в начале терапии.

Stibium praep. D6-D10 в тех случаях, когда на первом плане преобладают процессы распада, разложения. Перорально или инъекций, а также внутривенно 5-10мл при шизофрении.

Antimonite D6-D10 (Antimony-sulphuratum) лучше в тех случаях, когда демонстрируется сильная диссоциация и одновременная фиксация, что обычно бывает у депрессивных пациентов.

Cupro-stibium показан для лечения нарушений чувствительности в случаях шизофрении или пациентов с тенденциями шизоидного характера.

Helleborus (Рождественская роза) имеет важнейшее отношение к мозгу и почкам. Она показана в качестве сопроводительной растительной терапии при лечении эпизодов возбуждения и депрессии, связанных с душевной жизнью под влиянием почек. Перорально D2, D6, Inj. D4-D10.

Золото
Этот металла, находящийся в центре семи металлов, имеет свою изначальную связь с органом в центре физического тела - сердцем, которое также является центральным органом теплового организма. Это указывает на то, что сердце является центральным органом для Эго. В движении сердца, в систоле и диастоле, в наиболее концентрированном виде проявляются полярные тенденции физического тела и души. Баланс между систолой и диастолой создается «Я», входящим в процесс.

В отличие от ощущения жизни легких, которая либо открывает себя для мира или отгораживает себя от мира, ощущение жизни сердца более централизованно и излучается в мир. Чувства происходящие из сердца наполнены ответственностью и совестью. Голосом совести говорит высшее Я. Излучающееся в жизнь через сердце Я трансформирует в любовь симпатию,а антипатию в силу познания. В рамках этого процесса симпатия и антипатия становятся инструментами "Я". Нарушения этого процесса влияют на сердце -центр существования "Я". Отрицательные воспоминания депрессивного пациента могут привести к упрекам к самому себе, которые имеют свое происхождение в спастических тенденциях взаимодействия Я и сердца. Это, в свою очередь, может привести к самоубийству. Если сердце охвачено возбуждением, возрастающим до ража (гнева) жизни пациента и жизни других людей находятся под угрозой. Физические симптомы сердечных нарушения могут сопровождать или замещать психические симптомы: чувство угнетения в глубине души (в сердце) часто связано с чувством вины и появляется на месте последнего. Тахикардия может появиться перед атакой гнева или заменить его.

Постоянно увеличивается количество случаев невроза сердца. В наше время представление о неврозе сердца состоит из двух компонентов, из которых тот или другой имеет особое значение. В таком случае в жизни пациента часто обнаруживается конфликт Эго. К примеру, человек предполагал что-то сделать, но не смог реализовать своё намерение, что приводит к угнетению сердца с участием как физических, так и душевных аспектов.

Иногда на пациента ложится бремя ответственности, которое его "Я" не может выдержать. Переживание смерти близкого или душераздирающий отъезд может вызвать сердечный невроз, когда Я не срабатывает. Беседа между врачом и пациентом может стать терапевтически очень эффективной, если она действительно достигает сердца при этом препарат золота в состоянии обеспечить поддержку. Через препарат золота Я призвано снова найти центр своего существования.

Работа с золотом в качестве терапии очень четко показывает, что лечение никогда не может заменить собственные усилия пациента. С помощью золота заново поэтапно выстраиваются новые здоровые связи Я с телом и жизнью. Однако, Я должно идти по этому пути самостоятельно. В некоторых случаях становится очевидным, что терапия золотом не только поддерживает терапию Эго, но довольно часто является условием для эффективности последней. Эго, возможно, так сильно вошло в сердечный органа, создавая спазматические эпизоды, как у пациентов со стенокардией (жаба angina pectoris), или оно может удалить себя от органа сердца слишком далеко, как у пациентов с судорожной тахикардией, что оно не может быть достигнуто"словом" терапии Я. В этом случае, именно золото является лекарством, которое должно подготовить путь Я к миру.

Тогда как серебро очень полезно в начале психотерапии, золото имеет большое преимущество для завершающего периода психотерапии. Золотом Эго призывается принять развитие в его собственные руки и войти в тело и жизнь по-новому , в частности, когда новые возможности были открыты в рамках предыдущей терапии.

Показания к применению:

Для депрессивных пациентов с само-упреками и мыслями о самоубийстве.Для маниакальных пациентов с манией величия и тенденцией к возбуждению и ярости. Для поддержки Я в экзистенциальных кризисах. В случаях невроза сердца. Для завершения фазы психотерапевтического лечения.

Потенции:

При терапии золотом потенции имеют особое значение. Низкие потенции (D6) в случаях сердечного волнения, включая случаи мании, золото применяется в качестве превентивной меры, когда волнение приводит к исступлению.

Высшие потенции (D12-D20) используются в случаях сердечных спазмов с участием как тела, так и души, и в депрессивных состояниях, связанных с угрызениями совести. Высокие потенции облегчают проникновение "Я" в тело. Они способствуют снятию судорог, не приводя к психическому ослаблению.

Препарации:

Aurum praep. наиболее часто используется.

Mercur. Aurat. рекомендуется при лечении пациентов, которые пострадали отдепрессивного состояния в течение длительного периода времени, и болезнь стала застойной (D15 Inj.).

Железо

Опять же, особое отношение к Эго у железа, но это не так централизовано,как в случае золота. Железо сопровождает Эго при вступлении в организм ив земную среду. Сила воплощения укреплённая железом поступает в кровь и благоприятствует внутреннему дыханию тканей.

Формирование органа лёгких зависит от железа, связанного с кровью. Через железо, несомое кровью в легкие, Эго может развить устойчивость и деятельность по противостоянию впечатлениям душевной жизни легких. Из этой деятельности Я возникает мужество, потерянное пациентами с навязчивыми невротическими заболеваниями, полными тревоги. Железо, следовательно, является существенным металлом для лечения навязчивых психических заболеваний. (После индукционной терапии препаратами серебра и последующего промежуточного лечения ртутью). Терапия железом также в состоянии дать силы душам истеричных пациентов. В поддержку психотерапии, лечение железом помогает преодолеть инертность и страхи пациентов к "терапии Я".

Подготовка:

Cinis Urtica Ferro culta перорально D3, D6, и в инъекциях для пациентов с навязчивым неврозом.

В комбинации с Ferrum sidereum D6-D10 в инъекциях. Здесь метеоритное железо имеет особое отношение к лёгким при вдохе.

Katoprite D6 в инъекциях или перорально. Это сочетание железа и Antimonium особенно рекомендуется в случаях истерии. В обоих случаях рекомендуется дополнительное лечение с применением PyritD6 или Pyrit D8 в инъекциях.

В качестве сопровождающих растительных средств предлагается VaucheriaD3 trit., D6 Inj.

Как бы то ни было, железо воздействует на все органы. В почках железо действует в условиях, в которых "почечное излучение" слишком слабо, например, в случае гипотонии и при низких уровнях энергии (но не слабости воли). Особо значимыми симптомами являются смирение (покорность) и апатия. Если возбуждение происходит на всех, она имеет вторичный характер. (? Если совсем нет возбуждения?) Inj. Solutio Ferri comp./Glandula suprarenalis.

У невротических пациентов, у которых слаба воля и которые боятся действий, у пациентов, которые знают все, но не в состоянии сделать что-нибудь, лечение железом будет стимулировать волю. Препарат железа занимает центральное место в лечении депрессий, связанных с параличом воли.

Prep. Ferrum/Acid. Chol. D4 и D6 в перорально или в Inj. Oxalis вместе с D4. Благодаря этой комбинации с желчной кислотой, которая сама по себе имеет отношение к процессу воли, железо может быть направлено на желчныйпроцесс.

В Scorodite железо в сочетании с мышьяком, последний повышает астральные силы и скородит имеет особое отношение к чувству страха пациентов,демонстрирующих депрессию. Пациент, однако, может быть настолько слаб в отношении своих эфирных сил, что он не может переносить железо и начинает взволноваться. Астеническая конституция, тенденция к преждевременной устал и опустошённости - вот признаки, указывающие в этом направлении. В этих условиях железо должно быть заменено на растительное-железо — магний. (Магний играет ту же роль в хлорофилле растений, что железо в красных кровяных тельцах.) Hepar/Magnesium D4 или D6, в Inj. оказываетcя хорошим лекарства вместе с Anagallis D3 или OxalisD4. Магний чаще используется в начале терапии. В силу ослабленного состояния, в котором часто в настоящее время находятся эфирные тела пациентов, вводная терапия с магнием становится особенно важной.

Железо имеет особое отношение к сердцу через кровь, которая собирается в сердце. Здесь железный процесс встречается с процессом золота, Я в процессе воплощения. Железо открывает путь для обоих процессов,поскольку оно укрепляет мужество и волю Я воплотиться.

Ferrum sidereum является средством выбора.

Показания:

Для депрессивных пациентов, полных страха жизни, воля которого парализована. Для гиперчувствительных пациентов, страдающих навязчивым страхом окружающей среды. Для истерических пациентов, которые, так сказать, выплёскиваются в окружающую среду. Для пациентов с дефицитом "энергия" с симптомами слабого излучения почек и страха перед жизнью.Для пациентов с пугающими запретами по отношению к "Эго терапии".(терапия Я)

Олово

Олово - это металл печени. Оно является связующим звеном между консолидацией и растворением в жидкостном организме, между ассимиляцией и диссимиляцией. Я, излучающееся через процессы желчи в эфирное тело, активно в жидкостном организме, но не так глубоко погружено в органические процессы, как в случае серебра. В ртутном процессе дыхания, астральное тело имеет более свободное отношение к органу процесса (по сравнению с почками). Аналогичным образом, в жидкостном дыхании печени Эго развивает более свободные отношения (по сравнению с сердцем). В определенном аспекте есть связь между деятельностью Эго в печени и тем, что происходит в мозгу, как показано в процессах формирования головного мозга и в пластичности мышления.

Жизнь души получает более сильное воздействие Я через печень, чем это возможно через эмоциональную жизнь души в почках. Эмоциональное напряжение и расслабление душевной жизни в почках порожденные астральным телом становится изменением настроения в печени. Я усвоилото, что было пережито и борется с застоем или взрывом волевых сил в депрессии или мании. Олово помогает установить равновесие между депрессивным затвердеванием (патологическая форма ассимиляции) и маниакальным растворением (патологическая диссимиляция). Такая полярность может быть продемонстрирована в определенной степени в метаболизме пациента. Олово является базисной терапией как дляциклотомического типа пациентов, так и для невротиков, которые склонны к депрессивным или маниакальным изменениям в настроении. Олово является особенно эффективной терапией, когда он назначается между фазами депрессии или мании, но не в фазе.

Показания к применению:

Для циклотомических пациентов, невротических пациентов с изменениями в настроении, причины заболевания которых более глубоки, чем у ртутных пациентов.

Препарации:

В дополнение к praep Stannum., должен быть рекомендован Arandasite.Воздействие этого сочетания олова и кремнезема на "верхнем нервно-чувственном полюсе" увеличиваются за счёт кремнезёмной части. Это полезно для пациентов, демонстрирующих тенденцию к маниакальными зменениям и в случае депрессий (исходящих), потенция D6 для мании и D15 в случае депрессии в виде инъекций или орально.

Влияние олова в вегетабилизированной форме очень похоже.

Cichor. Stanno cultum D2, D3.

Для пациентов, у которых исчерпана воля и обладающих определенной фиксацией, а также у пожилых пациентов с депрессиями используется Taraxacum Stanno cultum D2, D3. Вегетабилизированное олово рекомендуется в качестве сопроводительной терапии у пациентов, которые демонстрируют неприязнь и депрессию или для маниакально-взрывных невротиков. В случае депрессии оно может быть совмещено с Hepar / Stannum, а у пожилых пациентов с mellitum Stannum. 

Свинец

Последний из "верхних" металлов в серии металлов имеет сильных отношение к голове, к сознанию. Свинцовый процесс уходит корнями в деградацию крови в селезенке, через силы которой Эго освобождаются для сознания, для духа.

В этом случае, Я не действует в эфирном теле, как в печени, оно связывает себя с астральным телом, которое также получает стимуляцию меди. Однако, в отличии от меди, посредством которой Эго создает равновесие с астральным телом, Я доминирует над астральным телом через свинец. Это попытка преобразования сил астрального тела. По этой причине, энтузиазм развивается через деятельность селезенки. Это также объясняет то, что Рудольф Штейнер относит селезенку к духовной личности, которая представляет превращённое астральное тело в будущей духовной эволюции человека.

В селезенке, сильнейший импульс для преобразования земного противостоит сильный импульс для достижения постоянства в земном. За счёт селезенки человек может стать тяжелой массой. Депрессии, включающие селезенку сильнее, в hepatolienal(?) системе быстрее развиваются признаки фиксации и однообразия.

Именно здесь необходимо лечение свинцом, который будет использоваться в таких случаях в дополнение к препаратам для лечения печени. Кроме того, свинец следует применять для лечения пожилых пациентов с артериальнымили церебральным склерозом. В общем, свинцовые препараты отличноподдерживают когнитивную терапию. Подобно терапии золота, действуя всредней сфере, терапия свинцом имеет отношение к последней фазепсихотерапии, к продуманному планированию будущего.

Показания к применению:

Для старых артеросклеротичных пациентов, а также молодых пациентов, которые демонстрируют ошеломленную душевную жизнь, и кому такженеобходима поддержка процессов, лежащих в основе познания. Пожилым, находящимся в депрессии, и в поддержку когнитивной терапии.

Препарации:

В дополнение к Plumbum praep. должно быть рассмотрено сочетание скремнеземом Plumbum silicicum Потенции D15, D20. Для укращенияастрального тела у более молодых пациентов, демонстрирующихпревалирование процессов ассимиляции и возбуждения, связанных с тупостью сознания. Рекомендуется Plumbum chloratum D3-D10. У пожилых пациентов используется Plumbum mellitum D12-D20. Необходима осторожность в использовании Scleron у депрессивных пациентов с церебральным склерозом. Здесь D20 часто лучше, чем D12 (Scleron).

Заключение
Из приведенного выше обсуждения можно сделать вывод, что терапия с использованием лекарственных средств и психотерапии в смысле Эго-терапии (терапии Я) не только дополняет и поддерживает друг друга, но одна терапия может усилить эффект другой.

Для терапии, основанной на лекарствах, психотерапия может открыть более широкие горизонты. Выявлено более дифференцированное отношение к личности, биографии и фазам жизни. Терапевтическое действиелекарственных средств может быть направлено более конкретно к тому или иному органу и может принимать более конкретную форму, поскольку психотерапия в состоянии внести свой вклад в уточнение "Психологииорганов". Может быть более четко определено одновременное участие других органов в нарушении, связанном с нарушением процесса основного органа.

Кроме того, расширение горизонтов психотерапии может быть достигнуточерез "сестринскую терапию", в частности в направлении космоса.Отношения органов выявят соотношения в сфере планет, которые, в свою очередь влияют на семилетний период человеческой жизнь. Психотерапия может также принять более конкретные формы. Посредством использования определенных лекарств воздействие можно сделать более понятным для психотерапевта, и он будет в состоянии направить психотерапию наконкретно один конкретный орган. За счёт такой органоцентрированной психотерапии создаётся противовес для балансировки психотерапии которая стала слишком личной, сконцентрированной на пациенте и в результатесоздающем слишком сильные и жёсткие узы между пациентом ипсихотерапевтом.

Психотерапия должна проникнуть своей работой до тела, работу же лекарствнужно поднять до сознательной жизни души. Эти два терапевтических процесса встречаются друг с другом. Можно было бы задаться вопросом: в сфере какого органа, в каких областях души они встречаются в том или ином случае? В конце концов, эта встреча, диалог между словом человеческого духа и словами миров в исцеляющей субстанции, это то, о чём может стать известно сознанию врача.

Я, проводя терапию, всегда движется между двумя уровнями терапии. Под влиянием судьбы терапевты более склонны к той или иной терапии, но в любом случае должны быть приняты во внимание как соматическая, так и психическая области. Даже если врач не в состоянии или не желает работать в обеих этих сферах, он должен всегда помнить о них. Если он хочет ограничить себя, он должен, если это вообще возможно, сотрудничать с коллегой, который имеет призвание и опыт работы в противоположной сфере. В связи с этим следует отметить слова Рудольфа Штейнера о том, что "специализация" стала необходимостью, но она должна быть компенсированатой или иной формой "социализации".*

Обмен и сотрудничество между врачами, которые преимущественно работают на поприще соматики, и тех, кто в основном работает в психотерапии, может помочь тому, что в рамках антропософской медицины пациент признаётся не только во всей своей совокупности, но также может получить более эффективную терапию, чем когда бы то ни было.

Адрес автора: Rudolf Treichler, доктор медицинских наук, Friedrich Husemann Klinik, 7801 Buchenbach.

Разрешение на перевод было дано редактором газеты "Beitraege Fuer Erweiterung дер Heilkunst," Доктором Gisbert Husemann, для использования в качестве учебных материалов, на летней конференции 21-28 июня 1980 года.

* Р. Штейнер, Духовная наука и медицина (Первый медицинский курс), Лекция 18.
