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СОДЕРЖАНИЕ

Вторая лекция, 23 апреля 1919 года

Внутренний аспект социальной трёхчленности: независимость опирающейся на индивидуальные способности духовной жизни от телесного; Формирование правового импульса через одинаковость (равенство) человеческого физического облика, погружение в подчеловеческое в области экономической жизни. Отношение трёх членов к жизни души до рождения, земной жизни и к жизни после смерти. Аналогии между жизнью отдельного человека и жизнью государства. Никчёмность спекулятивных и плодотворность духовно-научно обоснованных мыслей. Коррупция мысли из-за неправильного представления о двигательных нервах. Связь между языковым развитием и общим развитием человечества. Скептицизм Фрица Маутнера (Fritz Mauthners) как симптом настоящего. Переход порога человечеством и необходимость осуществления трёхчленности в наше время.

Вторая лекция, 23 апреля 1919 года

          Сегодня я хотел бы, как бы, эпизодически дополнить кое-что, имеющее отношение к трёхчленности социального организма, о которой уже упоминалось здесь до вас. Я хотел бы вставить это, так сказать, как эпизод, для более глубокого духовно-научного рассмотрения вопроса. Конечно, многое из того, что будет приведено в нашем сегодняшнем рассмотрении, вы должны дополнить сведениями из всей совокупности духовно-научного мировоззрения. Невозможно давать исчерпывающие обоснования в каждой отдельной лекции. Но то, что внешне выступает перед нами как необходимость трёхчленности социального организма, сегодня мы хотим рассмотреть как бы изнутри, так сказать, с внутренней стороны, и тем самым несколько углубить наше понимание. Собственно, для того, кто, вжился в духовно-научные представления, нетрудно вызвать ощущение огромного различия трёх сфер жизни, на которые подразделяется социальный организм, согласно нашим интенциям (намерениям). Если лишь однажды обратить внимание на то, что такая трёхчленность является чем-то, к чему следует отнестись серьезно, то возникнет, - прежде всего, в ощущениях, - различение этих трёх областей, где каждая отдельная область воспринимается сильно отличающейся от других.

         Вы уже знакомы с этими тремя областями: область того, что мы называем духовной жизнью, в том смысле, как эта духовная жизнь формируется и проявляется в том, что мы называем физическим миром, то есть, во всём охвате, так называемой, - если использовать парадоксальное выражение, - физической духовной жизни. Мы, ведь, знаем, что под этим подразумевается. К ней принадлежит всё, что связано с индивидуальными способностями и талантами человека. Для нас, в отличие от материалистически мыслящих людей, духовная жизнь - это нечто гораздо более обширное, как мы вскоре увидим, чем для материалистически мыслящих людей. Поскольку, когда мы говорим о физической духовной жизни, мы вынуждены думать о духовной жизни гораздо более материально, чем материалисты. Это уже прошло через многие мои лекции, что духовную жизнь можно постичь только, исходя из того, что вся материальная жизнь действительно конкретно проникнута духовным, так что для нас просто материального вообще не существует, но то что проявляется посредством материального, также и по своей внутренней сущности, является духовным. Искусство, наука, взгляды на право, моральные импульсы человечества, - всё это, поначалу, грубо говоря, составляет содержание духовной жизни. Но, прежде всего, в охват этой духовной жизни попадает всё то, что принадлежит к заботе об индивидуальных способностях, то есть, всё существо воспитания, обучения, школа.

         Затем нужно снова чётко отличать от этой жизни то, что определенным образом связано с физической духовной жизнью, но принципиально от неё отличается. Это всё, что можно назвать правовой жизнью, политической жизнью, государственной жизнью. Конечно, вам нужно немного скорректировать свое восприятие, чтобы проводить чёткие различия в этой области, если вы не хотите ошибиться, говоря себе: правовая жизнь - это, по сути, законность. Но мы, привыкшие к точному различению, должны будем различать между восприятием правовых идей, между - если можно так выразиться - инспирацией правовыми идеями, и осуществлением права во внешнем мире. Мы подробнее поговорим обо всех этих вещах чуть позже.

         Третье, что легко отличить от двух других, - это экономическая жизнь. И человек стоит по отношению к этим трём областям жизни, которые мы только что перечислили, совершенно различным образом. Если вы попытаетесь, просто через здоровое ощущение, понять, что такое физическая духовная жизнь, вы почувствуете, - просто попробуйте один раз направить способности восприятия души в том направлении, о котором я сейчас говорил, - что всё то, что коренится в индивидуальных талантах, индивидуальных способностях человека, протекает некоторым образом в самом внутреннем человеческой природы, образуется в самом внутреннем человеческой природы. Если подходить к работе восприятия с чисто научной точки зрения, можно обнаружить, что всё, что изживается в искусстве и науке, в импульсах воспитания, может ощущаться как духовно-душевное, живущее в нас, когда мы отдаёмся этому занятию; живет в нас таким образом, что мы можем правильно переживать это внутреннее, только если мы некоторым образом уйдём в себя из внешнего мира. Конечно, мы должны проявить это во внешнем мире - тогда это что-то отличное от того, что переживается сначала внутренне, - но то, что изживается в искусстве и науке, в образовательных импульсах, мы, как люди, не можем облечь в концепцию, внутренне ухватить, если у нас нет возможности немного отстраниться от жизни. Конечно, нет необходимости становится отшельником, можно, например, просто пойти прогуляться, но нужно немного отстраниться, обратиться к душевному, уйти в себя. Это то, что открывается очень наивному ощущению, - если только оно хочет развиваться в человеческой душе, - физической духовной жизни, и что духовная наука должна выразить так: эта физическая духовная жизнь переживается нашей человеческой душой таким образом, что мы изживаем эту физическую духовную жизнь, без всякого использования тела. Тут духовная наука, - и вы можете видеть это из всего, что эта духовная наука принесла вам до сих пор, - должна самым решительным образом выступить против материалистической интерпретации человеческой природы, которая живёт в суеверии, что при внутреннем представлении, принадлежащим к физической духовной жизни, это представление полностью, без остатка, осуществляется инструментами мозга, нервной системы и так далее. Нет, мы знаем, что это неправда. Мы знаем, что для проявления этой физической духовной жизни, в человеке должна иметь место самостоятельная внутренняя жизнь. При проявлении этой физической духовной жизни в человеке происходит что-то такое, что не имеет параллельных явлений в физическом теле; что протекает только в пределах духо-душевного существа человека.

         Другое дело, когда мы формируем те жизненные импульсы, которые мы, в нашей трёхчленности, хотим поставить на демократическую основу, развивая то, что, некоторым образом, позволяет являться всем людям равными для всех. Это может быть сделано только в том случае, если мы будем использовать инструменты нашей телесности, соединяющие человека с человеком. Не внутренние правовые идеи, а правовые импульсы жизни, не внутренние моральные идеи, а моральные импульсы жизни, действующие между людьми, - они формируются в результате того, что один человек выступает перед другим человеком, один человек взаимодействует с другим человеком, один человек обменивается с другим своими переживаниями относительно этого взаимодействия. Эти вещи образуются только тогда, когда люди общаются друг с другом, когда люди обращают к другому свою внешнюю телесную сторону, когда они разговаривают друг с другом, когда они видят друг друга, когда они сопереживают друг другу, короче говоря, это может образовываться только в человеческом общении. Что касается всего, что сформировалось на основе наших индивидуальных способностей, то есть в отношении того, что, в вышеупомянутом смысле, не зависит от нашей телесности, мы сформированы, как люди, индивидуально, каждый — сам по себе, каждый является индивидуальностью. Но, за исключением гораздо более мелкой дифференциации, которая возникает из-за расовых различий, национальных различий и т. д., которые всё же, как дифференциация, являются мелочью, - тот, кто имеет орган для этого, должен это знать, - за исключением этой дифференциации по индивидуальным талантам и способностям, относительно нашей внешней физической человечности, посредством которой мы, как люди, сталкиваемся с другими людьми, посредством которой мы формируем правовые импульсы, мы, как люди, равны. Как люди, здесь, в физическом мире, именно из-за одинаковости нашей человеческой формы, просто потому, что у всех нас есть человеческие лица, мы равны. То, что мы все имеем человеческие лица, что мы встречаемся внешне, как физические люди, которые вместе, на демократической почве, формируют правовые и моральные импульсы, делает нас на этой почве равными. Да, мы отличаемся друг от друга своими индивидуальными способностями, но они принадлежат нашему внутреннему.

         Третья, экономическая область: действительно, не нужно склоняться к ложному аскетизму, тем более, что этот ложный аскетизм совершенно противоречит основной тенденции нашего времени, а именно западной, - о чём мы здесь уже часто говорили, - тем не менее, можно видеть, как экономическая жизнь, здесь, в физическом мире, позволяет человеку, некоторым образом, погружаться в поток жизни, в море жизни, в котором он в известной мере теряет себя как личность. Нет ли у вас ощущения, в отношении экономической жизни, что вы погружаетесь в то, что не позволяет вам оставаться таким же человеком, как в правовой или политической жизни? Тем более это касается жизни, которая вытекает из ваших индивидуальных способностей, и вообще из индивидуальных способностей человека в целом. Мы чувствуем, - как я уже сказал, не впадая в ложный аскетизм, - мы чувствуем: что касается экономической жизни, дело обстоит так, что, занимаясь экономической жизнью, мы перестаем быть полностью людьми. Занимаясь экономикой, мы должны платить дань тому в нас, что стоит ниже человеческого.

         К экономической жизни принадлежит товарное производство, товарное обращение, товарное потребление, и даже если оно поднимается до духовного, оно носит тот же характер, что и циркуляция товаров хозяйственной жизни, именно потому, что мы люди, а не ангелы, мы знаем, что даже то, что является духовной продукцией, в той мере, в какой оно рассматривается как экономическое, принимает характер экономического, в виде материальных товаров. И как материальные товары, которые необходимы для удовлетворения потребностей нашего физического тела, так и продукты духовного труда, такие как стоматологические услуги и прочие, в экономической жизни должны, в конечном итоге, через обмен товаров, вести к тому, чтобы зубной врач мог, благодаря этой экономической жизни, жить физически. Экономическая жизнь всегда, так или иначе, связана с физической жизнью. Но это то, что приводит нас в некое, пусть и возвышенное до человеческого, отношение с животным. Это позволяет нам погрузиться в то, что инстинктивно переживается так же, как животным. Таким образом, мы имеем теперь, поначалу, наивное, но здоровое ощущение того, в чём состоит различие этих трёх областей для каждого отдельного человека.

         Теперь углубимся в этот вопрос с точки зрения духовной науки. Учёный духовной науки должен здесь особое внимание обращать на этапы человеческой жизни, на развитие человеческой жизни, от рождения, или зачатия, и до смерти. Любой, кто приобретает способность воспринимать течение человеческой жизни, получит сильное впечатление от того, как всё, что является индивидуальными человеческими способностями, проявляется уже в самом раннем детстве. У того, кто обрёл для этого духовное око и получил жизненный опыт, сильно развивается восприятие особенностей детской души. Восприятие того, что развивается на первых трёх этапах жизни, с первого по седьмой, с седьмого по четырнадцатый, с четырнадцатого по двадцать первый год, того, что выходит, как бы, из проявления внутренней элементарной силы, что является индивидуальными человеческими способностями. И не только то, что мы обычно склонны считать индивидуальными человеческими способностями, проявляется там, но с ними связано и то, насколько сильны или слабы мы физически, способны ли мы выполнять больше или меньше мышечной работы. Именно там мы должны расширить духовное в материальном больше, чем те, кто мыслит материалистически. Духовным зрением мы отчётливо видим связь между строением мышечной системы и индивидуальными предрасположенностями человека. Для того, кто способен наблюдать за человеческим существом, всё это связано с развитием человеческой головы. Даже во внешних формах, - сильные или слабые ноги у человека, может ли он много ходить, - тот, кто обрёл духовное видение, может оценить это уже по голове, особенно по голове. Умелый человек или неумелый, - это можно увидеть по голове человека. Эти, так называемые, физические способности человека, тесно связанные с его пригодностью к внешнему материальному, ручному труду, - они связаны со строением головы. Далее, вы знаете, что я неоднократно говорил вам о строении головы, обосновывая это различными способами. Я говорил вам: всё, что находит свою форму в человеческой голове, что придаёт ей конфигурацию, формирует её, - всё это указывает на время до рождения, указывает на то, что человеческое существо, через рождение в физическую жизнь, приносит с собой из духовных миров, будь то из самого духовного мира, или из предыдущих земных воплощений.  Устанавливая связь между всеми индивидуальными человеческими способностями, - будь то умственные или ручные способности, - именно, со строением человеческой головы, человек затем продвигается в своем видении дальше, так что всё, что связано с индивидуальными человеческими способностями, он видит восходящими к жизни до рождения.

         Это, как раз, то, что приводит учёного духовной науки к такому значительному для него освещению того, чем является физическая духовная жизнь. Физическая духовная жизнь здесь, в физическом мире, [существует] потому, что мы, люди, приносим нечто с собой через рождение. Вся физическая духовная жизнь, в той степени, в которой я говорил о ней сегодня, возникает не просто из этого физического мира, а она возникает из тех импульсов, которые мы, через наше рождение, привносим в физическое существование из духовного мира. Поскольку мы, люди, приносим в физическое существование отголоски сверхчувственного бытия, мы формируем здесь, в человеческом обществе, в физическом мире, то, чем является эта физическая духовная жизнь. Не было бы искусства, не было бы науки, - самое большее экспериментальное описание, описание экспериментов, - не было бы образовательных импульсов, мы не могли бы воспитывать детей, мы не могли бы обеспечить обучение, если бы мы не принесли с собой через рождение в физическую жизнь импульсы из жизни до рождения. Это одно.

         Теперь, пожалуйста, возьмите всё, что вы найдете в описании сверхчувственного мира в моей «Теософии» или в «Очерке тайноведения». Возьмите, в особенности, то, что говорится в этих книгах об отношениях между человеческими душами, когда эти души развоплощены, когда эти души живут между смертью и новым рождением. Вы знаете, что мы должны говорить тут о совсем других отношениях души к душе, нежели те, о которых мы можем говорить здесь, в физическом мире. Вы помните, как я показывал содержание того, что переживается от души к душе, состоящим из основного тона, присутствующего здесь в теневых образах. Вы помните из «Теософии» описание жизни в душевном мире, когда, описывая развоплощённую жизнь в сверхчувственном мире между смертью и новым рождением, я говорил об определенных взаимодействиях, об отсутствующих в физическом мире душевных и астральных силах. Там душа к душе стоит в определённой внутренней связи. Там отношение души к душе определяется внутренней силой самой души. Полностью проникшись таким отношением между душами в сверхчувственном мире, наглядно представляя их, сделав их действительно осязаемыми, вы достигните, - если вы сделаете это правильно, - довольно странного видения. Вы знаете, что на таких внутренних тенденциях основано очень многое из того, что ведёт к познанию в сверхчувственном мире, или также к познанию связей между сверхчувственным и чувственным мирами. Тут мы переходим непосредственно к правовой, государственной или политической жизни, а именно, благодаря тому, что нет более явной противоположности этой особой форме сверхчувственной жизни, нежели политическая, правовая жизнь здесь, на физическом плане. Это две  противоположности, и ощутить эти противоположности можно, соответствующим образом, познакомившись со сверхчувственной жизнью. В сверхчувственной жизни вообще нет ничего из того, что можно было бы регулировать законами или внешними моральными импульсами, потому что там всё регулируется внутренними импульсами души. Здесь, в физической жизни, с установлением государственной жизни с её основными нюансами, достигается полная противоположность, потому что через рождение мы теряем то, что живет в душе в виде основных импульсов, устанавливающих отношения от души к душе; теряем потому, что здесь, между рождением и смертью, мы усваиваем противоположность этого. Этой противоположностью являются существующие правовые нормы; благодаря ним, устанавливается то, что должно быть установлено, а именно, правовые отношения, поскольку человек утерял то, что относится к отношениям между душой и душой в сверхчувственном мире. Это два полюса: сверхчувственное отношение души к душе - государственные отношения здесь, на физическом плане.

         От человека к человеку мы приносим в физический мир духовной культуры нечто такое, что, благодаря рождению, остается нам как отзвук сверхчувственного мира. Мы как бы придаём блеск этой жизни, позволяя излучаться в неё тому, что мы приносим в мир, пытаясь проявить это в искусстве, науке и воспитании других людей. С правовой жизнью дело обстоит иначе. Её мы должны утвердить здесь, на физической Земле, как замену тому, что мы потеряли в сверхчувственных отношениях, вступая в физическое бытие через рождение.

         В то же время она даёт вам представление о том, что имеют в виду определенные религиозные документы, - а вы знаете, что религиозные документы всегда в некоторой степени пронизаны той или иной оккультной истиной, - когда они говорят о законном «князе мира сего». Говоря об этом, они имеют в виду следующее: государство не должно управлять тем, что человек приносит через рождение в физический мир из сверхчувственного мира в виде его отблеска. Оно должно ограничиться установлением князя права, который здесь, в государственной жизни, развивает, как раз, прямо противоположное: ту жизнь, в которой мы нуждаемся, потому что, пройдя через рождение, мы утеряли импульсы духовного мира. Государственная жизнь имеет задачу сформировать то, что необходимо для человеческого взаимодействия в физическом мире; она имеет значение только для жизни между рождением и смертью.

          Теперь взглянем на на третью область, на экономическую жизнь. Здесь нужно сказать кое-что особенно парадоксальное: занимаясь экономикой, мы погружаемся во что-то, резко выражаясь, подчеловеческое (Untermenschliches). Но, благодаря этому, всегда что-то отрывается от нашей души. И это, ведь, вы можете чувствовать. Подумайте только, сколько сил вам нужно прилагать, при отдаче себя духовной культуре, и насколько тупо могут вести себя некоторые люди в простой экономической жизни. Они часто отдаются здесь инстинктам и побуждениям. Экономика осуществляется вообще без особого, непосредственно внутренне активного мышления. Но в любом случае: мы погружаемся в нечто подчеловеческое (недочеловеческое). Здесь душа что-то удерживает внутри себя. С духовно-научной точки зрения, когда мы заняты материальной деятельностью, тело испытывает большее напряжение, чем обычно думают.

         Когда мы говорим об экономической жизни, мы должны также говорить о последнем звене экономического процесса, о еде и питье. Мы должны понимать, что здесь не существует полного параллелизма между физической и духовной активностью, что здесь деятельность тела преобладает над духовно-душевной деятельностью. Но это духовно-душевное развивает затем мощную бессознательную деятельность. И в этой бессознательной деятельности возникает зародыш. И этот зародыш мы несём затем через врата смерти. Душа может, как бы, покоиться, когда мы занимаемся экономикой. Но то, что внешне является сознанию как покой, развивает зародыш, семя, которое проносится через врата смерти. И если мы, даже морально, разовьём братство в экономической жизни, как я это всегда описываю, то мы проносим хорошее семя через врата смерти, именно благодаря тому, что мы, как человек по-отношению к другому человеку, развиваем в экономической жизни. Вам может показаться материалистичным, когда я говорю: именно в братстве экономической жизни человек закладывает в душе семена для своей жизни после смерти, тогда как в духовной культуре он пользуется наследием того, что он приносит из жизни до рождения - пусть это покажется вам материалистическим, но это так, - это так, просто согласно духовно-научному исследованию. Вам может показаться материальным, когда я говорю: когда вы погружаетесь в животность, ваша человечность обеспечит вам развитие сверхчувственного на время после смерти, - но это так. Человек — это трёхчленное существо. В своём существе он содержит наследие из жизни до рождения, он развивает нечто, что действует только между рождением и смертью, и он развивает здесь, в физическом мире, нечто, благодаря чему, он связывает будущую жизнь после смерти с физической жизнью здесь. То, что формируется здесь, что проявляется здесь как блеск жизни, будущее жизни и интерес к жизни в физической духовной культуре, является наследием духовного мира, который мы приносим в физический мир. Переживая это духовное наследство, действительно переживая его, мы проявляем свою принадлежность к духовному миру, привносим в физический мир отблеск сверхчувственного мира, через который мы проходили до нашего рождения и зачатия.

          Абстрактная наука, включая абстрактную философию, естественно, всегда и обо всём говорит абстрактно. Она говорит, что нужно доказать вечность субстанции, то есть, того из человеческой субстанции, что присутствует при рождении, затем продолжает присутствовать, а затем снова проходит через смерть. Исходя просто из мышления, это доказать невозможно.  Это сделать всегда пытались также и философы, но их доказательства никогда не могли выдержать проверку перед внутренней совестью логики, просто потому что это не так. С бессмертием дело обстоит намного более духовно. В этом вопросе нет ничего материального, не говоря уже о субстанциональном. То, что здесь есть, - это сознание, сознание после смерти, которое смотрит назад в этот мир. Это то, что мы должны рассматривать при рассмотрении бессмертия. Когда мы говорим об этих высоких вещах, мы должны стать гораздо более нематериальными, чем даже абстрактные философы. Но дело в том, что то, что я только что охарактеризовал как отблеск сверхчувственного мира, который мы проявляем как украшение, как жизненный блеск здесь, то, что мы используем и заново присоединяем здесь к физической жизни, мы должны здесь присоединить к новому звену нашего вечного бытия, которое мы проносим через смерть. Если кто-то думает только о том, что находит своё продолжение в этой жизни: если он проводит своё исследование последовательно, то нить должна обрываться; только если он знает, что он добавляет новое звено цепи, выходящее за черту смерти, только тогда он может приблизиться к вопросу бессмертия.

          Итак, человек представляет собой это трёхчленное существо. Он развивает в себе способности, которые вносят в эту жизнь отблеск сверхчувственного мира. Он развивает жизнь, которая образует мост между жизнью до рождения и жизнью после смерти, и которая изживается во всем том, что имеет свои корни только в жизни между рождением и смертью, что внешне представлено во внешнем правовом государственном организме, и так далее. И, погружаясь в экономическую жизнь, и имея возможность привить что-то моральное этой экономической жизни, братское, он развивает зачатки для жизни после смерти. Это троичный человек.

         И представьте себе теперь этого троичного человека, с пятнадцатого века находящимся на такой фазе развития, где он должен сознательно формировать всё то, что раньше было инстинктивным. В связи с этим, ему необходимо сегодня, чтобы его внешняя социальная жизнь предоставляла ему отправные точки, ориентиры, указывающие ему на то, что он, со своей троичной человечностью, находится внутри троичного организма. Только благодаря тому, что мы объединяем в себе три совершенно разных члена нашего существа, - живущее до рождения, живущее на Земле и живущее после смерти, - мы можем правильно стоять внутри социального организма, в его трёх членах. В противном случае мы, как сознательные люди, придём в противоречие с остальным миром. И если мы не будем стремиться к тому, чтобы формировать этот окружающий мир как трехчленный социальный организм, мы всё больше и больше будем впадать в это противоречие.

         Видите, теперь вы сделали эту вещь внутренней. Я пытаюсь показать, как духовно-научное исследование предлагает инструменты поиска трёхчленного социального организма; как он должен быть найден, исходя из самой человеческой природы. Просто до мыслей о том, что я сейчас развиваю, многие люди, ведь, уже дошли. Но на публичных лекциях и в других местах я всегда предохранялся против того, чтобы, когда я даю отправные точки для этих мыслей, их не путали с мыслями из старой работы «О построении социального организма», или с дилетантизмом недавно опубликованной книги Мерея (Meray) о «Мировой мутации» или подобными вещами. Такими аналогиями духовная наука не занимается; они в высшей степени бесплодны. То чего я хотел бы, в том числе и, когда я говорю о социальном организме, так это то, чтобы человек обучал свои мысли. Общее обучение мышления сегодня не продвинуто даже до той степени, чтобы естественной наукой было бы понято то, что я, после тридцати пяти лет исследований, представил в своей книге «О загадках души», где я показал, что человеческое существо состоит из трех членов: нервно-чувственной жизни, ритмической жизни и жизни обмена веществ. Нервно-чувственную жизнь можно также назвать жизнью головы, ритмическую жизнь можно также назвать жизнью дыхания, жизнью крови, а жизнь обмена веществ - тем, что конструктивно включает в себя остальную часть организма. Подобно трёхчленной структуре этого человеческого организма, и подобно тому, как каждый из его членов центрирован в самом себе, социальный организм также должен проявлять себя таким образом, чтобы каждый из его членов работал бы для целого, как раз, благодаря тому, что он центрирован в самом себе. Сегодняшние физиология и биология считают, что человек, - это единое централизованное существо. Это неправда. Человек является трёхчленным существом, даже во внешней коммуникации: жизнь головы самостоятельно стоит в связи с внешним миром через мир чувств, жизнь дыхания связана с внешним миром через воздух, обмен веществ, в свою очередь, связан с внешним миром через самостоятельные каналы. Таким же образом должен быть трёхчленным и социальный организм, каждый член которого центрирован в себе самом. Подобно тому, как голова не может дышать, а принимает через ритмическую систему то, что опосредуется дыханием, так и социальный организм не должен, например, сам желать развивать правовую жизнь, а должен получить право от государственного организма.

          Но как я уже сказал: не следует путать то, что здесь обсуждается, с простой игрой в аналогии, которая возникает, когда кто-то ищет всевозможные гипотезы. Духовная наука - это настоящее исследование, которое занимается явлениями. Если вы духовный исследователь, то только другие думают, что вы что-то выдумываете. Прежде чем стать настоящим духовным исследователем, вам надо просто начать наблюдать этот духовный мир. Сначала нужно отвыкнуть от мышления; это верно для физического мира. Конечно, отвыкнуть не на всю жизнь, а только для духовного исследования.

         Я говорил, что, как правило, вы ошибётесь, желая охарактеризовать духовный мир, используя аналогии из чувственного мира. Вспомните один пример. Духовное исследование показывает, что Земля - это, собственно, организм; что то, что находят геологи, минералоги, является всего лишь костной системой, что Земля живая, что она спит и бодрствует, как человек. Но здесь нельзя пользоваться внешней аналогией. Если вы спросите обычного человека: когда Земля бодрствует и когда Земля спит? - он определённо скажет: она бодрствует летом, и спит зимой. - Это как раз противоположное тому, что является истиной. А истина заключается в том, что, в действительности, Земля спит летом и бодрствует зимой. Конечно, вы можете узнать это, только если действительно исследуете духовный мир. Это игра в загадки, которая легко приводит духовное исследование к заблуждению; когда что-то переносится из физического мира в духовный, то, в основном, приходят к противоположной истине, или одной четверти истины. То есть, каждый отдельный случай надо исследовать.

         То же самое и с игрой в аналогии, которую люди играют с тремя членами индивидуального организма и тремя членами социального организма. Что скажет тот, кто играет в эту игру? Он скажет: снаружи духовная жизнь, искусство, наука. Это он приведёт в соответствие с тем, что производит человеческая голова, с жизнью нервов и чувств. А как иначе! Затем, если он примет во внимание то, что я сказал в своих «Загадках души», он свяжет жизнь обмена веществ, как наиболее материальную, с экономической жизнью. Это самое худшее, что из этого может выйти. И вы ни к чему не придёте, если вы хотите смотреть на это таким образом. Поэтому, чтобы добраться до истины, нужно отказаться от всякой игры в аналогии. Те, кто не занимается духовной наукой, считают, что к этим вещам можно подойти с помощью мысленной игры в аналогии. Это большое заблуждение. Нельзя проводить параллель между внешней физической духовной жизнью и головой. Нельзя приводить в соответствие экономическую жизнь и жизнь обмена веществ. Как только вы подходите к делу, ничего не подходит друг к другу. Если исследовать по-настоящему, получится весьма парадоксальный результат. При сравнении социального организма с человеческим организмом, можно добиться какого-то результата только в том случае, если представить себе социальный организм перевернутым: если сравнивать экономическую жизнь с человеческой нервно-чувственной жизнью. Тогда государственную жизнь можно сравнить с ритмической системой. Но физическую духовную жизнь нужно сравнивать с обменом веществ, потому что здесь действуют похожие законы. Поскольку то, что представляет собой основу экономической жизни, для социального организма означает то же самое, что и индивидуальные качества, которые человек приносит с собой через рождение. Как в индивидуальной жизни человек зависит от образования, от того, что он приносит с собой, так и экономический организм зависит от того, чем его обеспечивает природа, в качестве собственных предпосылок для экономической жизни. Предпосылки экономической жизни, почва и так далее, это то же самое, что индивидуальные способности, которые человек привносит с собой в индивидуальную жизнь. Сколько угля, сколько металлов находится под землей, есть ли там плодородная или бесплодная почва — всё это, так сказать, способности общественного организма.

         И в том же отношении, в котором система обмена веществ человека стоит к человеческому организму и его функциям, в этом же отношении человеческие достижения духовной жизни находятся по отношению к социальному организму. Социальный организм ест и пьет то, что мы вкладываем в его в виде искусства, науки, технических идей и так далее. Он этим питается. Это его обмен веществ. Страна, имеющая неблагоприятные природные условия для своей хозяйственной жизни, подобна мало одаренному человеку. А страна, жители которой ничего не дают ей в плане искусства, науки, технических идей, подобна человеку, который умирает от голода, потому что ему нечего есть. - Это реальность, это действительность. Социальный организм ест и пьет продукты нашего интеллектуального труда. А способностями, талантами социального организма являются природные условия. Сравнение духовного организма с жизнью головы имеет смысл только до тех пор, пока вы играете в аналогии. К верным вещам, к тому, что может помочь, приходят только тогда, когда знают, что эта вещь такова, что законы таковы, как я их представил. Можно знать: законы обмена веществ человека таковы. Но при этом надо применить то же мышление, которое применяют к социальному организму, и тогда можно легко получить дальнейшее. Заниматься духовными вещами без такого руководства чрезвычайно сложно и непродуктивно. Поскольку сегодня существует сильное неприятие этого параллелизма социального организма с человеческим организмом, из-за того, что время от времени проводятся такие игры в аналогии, в своей книге я лишь коснулся этого; но я попытался, хотя бы, обозначить это, потому что для тех, кто обладает здоровым мышлением, это может стать большим подспорьем.

         Таким образом, вы можете видеть, что мы, люди, сегодня находимся в особой ситуации. Естествознание, которое добилось такого огромного прогресса, и которое оказало такое влияние на мыслительные привычки людей, что, по сути, всё социальное мышление людей, мыслящих социально, имеет естественно-научную направленность, даже если они этого не знают, - так вот, это естествознание не способно выносить суждение о людях правильным образом. Например, она говорит откровенную бессмыслицу: если вы что-то чувствуете, это чувство также опосредуется нервной системой. Это полная чушь. Чувство опосредуется системой дыхания, ритмической системой, точно так же, как мысль нервно-чувственной системой. И воля опосредуется обменом веществ, а вовсе не нервной системой, элементарным образом. Только мысль воли передается через нервную систему. Только когда вы, как человек, чётко осознаёте эту волю, - только тогда задействована нервная система. Когда вы сопровождаете свою волю мышлением, задействована нервная система. Поскольку этого не знают, возникла та ужасная путаница сегодняшней физиологии и анатомии, что различают сенситивные нервы и двигательные нервы. Нет более явной фальши, чем это различие между сенситивными нервами и двигательными нервами в человеческом теле. Анатомы всегда впадают в замешательство, обсуждая эту главу, но они не могут её перешагнуть. Они в ужасном замешательстве, потому что анатомически эти два типа нервов ничем не отличаются. Это чистая спекуляция. И всё, что выходит, благодаря исследованиям табеса (сухотка спинного мозга), абсолютно ничем не обосновано. Двигательные нервы не отличаются от сенситивных нервов, потому что двигательные нервы не предназначены для приведения мышц в движение. Мышцы приводятся в движение, посредством обмена веществ. И в то время, как вы, так называемыми, сенситивными нервами окружным путём через органы чувств воспринимаете внешний мир, другими нервами вы воспринимаете свои собственные движения, движения мышц. Сегодняшняя физиология просто ошибочно называет их двигательными нервами.

         Такие ужасные предрассудки существуют в науке, и они коррумпируют то, что переходит в общественное сознание, и коррумпируют гораздо больше, чем обычно думают.

         Итак, наука ещё не готова видеть этого трёхчленного человека. В науке можно и подождать, чтобы увидеть, станут ли теоретические взгляды популярными через несколько лет раньше или позже. Это не имеет значения для счастья людей. Но суть в том, что отсутствует мышление для понимания этого трёхчленного человека. Такой род мышления, однако, должен присутствовать, чтобы понять социальный организм в его трёхчленности. Тут дело становится серьезным. Тут мы стоим сегодня в точке времени, когда понять необходимо. Поэтому такой переворот в мышлении, такое переобучение, действительно необходимо не только наивным людям, но, прежде всего, учёным. По крайней мере, наивные люди ничего не знают о том, что было сооружено в естествознании для того, чтобы бессознательно скрыть трёхчленность человека. Однако, учёные люди просто пропитаны всеми этими терминами, которые позволяют выдавать трёхчленность за бессмыслицу. Для современного физиолога это полная чепуха. Если вы скажете ему, что двигательных нервов нет, что чувства не опосредуются нервной системой так же, как мысли, но только мысль о чувстве опосредуется нервом, то есть, осознание этого, а не само чувство, тогда он тут же встанет в боевую стойку. Возражения против этих вещей хорошо известны. Люди, конечно, могут сказать: ну, хорошо, смотри, ты воспринимаешь нечто музыкальное, ты, ведь, воспринимаешь это своими чувствами. - Нет, музыкальное ощущение намного сложнее. Оно основано на том, что ритм дыхания в нашем мозгу встречает восприятие органов чувств, и, в сочетании ритма дыхания и внешнего чувственного восприятия, возникает музыкально-эстетическое ощущение. И здесь дело обстоит так, что элементарное лежит в ритмической системе. И то, что приводит это элементарное в сознание, находится в нервной системе.

         Но все это указывает на то, что в отношении многих вещей мы живем сегодня в переходном периоде. Вы знаете, я не люблю говорить о переходных временах, потому что каждое время - это время перехода от прошлого к будущему. Говоря абстрактно, любое время может показаться кому-то более или менее переходным. Но я хочу говорить не о том, что наше время является переходным, а о том, в чём оно является переходным. Оно в значительной степени является внутренне переходным в отношении важных внутренних человеческих импульсов. Но это также определенным образом проявляется у людей, которые могут сделать это восприятие. У людей, способных это воспринимать, это проявляется довольно остро. Сегодня люди не особо склонны достаточно серьёзно рассматривать побочные симптомы. Сначала хочу рассказать вам о чисто духовно-научном восприятии. Конечно, я могу доказать вам это духовно-научное восприятие не больше, чем человек, который уже видел кита, может доказать вам, что он существует. Он может только рассказать.

         Если кому-то действительно удалось сформировать свою способность духовного видения таким образом, что он может связаться с человеческими душами, которые развиваются между смертью и новым рождением, тогда он получает очень неожиданный опыт. Это общение может происходить только в мыслях; но поскольку мы думаем здесь, в физическом теле, в наших мыслях всегда звучит нечто, исходящее от языка. С мыслями всегда вибрирует что-то от языка. Мы почти всегда думаем словами. Мне даже пришлось однажды испытать это, когда я энергично утверждал: Я полностью осознаю, что могу думать, без того, что мысли сопровождаются словами, - Хартманн сказал мне: Это ерунда, такого не бывает. Человек не может думать, не думая словами.

         Таким образом, есть гениальные философы, которые вообще не верят, что можно думать без слов. Это, однако, возможно. Но в обычном, повседневном мышлении человек думает словами, особенно когда он должен развивать духовные отношения с мертвыми. Потому что вы знаете, что это общение с мертвыми не должно происходить в абстракциях; оно должно происходить в конкретности. Поэтому я говорил: определенные образы, которые представлены очень конкретно, - они доходят до мёртвых, а не абстрактные мысли. Особенно когда мы проявляем склонность думать словами. Тут мы получаем тот своеобразный опыт, - хотите верьте, хотите нет, но это опыт, - что, например, мертвые не слышат существительных. Для мёртвых, это пробелы в предложениях. Прилагательные уже лучше, но они тоже доходят слабо. Но они прекрасно понимают глаголы. Вы узнаёте это очень постепенно. Вначале не понятно, почему такое общение протекает так плохо. Лишь постепенно приходишь к выводу, что в этом общении нельзя употреблять много существительных. Можно перевести это для себя, чтобы сделать более понятным. И тогда становится понятно, что это происходит потому, что, когда человек использует глаголы, он не может делать это иначе, как самому внутренне присутствовать при этом, самому присутствовать в словах. В глаголах есть что-то личное. В них вы переживаете деятельность, в то время как существительное всегда становится чем-то совершенно абстрактным. Вероятно, именно в этом лежит причина этого явления, о котором я говорил. Однако, из этого видно, что языковой элемент - это то, что связывает нас со сверхчувственным миром лишь в очень ограниченной степени, и что даже, - поскольку в области языка наблюдается всё большая склонность к употреблению существительных, - способствует тому, что мы можем отрезать себя от духовного мира. И чем больше мы думаем существительными, тем больше отрезаем себя от духовного мира.

         Этим фактом я хотел показать вам только то, что язык имеет большое значение для нашей сверхчувственной жизни, фундаментальное значение. Но развитие языка полностью вторглось в само человеческое развитие. И особенность развития языка заключается в том, что оно всё больше и больше приближает людей к абстракции, что он всё больше и больше удаляет их от живого, внутреннего переживания мысли. Вы можете воспринять это извне, спросив себя: как устроены западные языки по сравнению с восточными? Возьмите, к примеру, самый продвинутый на физическом плане язык, английский: он почти полностью протекает в словах и имеет меньше всего мысленного содержания. Возьмите восточные языки: они в высшей степени полны эмоционального содержания, мысленного содержания. Это переход языка с Востока на Запад. Язык опустошается в отношении мысленного содержания с Востока на Запад. Это важная дифференциация относительно социальной жизни народов.

         Есть в наше время один муж, который развил острый ум в наблюдении за человеческим языком. Этот человек настолько мозговитый в наблюдении всего того, что связано с человеческим языком, настолько умён, что почти глуп. Есть такая степень умности, что когда её слишком много, человек снова становиться немного глупым. Это правда. Можно испытывать большое уважение перед таким умом, но не следует его переоценивать перед лицом соответствующей истины. Это Фриц Маутнер (Fritz Mauthner), который в своей «Критике языка» перекантовал самого Канта. Есть необычайно тонкие замечания в ужасной книге о «Критике языка», а также в «Словаре», наблюдения, сделанные всё же на основе импульсов времени. Этого нельзя отрицать. Итак, Маутнер пришёл к чему-то очень определенному, что должно особенно поражать учёного духовной науки: к тому, что внутренняя деятельность человеческой души протекает в виде, своего рода, трёхступенчатого процесса. Первая ступень - это обычное чувственное восприятие, как оно затем принимает органические формы в искусстве. В него Маутнер верит, как в нечто реальное, как в действительность. Если теперь, стимулируемое чувственным восприятием, внутренним образом переживается нечто такое, что уже вводит в сверхчувственное, то Фриц Маутнер допускает и такое внутреннее переживание. Он называет его «мистическим переживанием», «религиозным переживанием». Хорошо, но он говорит: когда человек имеет такое мистическое переживание, он может только сновидеть (träumen — мечтать). Мечтать (видеть сны), ведь, приятно, но ты уже выброшен из реальности. Маутнер сомневается уже в самой возможности приблизиться к реальности этих вещей, поскольку для него единственной реальностью является чувственное восприятие. Самое большее, пожалуй, к ним может приблизиться ещё искусство. Но как только человек оставляет чувственное восприятие, - настолько, что он получает некоторые переживания в мистически-религиозной жизни, - тогда он, собственно, лишь видит сны о реальности; он её уже покинул. Но затем можно идти ещё дальше, полагает Маутнер. И ко всему этому он приходит через наблюдение за языком. Он анализирует, он критикует язык, особенно в своём философском словаре; читать это ужасно. Я уже обращал ваше внимание, по другому поводу, на мучение, которое испытываешь при чтении той или иной из этих статей, от А до Я. Начинаешь читать такую статью: там что-то говорится в одном предложении. Затем переходишь к следующему предложению, в котором сказанное немного ограничено. Затем третье предложение, где то, что ограничено, снова ограничивается, так что оно немного возвращается к первому предложению. Вы ходите по кругу, и, прочитав всю статью, в конечном итоге остаётесь ни с чем. Ужасная статья «Христианство». Ужасное мучение, но Маутнер обосновывает его, что так оно и должно быть. Маутнер знает это, и он, собственно, обрекает своего читателя на такое мучение. Он сам ощутил это. Он не верит, что если человек хочет что-то знать, он может прийти к чему-то, кроме такого хождения кругами. Он абсолютный скептик. Нигде в языке он не находит другого содержания, кроме самого языка. Для него он имеет только случайную ценность. И потому внутренний мистический опыт становится для него сновидением. Если хочешь выйти из языка, то, выходя наружу, он становится внутренним сновидением (Träumen).

         Но можно перейти к третьей ступени: можно полагать, что думаешь, но говорить только внутренне. Независимо от того, имеется ли склонность к тому или иному языку, звуки речи, слова, когда-то развились на внешних чувственных вещах. Я, ведь, рассказывал вам о различных взглядах учёных на то, как возник язык. Вы знаете, что взгляды на развитие языка делятся на два основных класса: теория Бимбам и теория Ваувау. Это Termini technici (технические термины). Маутнер теперь полагает, что всё развивается лишь на основе внешнего чувственного восприятия. На самом деле, настоящих мыслей у человека нет. Но в науке он стремится к истинным мыслям, поднявшись на третью ступень. Ничего реального, однако, он не узнаёт. В мистике он всё ещё видит сны. Когда же он поднимается к мыслительной реальности, например к природным законам, тогда он уже даже не сновидит, тогда он уже спит. Поэтому для Маутнера вся наука - это Docta ignorantia (учёное незнание). Это три его ступени.

         Что же, я сказал вам, к такому наблюдению можно относиться с определенным уважением, поскольку оно не неверно, но не неверно, как раз, для сегодняшнего дня. А именно, это то, к чему имеет сегодня склонность человечество, Маутнер ощутил верно. Дело обстоит так: если современный человек хочет прийти к мистицизму, то сегодня это нечто совершенно иное, нежели то, что происходило с человеком раньше. Раньше человек был ещё внутренне связан с реальностью. Сегодняшний человек этого сделать не может; как мистик, он действительно видит сны. А что касается законов природы, которые сегодня обнаруживает человек, - нельзя, ведь, принять такую резкую точку зрения, как это сделали некоторые теоретики, которые также, как Маутнер, заметили эту вещь, как, например, французский мыслитель Бутру (Boutroux) или Эрнст Мах (Ernst Mach), - то тут я всё же должен сказать, что в том, что сегодня называют законами природы, если исследовать эти законы природы на предмет их содержания, по сути, нет никаких мыслей, - человек лишь верит в то, что это мысли, - это только обобщение фактов. На самом деле это просто реестры. Некоторые это заметили, например, Мах. Это заметил Маутнер, поэтому он и говорит о docta ignorantia, об учёном невежестве, о невежественной учёности. Да, для сегодняшнего состояния развития человечества это верно. Сегодня человек стал очень непродуктивным как в мистике, так и в науке. Просто в своем высокомерии он замечает это недостаточно ясно. Но это не общечеловеческий знак. Маутнер и другие, - поскольку они в действительности не думают о человеческом развитии, - полагают: какова душа есть сегодня, такой она была всегда. Но это характерно для наших дней. Для сегодняшней душевной жизни отчётливо только восприятие. Мы впадаем в сновидение и даже в научное невежество, когда хотим подняться на более ранние уровни. Но из этого нельзя делать вывод: человеческая природа такова, что она либо впадает в мистическое сновидение, либо в научное невежество - как думают те, кто думает, как Маутнер, - но из этого нужно сделать вывод: нужно на новых путях найти то, что древние находили на старых путях. Это означает, что мы должны искать новый мистицизм, а не впадать в старый. Этот новый мистицизм ищется в работе «Как достичь познания высших миров?» Мы должны подняться к новой имагинации, к новой инспирации, но мы должны подниматься новыми путями. Я подробно объяснил это в своей книге «О загадке человека»: поскольку мы мистически сновидим, или даже научно спим, сегодня нам нужно проснуться. Вот почему в этой книге я назвал изначальный феномен сегодняшнего познания «пробуждением». Мы должны на место мистического сновидения поставить бодрствующую имагинацию, на место docta ignorantia, инспирацию, в том смысле, как это подразумевается в книге «Как достичь познания высших миров?».

         В этом смысле, мы стоим сегодня на переходе, как раз, относительно человеческой души, из глубочайших недр которой мы должны развить активную силу, ведущую к духовному. В противном случае, мы не сможем найти себя в хаосе настоящего времени, если не разовьем добрую волю для развития активных внутренних сил души. Спиритуалисты делают противоположное. Они бессознательно чувствуют, что изнутри ничего не пробивается, поэтому они призывают духов к внешнему проявлению, доступному для чувственного восприятия.

         И в настоящем выступает трагическое явление. Мы можем пережить его сегодня, а именно, что люди, которые ещё недавно верили, что материализм может наполнить их душу, с возрастом сходят от этого материализма с ума. Это ни что иное, как то, что здоровая душа должна чувствовать по-отношению к сегодняшней биологии, а также социологии: запах мертвечины, душевный запах мертвечины, от которого можно избавиться только посредством внутренней активности души. Многие сегодня этого не хотят. Это порождает трагедию пожилых людей, которые, однако, не хотят заниматься духовными исследованиями и возвращаются к католицизму. Он даёт душам, которые остаются пассивными, то, что, по их мнению, является духовным содержанием. В этом состоит большая опасность. Это, в свою очередь, с другой стороны указывает на то прохождение, которое мы, как человечество, осуществляем в настоящее время. Человеческая душа в полной тайне проходит важную точку развития. И с этим прохождением важной точки развития внутренне связана необходимость того, чтобы мы по-новому учились думать в отношении социального организма, чтобы мы также учились переосмысливать и многие другие вещи в отношении людей.

         Прочтите, как человек, приближаясь к сверхчувственному миру, начинает распадаться на три части. Прочтите это в книге «Как достичь познания высших миров?». Слияние мышления, чувства и воли, которое естественно здесь, в чувственном мире человека, - прочтите главу «Страж порога», - распадается; мышление, чувство и воля разделяются, когда вы входите в этот сверхчувственный мир. Это то, что человечество проделывает сегодня втайне в подсознании. Тут порог переступается. Люди делятся внутренне в трёхчленного человека иначе, чем это было раньше. Это наблюдение прохождения человека через определенный порог учит нас, что трёхчленность социального организма диктуется нам из самих духовных глубин бытия. Если в будущем мы хотим найти образ самих себя во внешнем мире, так, чтобы мы соответствовали ему, тогда мы должны сделать социальный организм трёхчленным.

         Видите, такие кивки даёт нам духовная наука в сторону трёхчленности социального организма. Но при этом я также подчеркиваю: будучи однажды обнаруженной, эта трёхчленность социального организма, как и все оккультные истины, может быть увидена, исходя из просто здравого смысла. Чтобы её найти, необходимо духовно-научное исследование. Когда она найдена, о ней говорит здравый смысл. Это также то, что мы должны учитывать в каждом случае.

         Сегодня я попытался углубить в вас кое-что, что служит сегодняшнему времени, относительно трёхчленности социального организма. В следующее воскресенье мы хотим расширить и завершить это рассмотрение и, возможно, привести его к тому, чем оно должно быть, а именно, к полной внутренней завершённости.

