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«…Вы можете теперь спросить, побуждаемые серьезностью рождественского размышления: как мне узнать Христов импульс в моей собственной душе? – О! Мысль эта, она часто беспокоит человека!

Мои дорогие друзья, не в одно мгновение, не так, чтобы можно было сказать, что Импульс Христа – вот Он, непосредственно, бурно возник в моей душе! И в разное время Он проявляется по-разному.

Ныне человек может воспринять через свое полное, ясное, бодрствующее сознание такие мировые Мысли, которые будут сообщаться, не вызывая в душе бурных чувств, а побуждая к рождению спокойных ощущений. И эти Мысли будут даваться через антропософски ориентированную духовную науку, признаваемую вами.

Если эти Мысли, возвещаемые человеку, воспринимаются им правильно, то они могут побудить в нем доверие к тому, что на крыльях этих Мыслей в него действительно вступает Новое Откровение, т.е. Новый Импульс Христа. И человек Его почувствует, если только захочет стать внимательным к этому!

Попытайтесь воспринять в себя полножизненно в духе настоящего времени духовные Мысли мирового водительства. Попробуйте воспринять их не только как учение, как теорию, а воспринять их так, чтобы они взволновали вашу душу до самой ее глубины, согрели бы ее, просветили и пронизали; воспримите их так, чтобы вы их несли живыми. Попытайтесь ощутить эти Мысли с такой силой, чтобы они стали для вас чем-то таким, что как бы через тело вступает в вашу душу и изменяет само тело! Попробуйте удалить из этих Мыслей все абстрактное, все теоретическое; попробуйте добиться того, чтобы через эти Мысли в вашу душу вступало не голое их содержание, но вступала бы духовная жизнь, исходящая из мира духа. Сделайте себя внутренне поистине едиными с этими Мыслями, и тогда вы заметите троякое. 

Вы заметите, что эти Мысли постепенно вытеснили из вашей жизни нечто, что особенно выступает так явно в человеческой душе в наше время: эти Мысли всегда звучат так, что изгоняют из человека эгоизм!

И второе. Если вы почувствуете, что в то мгновение, когда где-нибудь в мире к вам подступает ложь, либо вы почувствуете, что с Истиной у вас обстоит неблагополучно, либо неправда выступает против вас с другой стороны, – если вы почувствуете, что в то мгновение, когда ложь вступает в вашу жизненную сферу, и у вас присутствует импульс, предостерегающий или указывающий на Истину, Импульс, который не позволяет лжи вступить в вашу жизнь и постоянно призывает, напоминая вам, держаться Истины, тогда вы снова почувствовали живой импульс Христа по отношению к жизни, которая сегодня часто живет иллюзиями. Людям будет нелегко лгать против антропософски ориентированных Мыслей, не ощущая при этом, что они поддались иллюзии и неправде. Вами будет ощущаться путеводитель для Истины в Мыслях нового христианского откровения. Если вы, дорогие мои друзья, будете относиться к духовной науке не теоретически, как это делают по отношению к любой другой науке, но если вы почувствуете благодаря проникшим в вас Мыслям следующее: по мере того, как эти Мысли становятся интимными в моей душе, рядом со мной расположилась сила совести, как бы призывающая придерживаться Истины, – тогда вы нашли импульс Христа второго рода.

И третье. Если вы почувствуете, что от этих Мыслей истекает вплоть до тела нечто, действующее, прежде всего, в душе и превозмогающее болезнь, нечто, делающее его освеженным; если вы почувствуете омолаживающую, освежающую, враждебную болезни силу этих Мыслей, тогда вы ощутили третий род Христова Импульса от этих Мыслей. Ибо это есть то, к чему с новой мудростью призывается человечество: из самого Духа найти силы преодолеть эгоизм… преодолеть себялюбие благодаря Любви, иллюзию благодаря Истине, болезнетворное благодаря здоровым Мыслям, ведущим нас непосредственно к Созвучию с Гармонией Вселенной, ибо они сами происходят из Гармонии Вселенной».
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