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                              ЗОЛОТОЙ

                  МОСТ
                            №1

Обращение к читателю
Каждый, желающий прочесть обращение  «ДРУЗЕЙ ЕВРОПЫ» может подписаться на «ЗОЛОТОЙ МОСТ».

Это обращение будет распространено на различных языках по всей Европе. Первый номер Вы получаете бесплатно. Если же Вы захотите получить следующий номер, пожалуйста, пошлите нам заявку на абонемент, размещенную на последней странице.

Цена годового абонемента от 3 евро для стран с неконвертируемой валютой и 7 евро для стран с конвертируемой валютой. Это себестоимость. Если Вы можете заплатить больше, мы были бы этому рады. Заявку на абонемент и оплату вышлите, пожалуйста, по контактному адресу дистрибьютора, указанному на последней странице

Статьи

Для следующего номера журнала «ЗОЛОТОЙ МОСТ» мы принимаем статьи на актуальные исторические, политические, философские, социальные, научные, спиритуальные, религиозные и культурные темы, а также темы, касающиеся искусства или европейских отношений.

Мы принимаем тексты на английском, немецком и французском языках, еще лучше  - на двух языках сразу. Поскольку профессиональные переводы стоят слишком дорого, и на перевод уходит много времени. Мы ищем переводчиков.

Письма читателей

В следующем выпуске журнала «ЗОЛОТОЙ МОСТ» мы хотим ввести колонку читательских писем. Посылайте нам их!

Спонсоры и рекламодатели

Чтобы покрыть расходы мы ищем спонсоров и рекламодателей. во всех европейских странах. Если у Вас есть идеи  - контактируйте с европейской редакцией.

Статьи, письма, заявки на рекламу присылайте нам в редакцию до 1марта 2007г., когда будет подписан в печать второй номер журнала «ЗОЛОТОЙ МОСТ»

Адрес редакции, а также иную информацию о журнале Вы можете получить в ВЫХОДНЫХ ДАННЫХ на стр. 20

«ДРУЗЬЯ ЕВРОПЫ»

Для получения информации о группе «Друзья Европы», о встречах, или об инициативе «ЕВРОПЕЙСКИЕ ДОМА» обращайтесь по адресу: 
Willem de Zwijgerstiftung

Willemstraat 61

NL – 2514 HK Den Haag

Niederlande

tel. +31-(o)70-3643479    fax.+31-(o)70-3925991

wdzs@hetnet.nl,

marianneevropi@hotmail.com
Вы можете также связаться с местной редакцией или с местным «Европейским Домом»

Для РОССИИ:

РФ Москва 115201 Каширский проезд дом 1/1 кв. 75

А.Демидову тел. 8499-7942869

al-demidov@yandex.ru   
АДРЕСНАЯ АКТУАЛИЗАЦИЯ
Мы работаем над актуализацией общей администрации группы «Друзья Европы». Мы надеемся, что каждый из друзей Европы захочет получать журнал-обращение. Это позволит нам актуализировать и уточнить даты наших встреч, в соответствие с абонентскими заявками на журнал. (Абонемент на журнал «Золотой мост» Вы найдете на последней странице)
КОНТАКТНЫЕ АДРЕСА В РАЗНЫХ СТРАНАХ

Марианна Вельтман и Генриэтта Штробанд работают над уточнением контактных адресов. С ними можно связаться через фонд УИЛЬЯМА де ЦВИЙГЕРА. Список адресов будет опубликован в следующем номере.

ПОЖЕРТВОВАНИЯ

Мы будем рады, если Вы захотите поддержать «Друзей Европы» или «Европейские Дома», см. стр.16

Наша цель

Все повторяется вновь

и дни, и недели, и годы…

Вот бы нам сделать их лучше –

и дни, и недели, и годы…

Если бы так получилось,

могли бы сказать мы;

Вот ведь, удача!

Все стало лучше теперь,

и дни, и недели, и годы…

                                                      Душан Радович

ВВЕДЕНИЕ
Мы посылаем Вам первое обращение «Друзей Европы». Называние по-чешски звучит «Златы мост» и это понятно русскому читателю без перевода, это, своего рода символ духовной встречи. Движение «Друзья Европы» началось с совместной голландско-французско-чешской инициативы. В этом движении участвуют многие люди из разных стран Европы, они контактируют друг с другом, чтобы создать в Европе всеохватывающую, чисто человеческую солидарность. Основа для этого –встречи с другими людьми, непредвзятое отношение к их индивидуальности и культурным особенностям, восприятие друг друга без предубеждений.

До сих пор состоялись три больших европейских конгресса (1999,2002 и 2005) в сердце Европы – в Праге. Участники из 18 европейских стран могли получить живое впечатление как от многообразия европейских культур, так и от их общности. При этом мы старались по-новому думать о науке, религии и обществе.

Тот же импульс, как некоего рода «соборность» пробудил процесс возникновения «Европейских Домов», как самостоятельных культурных центров, позволяющих сознательно познавать удивительное европейское единство во множественности, культивировать его и развивать все дальше.

«Почему именно европейское единство?»  - могли бы нас спросить, ведь повсюду не хватает мира и гармонии? Мы считаем, что именно ЕВРОПА смогла бы исцелить мир, если качества  «Золотого моста» будут раскрыты.

Первый выпуск журнала-обращения «Золотой мост» возвращает нас к третьему конгрессу, к сложившимся там контактам. Кроме того, здесь Вы познакомитесь со статьями на культурно-исторические темы, написанными в разных странах, а также с отчетами о работе «Европейских Домов».

Этот экземпляр мы посылаем Вам в целях ознакомления. Если Вы в дальнейшем пожелаете иметь подобную информацию, Вы можете приобрести абонемент «Золотой мост». Заявку на абонемент Вы найдете на последней странице. Мы надеемся, что это первое обращение пробудит Ваш интерес. Мы будем рады вступить с Вами в позитивный диалог.

Пусть чтение обрадует Вас.

                                                   Европейская редакция
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КЛЮЧЕВЫЕ ДАТЫ на 2007г.

26-28 января, Брюссель, Бельгия

Европа как орган сил сердца в мышлении

Открытая лекция, семинар, встреча

Пятница 28 января 

19.30 Приветственное слово к открытию, Люк Ван де Кастеле

Вводный доклады Уильяма Вельтмана и Мишеля Иозефа

Суббота 27 января
10-17, Семинар У.Вельтмана и М.Иозефа

Перед обедом: Психология разных народов на примере того, как один человек воспринимает другого.

После обеда

Европа в ее отношении к эфирному Христу.

17.30 –лекция У.Вельтмана

Европа Новалиса и «Европейские дома»

Воскресение 28 января
Перед обедом: Беседа с различными представителями «Друзей Европы», знакомство с группами и инициативами «Друзей Европы» и «Европейских Домов». Перспективы на будущее и практическая подготовка.

После обеда: Посещение музея Антонио Виртца (по сравнению с Картинной галереей Европейского Союза это  - неблоьшой домик с огромными полотнами)

Сообщения и информация  - см. ниже

16-18 марта – Париж, Франция

Программа такая же, с посещением собора Парижской Богоматери, Нотр-Дам

Подробные программы, информация, сообщения – Мишель Иозеф  michelhjoseph@yahoo.fr
tel.+33130713765
или фонд Уильям де Цвийгер (см.стр.2)

ОТЗЫВЫ О КОНГРЕССЕ В ПРАГЕ В 2005г.
Урсула Рузе (Форест Роу, Англия)

Призыв Европы – европейская встреча в Праге
С 6 по 14 августа 2005г. состоялся конгресс, на который были приглашены из всех областей Европы люди, озабоченные ситуацией в мире, люди, которые видят в антропософии Рудольфа Штейнера целительное средство для нашего больного и разобщенного мира.

Встреча состоялась в Праге  - историческом городе в центре Европы. Международная группа «Друзья Европы», которая проводит регулярные встречи, подготовила этот конгресс, чтобы с помощью большого круга людей выработать новые мысли, и тем самым укрепить солидарность среди европейцев. Можно спросить: почему представлена только Европа, а не весь мир?

Дело в том, что если бы Европа как духовная сила середины (между Западом и Востоком) пробудилась, она смогла бы компенсировать мировую раздвоенность. Чтобы приблизиться к этой
 цели, необходимо прежде всего развивать интерес к человеческому  «я» другого человека. На это и были направлены усилия 76 участников из 20 стран. Эвритмия по утрам помогала ускоренному сближению, а также созданию единого целого. После эвритмии звучали доклады на немецком, английском и французском языках, причем всегда находились «добровольцы», которые легко и быстро могли переводить эти доклады на другие языки, например на русский и на другие славянские языки. Перевод осуществлялся для тех, кто не владеет тремя вышеназванными языками. Затем участники разделялись по многим тематическим рабочим группам, которые работали до обеда. После обеда в свободное время можно было проводить индивидуальные беседы или осматривать исторические достопримечательности Праги. Перед ужином, который каждый вечер готовили разные группы участников, происходили дальнейшие дискуссии и выступления. Затем следовали доклады об европейских народах (нациях) в связи с космическими аспектами, историческими движениями, которые, происходя из конкретного культурного региона распространялись потом на отдаленные области Европы; речь шла, например, о непревзойденном вкладе Фридриха Шиллера. Все заканчивалось художественными представлениями, поэтическими выступлениями, музыкой, пением и танцами.

Апогеем встречи стала, без сомнения театральная постановка: «Новая Изида» написанная организатором конгресса Уильямом Вельтманом и поставленная весьма умело. По стилю драма походила на первую Драму-Мистерию Р.Штейнера «Врата посвящения», спектакль был подготовлен с большой самоотдачей, с большой творческой силой.

Дальнейшим этапом «Европейского движения» стал план создания «Европейских Домов» Реализация этой идеи была бы действенным импульсом для будущего. Манифест же возник как альтернатива Брюссельской Конституции (ЕС). Все восемь дней совместного пребывания прошли под знаком доброй воли, самопожертвования и толерантности, даже несмотря на трудности, созданные чисто внешними обстоятельствами.

По завершении конгресса можно было с благодарностью отметить, что мы немного приблизились к нашей цели и смогли приобрести много друзей.

Мы расставались с теплыми сердцами, чтобы отправиться для многих в долгий и часто нелегкий путь домой.

Елена Яшина (Россия, Москва)

ИОАННА Д’ АРК

                             «Своим серпом вооружилась дева»

                               Ф.Шиллер, «Орлеанская дева»

Твоя рука поспешно сжала шлем,

Дабы украсить голову убором,

И непреклонной боле ни пред кем

Взять Орлеан и Реймс одним напором.

Сошла с коня пред древнего престола

И подарила Карлу в Реймсе трон,

Не променявши стяг на лоск подола

И чудный меч на царственный Шеннон.

Ты англичан теснила в их предел,

Ты добывала Франции свободу!

Ты проливала жертвенную кровь…

И разумела смысл ратных дел:

И мир несла, и преданность народу,

И на знаменах девственных любовь!

«МОСКОВСКИЙ ПАРНАС»   В ПРАГЕ

(«Московский Парнас» литературно-поэтический альманах, г.Москва)

В древнейшем историческом месте Праге, Вышеграде, с 6 по 14 августа 2005г. прошла третья научная конференция (Конгресс) «Друзья Европы». Это молодое движение полно энтузиазма работать над импульсами, объединяющими культуры европейских народов в единую семью, включая Россию и Украину. Встреча  - знаковая. Помимо путешествий в одну из прекраснейших столиц мира  - Прагу, Движение видит своей целью основание Европейских Домов на базе единой семьи народов. Представители культуры и бизнеса из 19 стран Европы встретились для совместной работы. В докладах и сообщениях удалось поднять важнейшие вопросы современности:

«Объединение Европы  - каким оно видится сегодня?

«О духовном и культурно-историческом значении Праги на карте мира»

«Каспар Хаузер  - дитя Европы»

«О гетевской теории цвета»

«О значении наследия Ф.Шиллера» и другие.

Интенсивно велись семинарские занятия. «Загадочные души из России инициировали «свою» тему: «Душа человеческая как реальность», вызвавшую сердечный отклик и активное участие гостей из Австрии, Германии, Голландии, Франции, Венгрии и Румынии.

В целом работали по пяти направлениям. В частности:

- эвритмия как искусство движения. Под руководством Жан-Люка (Франция);

-Европейский Дом как место и время для дискуссий и обсуждений;

- концерты: скрипичные и фортепьянные с пением на разных языках и танцами; Шансон, русские и украинские песни.

 В удивительной атмосфере творческого накала была поставлена и показана на публике драма «НОВАЯ ИЗИДА» (автор пьесы и постановщик У.Ф.Вельтман, Голландия) Спектакль был сделан поистине усилиями представителей многих народов, включая и Россию. Успешно продолжив мистериальную традицию драм Р.Штейнера, на сцену жизни автор вывел скрытые от взора противоборствующие развитию человека духовные и душевные силы как ипостаси зла.

Возник бурный обмен впечатлениями и творческими импульсами. Впервые озвучили подготовленную участниками движения декларацию.

От России на конгрессе присутствовала небольшая группа. Москвичи: знаток истории и переводчик с немецкого А.Демидов, преподаватель эвритмии в вальдорфской школе О.Кулагина; потомственная художница с Волги Л.Григорьева, известный публицист И.Зильберберг с супругой Эльвирой, проживающие неподалеку от Лондона,  В.Селицкий, Д.Баранов.

Как волнующий момент вспоминается вечерний концерт, осуществленный представителями России. В сопровождении гитары А.Демидов исполняет песни Б.Окуджавы, В.Высоцкого, А.Галича.

О.Кулагина живо читает стихи В.Соловьева «Милый друг» и «Земля-Владычица». Мне выпала честь поддержать организатора и устроителя конгресса г-на У.Ф.Вельтмана. Дело в том, что нынешний год объявлен годом Ф.Шиллера. Я коротко на английском языке попыталась выразить, чем вызван мой русский интерес к Ф.Шиллеру, в особенности к романтической трагедии «Орлеанская дева», и читала свои последние сонеты, посвященные двухсотлетию со дня смерти великого немецкого поэта.

Изумляет, сколь высоко оценил это произведение И.В.Гёте. «Оно так прекрасно, что я не знаю, с чем его сравнить».

Хотя на театральных подмостках России и поныне живут и действуют герои шиллеровских драм, непревзойденной исполнительницей роли Иоанны( Жаны д’Арк) была и остается великая русская трагическая актриса М.Н.Ермолова. Образ бедной пастушки из-под Орлеана был долгое время фальсифицирован, и именно благодаря художественной интуиции Ф.Шиллера мы имеем сегодня такую трактовку образа, в которой Жанна д’Арк предстала истории как символ свободы и героического народного патриотизма. Австрийский мистик и философ, основатель Антропософии Р.Штейнер оставил знаменательные слова об исторической миссии Орлеанской девы: «То был действительно образ Христа, действовавший через своих михаэлических служителей в Жанне д’Арк…»*

Много мужества нужно человеку сегодня, чтобы жить в современном мире. Не забывать героев народной истории  -  моральный долг, который сам по себе есть акт мужества. Представив вниманию слушателей в Праге сонеты, посвященные Ф.Шиллеру, я представила слушателям «Московский Парнас».

У нас появились друзья на Влтаве, Сене и Темзе.

                                    Елена Яшина, Москва-Прага

· Р.Штейнер, «О России. Из лекций разных лет» Составитель Г.Кавтарадзе, изд. Дамаск, С-Петербург 1997

                Эвелина и Жан Поль Хорстер 

                (Обершеффельдхайм, Франция) 

Очередной конгресс в Праге 2005г. снова был очень интересен. Самое большое впечатление на меня во всех отношениях произвела театральная постановка. Текст ее был актуален, актеры прекрасно играли, хотя подготовка была краткой. Эвритмия очень характерно поддерживала настроение. И, наконец, декорации и освещение были сделаны мастерски, как и все остальное. Мы благодарим Уильяма, который руководил спектаклем, и всех участников.

                   Эдина Аблака (Будапешт, Венгрия)
Очень сильное впечатление на нас произвела драма «НОВАЯ ИЗИДА», поставленная в конце конгресса. Это было мощно; было очевидно, что подготовка стоила немалых усилий. Над этим событием стоило подумать. Мы были просто счастливы получить возможность поговорить с другими людьми, нам удалось завязать личные контакты.

Мы были участниками небольшой рабочей группы, где шла речь о человеческой душе. Моника и я думаем, что семинар прошел в высшей степени эффективно. Многие участники нашей группы должны были думать и некоторым образом работать совместно, они стремились создать для каждого возможность внести свой вклад и при этом не упускать из вида цель работы. Мы получили значительный опыт.

Эвритмия была удовольствием и потребностью одновременно – при этом прекрасно работал Жан-Люк.

Некоторые доклады были особенно хороши, например доклад о Ф.Шиллере Вима Вельтмана, а также доклад нашего друга Михаила Чигочидеса. Очень хороши были также и художественные выступления по вечерам, исполнители при этом были представителями разных народов; за этим фактом можно было  увидеть нечто значительное.

Хорошей идеей стали национальные выставки, приятно было увидеть различные экспонаты, фото и иные вещи.

Все во всем  -  вот что мы оцениваем наилучшим образом, как в отношении культурном, так и в художественном и личном. Говоря в целом, доклады были для нас не так уж важны, хотя несомненно, тоже полезны. Еще раз благодарим организаторов и руководство конгресса за огромную работу. Желаем всего наилучшего, передаем привет.

                                                              Эдина

                  Маги Марнетт и Христиан Хонор,

                 (Комблейн Ферон и Кейн, Бельгия)

Амбициозный проект в необычном городе!

Этот конгресс дал возможность центру Европы возвратить себе важнейшую спиритуальную роль. В рамках конгресса реализовывались крнтакты, рефлексия, социальная активность, образовательные программы и проекты на будущее.

Домой мы вернулись с новой оживляющей идеей  - идеей «Европейских Домов», которая способна создать мост между потребностями и их реализацией.

Как мы переживали отдельные моменты встречи?

-   прграмма полная, но подвижная, с музыкой, эвритмией

-   теплая атмосфера

-   хорошие бытовые условия

-   недорогие обеды

-   кухня; прекрасно, что при приготовлении пищи различные группы менялись, хотя это отнимало время. Может быть надо было взять с собой повара?

-   биологическая модеь: немного юмора

-   работа на природе: подходит?

-   перевод: звучал одновременно на разных языках и понять было трудно. Это надо организовать получше! Пожалуйста, включите в план. Говорящий должен делать паузы побольше, чтобы можно было переводить.

Большое спасибо группе, которая все подготовила!

Благодарим ответственных и симпатичных людей, которые нам помогали. Мы надеемся увидеться на ближайшем конгрессе.

                     Маги Маргет, Христиан Хонор

ЕВРОПЕЙСКИЙ МАНИФЕСТ

Этот Манифест возник во время третьей европейской встречи в группе из 17 человек в качестве наброска, подлежащего дальнейшей разработке всеми заинтересованными «Друзьями Европы», которые видят недостатки, проблемы и реальные возможности. Оригинальный текст с его формулировками в этом процессе утрачен, но здесь представлена его реконструкция. Как мы могли бы построить новую Европу?

Европа, то есть населяющие Европу люди могли бы стать примером обновленной совместной жизни. Тем самым можно было бы заложить основу нового общества, новой европейской общности, и, возможно, новой европейской конституции, основу для развития новых экономических форм. Это принципиально иное направление: оно отличается от того, которое берет за исходный пункт хозяйственную кооперацию, свободные рыночные отношения, за кулисами которых строятся удовлетворяющие всех политические формы, создается конституция, которую подавляющее большинство людей не поддерживает. При этом еще надеются, что люди, несмотря на все это будут работать в культурной и духовной области.

Мы хотим отыскать новые формы совместной жизни. Такой путь подразумевает:

СВОБОДУ  -  в мышлении, культуре, науке, свободу слова, свободу религии

РАВЕНСТВО -  при контактах, при взаимном восприятии и слушании, равенство спрашивать друг друга

БРАТСТВО  - в разделении собственности, в хозяйственном производстве и потреблении, взаимопомощь; помогать исцелению природы, стремиться к доброкачественному, здоровому питанию, доступному для всех людей.

Определяя, в чем состоит задача Европы сегодня и в будущем,  мы думаем, что необходимо найти духовные основы на фоне столкновения различных мнений, различных религий, точек зрения людей, принадлежащих к разным народам, нациям: это должно происходить в процессе взаимного восприятия. При этом мы учимся предоставлять другому человеку свободу мнения, познаем, что у другого есть собственный путь к истине, который может дополнить или улучшить мою позицию; одновременно мы пытаемся найти общую цель и общий идеал.

· Необходимо изменить образ мыслей. Важно, если люди научатся мыслить самостоятельно, причем мыслить не только о том, о чем они уже научились мыслить. Важно, чтобы мы обучались не с помощью мультимедиа и иных компьютерных методов; надо учиться мыслить творчески, надо искать пути к познанию основ материального мира. Мы должны стремиться к самореализации, к способности отличить реальность от иллюзии.

· Необходимо почувствовать, что все мы принадлежим одной большой семье, мы все связаны друг с другом, все одинаковы, и в то же время различны, а поэтому все мы должны по-братски помогать друг другу. Мы должны строить мост между людьми из разных стран. Мы должны демонстрировать друг другу наши обычаи и искусства, вместе праздновать праздники, вместе танцевать, доставляя удовольствие друг другу. На фоне братской совместной жизни исчезнет бедность и войны. Мы должны научиться общаться друг с другом, а не домогаться того, что имеют другие, не заботиться об удовлетворении лишь своих собственных потребностей.

· Для правильных действий надо знать, что Земля это живое существо. Мы несем ответственность за Землю, за ее флору и фауну, за ландшафт, за природные ресурсы, за климат, за элементы  - то есть за воду, воздух, огонь и землю. Мы могли бы принести избавление земле и воде. Мы за отмену  собственности на землю, за изъятие земли из экономического оборота.* Мы будем искать единомышленников и возможности, чтобы добиваться этих целей.

· Одной из наших целей является создание «Европейских Домов», чтобы осуществлять цели этого манифеста с людьми из всей Европы.

· Примечание переводчика для русского читателя: изъятие земли из экономического оборота вполне возможно в Центральной и Западной Европе, где она уже давно в обороте, а люди обладают достаточным уровнем «я»-сознания, получаемого особенно интенсивно при частном владении землей как собственностью. В России стадия формирования «я»-сознания была искусственно прервана революцией: множество людей осталось на уровне группового «я». Кроме того, изъятие из оборота любых ценностей снижает экономическую отдачу, прибыль. Земля является в России основной ценностью; на протяжении тысячи лет оборот земель кормил Россию и давал возможность развиваться. Изъятие земли из оборота нанесло бы России непоправимый вред. Не следует забывать и о том, что, отнимая у собственника право распоряжаться на своей земле, мы НЕИЗБЕЖНО ДЕЛЕГИРУЕМ ЭТО ПРАВО  ЧИНОВНИКУ, представляющему те или иные интересы. 
 НОВАЯ ЛЕГЕНДА ОБ ИЗИДЕ 

 Вим Вельтман, Гаага, Нидерланды
Новая легенда об Изиде  - сообщение Р.Штейнера в лекции от 6 января 1918г. Это сообщение следует искать в 180 томе Полного собрания сочинений, под названием: «Истины мистерий и Рождественский импульс  - Древние мифы и их значение»

Во время третьего международного конгресса в Праге в 2005г., организованного группой «Друзья Европы» эта легенда была поставлена в форме драматических сцен. участницы и участники из Голландии, Германии, России, Румынии, Франции и Чехии стали актерами в этом спектакле.

В основе сюжета лежит несколько измененный древне-египетский  миф об Изиде и Озирисе, древнем владыке Египта, который был убит своим братом Тифоном (Сетом), положен в деревянный гроб, закрыт там и брошен в Нил. Гроб по реке вынесло в море и прибило к берегам Финикии. Божественная Изида, супруга и сестра Озириса находит гроб и ей удается получить его в качестве дара о правителя страны. Она возвращает гроб назад в Египет. Однако Тифон выкрал у нее гроб и распилил его   - вместе с телом Озириса  - на 14 кусков, которые растащил по всей стране. Тифон правит Египтом, Озирис правит в стране мертвых.

В древнеегипетских мистериях посвящаемого в духовный мир вели перед огромным духовным образом Изиды. Мист переживал, что эта праматеринское душевно-духовное существо пребывает в непрестанных родах  - Изида рожает Озириса. О чем говорит нам этот живой образ? Из существа космической Матери-Девы возникает божественный солнечный сын, родится истинная, высшая сущность человека. (см. Р.Штейнер, «Мистерии стран Востока и христианство» ПСС том 144) Точно такой же образ описывает Иоанн Богослов, в двенадцатой главе Апокалипсиса. Позднее, начиная с 1322 г. до Р.Х. посвященные в египетских храмовых мистериях перестали воспринимать эти космические роды. Изида представала молчаливой, закутанной в покрывало Вдовой. Посвященные называли себя  «Дети Вдовы» Что же было причиной утраты? Моисей, египетский посвященный (воспитанный как сын фараона) устранил из Великих мистерий роды солнечного сына. В Ветхом Завете это выражено ясно, хотя и в имагинативной форме: он взял золотые и серебряные сосуды из храма (то есть солнечно-лунные тайны) и унес из с собой при Исходе ( бегстве евреев из Египта).

Высшее солнечное Существо инкарнировало на Земле в человеке из народа Израиля. Мы называем это Существо не Озирисом, а ХристомИоанн Богослов ясно говорит в начале своего Евангелия: СЛОВО (Логос, то есть солнечный сын)  - стало плотью»  - это значит, инкарнировало в плотское тело и жило среди нас.

В новой легенде об Изиде Рудольф Штейнер открыл нам откровение Новой Изиды. Оно имеет для нашего времени исключительную важность. Образы легенды в качестве медитации могут оказывать мощное и целебное действие. Существо Изиды  - это и есть София Божественная Премудрость, в которой сокрыта мистерия истинного бытия человека. В наше время София должна снова пробудиться; ведь она из-за противодействующих сил противника Солнечного Сына была ограничена в своих действиях.

В новой легенде  - интересно, что Р.Штейнер по какой-то причине не использует слово «миф», -Изида тоже родит ребенка, но она не заботится о нем и не охраняет его, она таскает его за собой туда и сюда, так что земной мир расчленяет ребенка на 14 частей. Тифон, отец этого неистинного ребенка собирает его снова по кускам и создает демоническое, подобное роботу существо. Тем самым он хочет обрести абсолютную власть над миром посредством развития супер-материалистической науки.

Но ест также и истинное дитя; дитя Тифона – всего лишь иллюзия. Духи природы, так называемые элементарные существа приносят истинного ребенка матери и София принимает, зачинает его. Теперь она являет себя пробудившись к новому ясновидению. Она уже не произносит древнее мистериальное изречение:

Я есмь все

Я есмь прошлое, настояшее и будущее,

ни один смертный

не поднимет мой покров.
но говорит так:

Я есть человек

Я есть прошлое, настоящее и будущее,

каждый смертный

должен поднять мой покров.
                                   (продолжение следует)

ВЕНГЕРСКАЯ ИЛОНА

Анека Джонкоро (Хоон, Нидерланды)

К Иваннову Дню по дорогам страны

пшеница склоняет колосья –

власы венгерской Илоны

в жемчужном венце облаков…

Эту песню поют в Венгрии в Иванов День, и у меня возникает вопрос: кто же это  - венгерская Илона? Взят ли этот образ из истории Венгрии или это местная святая?

Оказалось, что ни то, ни другое; я был поражен, узнав, что это фея. Разные венгерские сказки рассказывают о фее Илоне, которая является одному принцу, чтобы вдохнуть иную жизнь в древнее, застывшее королевство его отца.

Также и в истории героя Януша рассказанной борцом за свободу Венгрии поэтом Шандором Петефи речь идет о непрестанном поиске этой Илоны. Одну из сказок об Илоне  - сказку «Аргилиус и фея Илона» мы здесь вкратце перескажем.

Один старый король жил весело и беззаботно, потому что в его саду росла яблоня, которая ночью цвела, а уже утром покрывалась золотыми яблоками. Но однажды утром яблок не оказалось.

Юный принц Аргилиус остался сторожить на ночь и не спал, потому что ему помог табак. Он не курил, а нюхал его, когда хотелось заснуть на посту. И вот среди ночи он увидел тринадцать воронов, которые похитили яблоки; принцу даже удалось схватить первого ворона, и он обратился в фею Илону. Всю ночь провели они вместе, но одна ведьма помешала их любви. Илона исчезла, и Аргилиус отправился искать ее. На своем пути ему пришлось встретить немало испытаний, и наконец он очутился в подземной тьме. Он попросил о помощи одно одноглазое чудище, а волк донес его на своей спине к Илоне. Но последние шаги он должен был сделать собственными силами.

 В пути с ним происходило нечто интересное. Он повстречал трех чертей. У них умер отец. и они спорили, деля его наследство – плащ, кнут и пару сандалей. Эти три вещи имели волшебную силу, но только если оставались вместе. Их владелец должен был надеть плащ, взять в руку кнут и надеть сандалии. Если он щелкал кнутом и приговаривал «хип-хоп», он мог оказаться в любом месте, в которое хотел попасть. Принц Аргилиус обхитрил чертей и завладел наследством, быстро проговорил «хип-хоп» и оказался рядом с Илоной.

На этом и оканчивалась сказка. Этот принц, который, бросив все, пустился в дальний путь, приобрел в пути три новых способности: плащ(сердце), кнут (руки) и сандалии (ноги) сработали вместе. Он поступил так, как велело ему сердце. Отныне прекрасная Илона могла оставаться на земле.

Почему в разных сказках и легендах Венгрии появляется один и тот же образ этой Илоны, которая идентична с греческой Еленой из Спарты?

Находясь в Венгрии мы ощущаем, сердечность венгров, их сердечное участие и готовность придти на помощь. В венгерской истории мы тоже видим эти мотивы сердечности, доходящие до самопожертвования. И если мы видим народные венгерские танцы, слышим венгерскую музыку, то их красота проникает и в наше сердце!

ИСТОРИЯ И КУЛЬТУРА СЕРБИИ

глазами среднеевропейца

Вивьен Шайдлер (Мельяк, Сербия) и Бранко Любич (Швейцария)
В Сербии проживает около 8 миллионов человек. К ней принадлежат также две провинции: Воеводина на севере и Косово на юге. Но Косово стремится получить независимость, к тому же сейчас она находится под протекторатом ООН. Страна Сербия как независимое государство имеет давние политические традиции. Ее история, восходящая к Х веку по Р.Х. в высшей степени была подвержена переменам.

Сербы  - народ, который одним из первых освободился от турецкого владычества. После того как первое сербское восстание 1800г. под руководством Карагеоргиевича было подавлено, второе при Милоше Обреновиче в 1815г. одержало победу, создав политические и военные предпосылки для маленького и вскоре ставшего независимым государства «Княжество Сербское». К 1876г. оно было объявлено «Королевством Сербским». После первой Мировой войны оно было преобразовано в Королевство Сербии, Хорватии и Словении, вкратце  - Королевство СХС. С этих пор оно становится многонациональным южнославянским государством под названием «Сербия». Название «Югославия» вскоре пришло на смену старому названию, чтобы подчеркнуть единство народа. В то время, когда в Западной Европе расцветал Ренессанс, в Сербии на протяжении 500 лет правили турки-османы и ислам; духовные и социальные течения Западной Европы в эту эпоху не коснулись Сербии. Культурным следствием отсюда стало наличие многочисленных тюркизмов в сербском языке, особенно в Боснии, а также наличие своеобразной, отличной от европейцев ментальности. В историческом развитии Сербии решающую роль начиная с 11-13 веков играли деяния династии Неманядов. При великом князе Степане Неманя (основатель династии) и его сыне Растко, принявшем в монашестве имя Савва, произошли решающие перемены в процесс культурного и государственного развития Сербии. С 1160г. Степан Неманя положил начало объединению сербских племен в единое Великое княжество.Его старший сын Степан Первовенчанный был в 1217г. коронован Римским Папой и стал первым сербским королем. К тому времени центр сербского государства находился на юге нынешней Сербии, в крае Косово. Города Реш, Печ, Приштина, Призрен, Ниш и Скопье служили правителям как крепости, точки опоры власти, или как резиденции, и, вследствие этого имели заметное культурное и экономическое значение. Благодаря дипломатической ловкости и материальным возможностям династии Неманядов удалось утвердиться, несмотря на агрессивные попытки соседей с севера и с запада. Уже тогда Сербия была пограничным регионом, линией раздела между двумя мирами, сферами их интересов: судьбы того времени наложили отпечаток, актуальный и по сей день.

До поражения в битве с турками на Косовом поле в 1389г. Сербия с середины 12 по конец 14вв. была цветущим краем, Великим княжеством, некоторое время входившем в состав Византийской Империи. (Территории Сербии входили в состав Византии с момента ее основания в 4впо Р.Х., а раньше были в составе Римской Империи  - примечание переводчика). Во времена рассвета редкой художественной красотой воссияли многочисленные монастыри. Их удивительные фрески, портреты правителей, в которых еще до Джотто можно обнаружить индивидуальную манеру живописи, художественный индивидуализм (в противовес к господствующему канону  - прим. перев.). Только к 20 веку эта живопись получает всемирную известность и славу. Она приводит посетителя в тихое, благочестивое настроение, вязанное как с эстетическим, эмоциональным воздействием монастырских фресок, так и  с чистотой архитектурных форм, силуэтов монастырских строений. Окружающие леса и луга действуют порой так, будто бы они уже много столетий подряд остаются неприкосновенными.(В настоящее время памятники сербской культуры в крае Косово подвергается варварскому уничтожению; албанские сепаратисты с молчаливого согласия своих европейских и американских покровителей разрушили в Сербии свыше 100 древних церквей и монастырей  - примеч. перев.) Некоторые монастыри были основаны знатью из династии Неманядов. Ее основатель Степан Неманя, его сыновья Савва и Степан вскоре после смерти были канонизированы как святые. Когда Византия сильно ослабла, и Константинополь был в 1204г. захвачен крестоносцами, Сербская Православная Церковь получила независимость. Решающая роль при этом принадлежала св. Савве, сыну великого князя, который, будучи искусным дипломатом, общался как с Римом, так и с Византией. Так создавалась очень тесная, личная связь между правителями и собственной национальной Церковью, сохранявшаяся долгое время. Тем самым усиливалось как национальное самосознание, так и национальное значение Церкви, чьё политическое значение сохраняется до настоящего времени, несмотря на совершенно иные условия. Характерным примером может служить то, что Кафедральный Собор Сербии, причисленный к трем самым большим соборам мира, носит имя св.Савы.

Как чувствуют сербы?

Благодаря тому редкому настроению, которое охватывает нас в монастырях, начинаешь понемногу понимать, кем являются сербы в душевном плане, что может быть названо их «Душой». Сами сербы постоянно осознают эту душу. Это можно пережить, общаясь с ними в повседневной жизни, по их самооценке как в крупных делах, так и в мелочах, по их политическому менталитету. В других они пробуждают о себе фантазии, полные противоречий, пробуждают эмоции про и контра, но равнодушными они не оставляют никого. У англичан и французов сербы оставляют романтический образ смелых, гордых, интеллигентных и одаренных людей, в то время как их соседи  - албанцы, болгары и австрийцы больше обращают внимания на их негативные свойства  -неблагонадежность, лживость, грубость, заносчивость и упрямство. Однако и тот и другой взгляд только затемняет истинный образ народного характера и менталитета. Понять этот характер не так то просто, его можно увидеть, рассматривая отношения мужчин и женщин, отношение к Востоку и Западу, прошлому и настоящему.

Город и деревня
В целом сербский ландшафт оставляет желать лучшего из-за своей чрезмерной индустриализации и систематического разрушения крестьянкой культуры за последние 50 лет. Исторические достопримечательности  - здания, произведения искусства тоже редки в Сербии. Многое из того, что не успели разрушить турки, австрийцы, пожары и землетрясения, стало жертвой Первой или Второй мировой войны. ( За последние время в Косово разрушено свыше 100 старинных монастырей и церквей  - примеч. перев.) Вместо того, чтобы реставрировать исторические ценности, инвестировалось сооружение монументальных памятников освободительной борьбе, которую вели партизаны-коммунисты. Создается впечатление, что прошлое повсюду оттесняется назад ради будущего. Ничего не сохраняется.

Ландшафт производит впечатление неухоженности. Это, возможно, связано с тем, что сербы не очень тонко чувствуют природу и красоту ландшафта. Это отражается и в музыкальной традиции  - ни одна из многочисленных народных песен не посвящена описанию красоты природы. Тем не менее, есть просто волшебные регионы, например, долина реки Дрины, по которой можно проехать в горы Тара, или долина в Западной Мораве, ведущая к Златиборским горам, одному из самых впечатляющих мест отдыха. Неподалеку от Златибора расположена прекрасная деревня Сирогойно, получившая известность благодаря предприятию, экспортирующему вязанные изделия с тем же торговым знаком. Крестьяне в этой местности разводят коров и овец, что и позволяет им вязать эксклюзивные свитера. Сердце Сербии   - Шумадийя покрыта идиллическими холмами, с которых открывается величественные прекрасные виды. Однако страна малодоступна для туристов, поскольку у местных жителей отсутствуют условия, подходящие для туризма и не хватает профессионализма.

Свободное время

Сербы  - терпеливый и бережливый народ. В хорошую погоду многие едут на берег Саввы или Дуная, беру с собой мясо, чтобы пожарить и хорошенько поесть. Образ жизни в Белграде очень скромен, он носит, скорее, не городской, а сельский характер; вот почему Белград в последнее время в просторечии называют «деревней». Это связано и со значительными изменениями за последние 15 лет. Из-за постоянного притока сельского населения, из-за потока беженцев, население города возросло – с пригородами  - до 2 миллионов. Десятки тысяч переселенцев из деревень, продолжая жить в городе, придерживаются как своих хороших, так и дурных обычаев и традиций. Они не стремятся перенять городские манеры поведения; при этом число настоящих уроженцев Белграда снижается. Из-за этого лицо столицы изменилось до неузнаваемости, ее характер как города утрачивается. По сей день в Белграде существует жилищная проблема. Считается нормой, если в одной квартире живут одновременно три поколения. Это тоже одна из традиций, перенесенная из деревни. Все переселенцы питают надежды, что жизнь в большом городе окажется легче, интереснее и успешней. Их жизненные запросы относительно невелики, они остались прежними. В таких условиях культурным начинаниям приходится нелегко; порождения местечковой вульгарности сочетаются с утонченной, импозантной театральной и концертной деятельностью. То, что Белград остается ареной, на которой журналисты оттачивают свои перья, заметно по  беседам в кафе, которые служат в качестве барометра сложной политической жизни города.

Достопримечательности 
Архитектурных сооружений, построенных в 19в или в начале 20в. сохранилось очень мало; это музей Звийича, дом-музей Капетан, представительная Сербская Академия Наук, или маленький музей Вука и Дозитя (великий сербский языковед Вук Караджич и сербский педагог и основатель школ Дозитя Обрадович). Он находится рядом с маленьким музеем истории театра  - последним зданием турецкой эпохи. Сюда же можно отнести дом княгини Милицы с его восточным колоритом. Улица Скадарлия  - белградский Монмартр  - еще хранит настроение старого Белграда времен Югославских королевств. Особую ценность как достопримечательность имеет крепость Калемегдан (древнейший город), история которой восходит к кельтским временам. Путешествие сюда стоит совершить хотя бы ради видов на дунайские просторы в низовьях Саввы. Калемегдан расположен на боьшом скалистом основании, которое в древнейшие эпохи было берегом паннонийского моря. Здесь мы оказываемся на почве, хранящей следы тысячелетий, здесь мы можем бросить взор на равнину Паннонии, простирающуюся до Венгрии. Недалеко от города находится гора Авала, с вершины которой можно увидеть холмистый сербский пейзаж и получить незабываемое впечатление о сербской земле.

Характер и темперамент
Возможно, что самое важное впечатление получаешь, заглянув в душу человека. Основные качества сербского народа легко распознать: холерический темперамент, склонность к меланхолии, свойственная всем славянам и восточным народам, характер, игнорирующий земное, склонность к шуткам, благородная гордость, великодушие, честность, по крайней мере по отношению к друзьям и гостям, фанатическая приверженность к свободе, справедливости, доходящая до кровной мести, безусловное гостеприимство, некоторая богемность, спонтанное проявление чувств, возвышенная человечность без сантиментов. В сущности, это мирные, миролюбивые люди, которые занимают среднее место между южной экспансивностью и экстравагантностью и интровертированностью Востока. Как говорил еще св. Савва «Мы  - это Запад на Востоке и Восток на Западе»

Порой кажется, что сербы нечувствительны к шуму. Говоря друг с другом, они кричат, будто ссорятся или командуют. Каждый из них повышает голос, кажется, что они вообще не слушают друг друга, а хотят убедить собеседника: в этом они похожи на итальянцев. Голос должен обладать первобытной силой. Грохочущая музыка, и тут же громкие беседы создают повседневные шумовые помехи при встречах, в многоквартирных жилых домах, в аристократических кварталах, где расположены виллы, в ресторанах и на пляжах. Люди обладают исключительной способностью поддерживать и заводить контакты, что проявляется в готовности оказать помощь и беззастенчивом любопытстве. Отношения между соседями развиваются с высокой интенсивностью, которая порой удивляет западных туристов. Это прагматическое наследие прошлого, когда люди должны были научиться солидарности, позволявшей им выжить. Болтовня, разговор ради разговора исключительно важны, при этом речь носит поверхностный характер, люди в глубине своей не связаны с тем, что они говорят. Сказано много, но нет ничего, что не было бы известно каждому заранее. Однако такое поведение имеет четко обозначенные границы, продиктованные недоверием. Сосед не должен знать, богат ли его сосед или беден. Поэтому они и берут и дают так щедро.

Праздники и церковь

Очень важным традиционным праздником является «Слава»( это слово можно перевести и как «праздник») Каждая сербская семья почитает того или иного святого как своего «семейного святого», покровителя семьи. Это почитание передается от отца к сыну. При этом будто бы празднуют воспоминание о первом крещении, посредством которого один из членов этой семьи стал христианином. Ради праздника «Славы» дом от подвала до самой крыши обычно начисто убирают и во второй половине дня ожидают приглашенных гостей  - это родственники, друзья и соседи. Освященный хлеб с освященными свечами, все лучше, что могут предоставить хозяева дома предлагается гостям. «Слава» - это дело чести, престижа, и его справляют даже нерелигиозные люди. Считается, что «Слава» увеличивает авторитет семьи, но несомненны и знаки нового времени: «Славу» все чаще отмечают лишь для проформы, а в глубокий смысл праздника понимают или переживают редко. Этому обычаю просто необходимо новое понимание, поскольку простое его соблюдение уже недостаточно.

 «Слава» тесно связана с церковью, так как освящение свечей и продуктов, регламентация самого праздника совершается церковью. Она в последнее время снова усиливается и проявляет консерватизм по отношению к реформаторству. «Сербской душе» надо контактировать с людьми из Западной Европы, нужен культурный обмен, чтобы придти к спиритуальному познанию и переживанию своей роли в европейских взаимоотношениях и связях.( Фотография участников интернационального конгресса в Праге в 2005г.)

ИЗМЕНЕНИЕ МЫШЛЕНИЯ В НАУКЕ

статья Михаила Чигочидеса (Греция)
В нашем современном обществе все более усиливается альтернативное движение. Немало труда прилагается в области медицины, сельского хозяйства, педагогики и техники, но помимо всего прочего возникает стремление заново критически перепроверить саму науку. Мы должны поставить себе вопрос: что в науке верно, а что ложно.

Наш ответ на этот вопрос ведет нас к тому или иному философскому мировоззрению, взыскующему истину. Большинство естествоиспытателей согласны в том, что научные исследования  - как они выполняются сегодня  - и объективные методы, базирующиеся на математическом исследовании являются тем путем, по которому мы должны следовать, чтобы открывать и понимать законы природы. Другие рассматривают все это с иной точки зрения: они учитывают не только математические, но и иные способности человека, можно сказать, его физические способности. Свое направление они называют «альтернативной» наукой.

Естественнонаучные труды Гёте становятся своего рода ареной для столкновения этих полярных воззрений. Многие философы и естествоиспытатели признают гениальную одаренность Гёте, его способность углубленного созерцания явлений природы, но недооценивают его интерпретацию экспериментальных результатов, считая его методику ненаучной.

Другие же  - и среди них те, кто критикует науку  - считают его труды прорывом к новому, нематериалистическому мировоззрению. Такого рода воззрения часто скрываются за ширмой движения нью-эйдж (новый век). Есть немало случаев, когда работы таких первопроходцев позднее наука оценивала по достоинству и признавала их «научность».

Другим симптомом нашего времени становится то, что несмотря на общепризнанный технический прогресс, многие люди невольно испытывают страх перед этим сложным, соблазнительным миром техники; часто нам начинает казаться, что мы живем в нечеловеческом, бесчеловечном мире. 

Как же нам быть с этой сложной дилеммой? Как можно сочетать науку и человеческое достоинство? Ясно, что здесь необходимо нечто иное, нежели ориентация на чистый интеллектуализм. Как мы можем описать это?

Рудольф Штейнер благодаря своим духовнонаучным исследованиям показал, как следует рассматривать этот вопрос. Он настоятельно подчеркивал, что наука и дальше должна идти по тому пути, по которому она уже идет. Мы не должны отрицать важность этого пути. Цель науки  - придти к пониманию мертвой природы и тем самым привести нас к свободе, повысить уровень нашего сознания. В одной из своих лекций из цикла «Момент возникновения естествознания в мировой истории и его последующее развитие» (том 326 ПСС) Р.Штейнер говорит:

«…Мы изучаем только чистые феномены, но сущность живого больше не переживаем. Мы не заходим по ту сторону внешней видимости. И то, как переживается сегодня мышление, чувство и воля  - есть не более чем видимость… эта видимость, находящаяся в чистом мышлении, будучи охвачена человеком в мышлении изнутри, становится импульсом к свободе. Если бы объектами субъективного переживания становилось нечто иное, чем внешняя видимость, человек не смог бы стать свободным. Если же эта внешняя видимость возвышается до чистого мышления, человек может стать свободным, ибо то, что не является бытием не довлеет над ним определяющим образом, в то время как, будучи бытием, оно определяло бы и нас. (лекция 9 от 6 января 1923г.)

Однако мы должны идти дальше, и посредством нового сознания контактировать с реальным, живым миром. Способ, посредством которого мы можем исследовать действительность ясно описан Рудольфом Штейнером в цикле лекций «Мир чувств и мир духа» (том 134 ПСС) Прежде всего он разбирает вопрос о логическом мышлении:

«Каким путем может идти человеческая душа, чтобы правильно и достойно подняться к высшим вопросам бытия?» (Л.1)

«Ибо во внешнем мире, где ныне господствует внешняя наука, когда речь заходит о знании, о познании, говорят следующим образом: «Истина достигается только тогда, когда мы выносим правильные суждения, когда мы правильно мыслим…»
В том то и состоит  «главная ошибка в этой предпосылке –   мнение, что познание ведет к истине, если мы выносим правильные суждения. Мы можем показать, что само по себе правильное рассудочное мышление ни в коем случае не приводит к истине». (лекц.1 от 27 дек.1911г.) Автор поясняет свою мысль на следующем примере:

«Недавно, чтобы охарактеризовать, какая крупная ошибка может получиться при предположении, что познание и истина являются результатом правильного суждении, я привел очень простое сравнение, которое повторю и сейчас, чтобы вы видели, что правильное суждение совсем не обязательно приводит к истине. В одной деревне жил маленький мальчик, которого родители все время посылали за булочками; ему каждый раз давали 10 крейцеров, и он каждый раз приносил 6 булочек. Когда покупалась одна булочка, она стоила два крейцера, а он всегда приносил домой 6 булочек за 10 крейцеров. Маленький мальчик не отличался особыми арифметическими способностями и не очень задумывался над тем, почему он за 10 крейцеров получает 6 булочек, если одна булочка стоит 2 крейцера. Случилось так, что сводный брат этого мальчика приблизительно тех же лет, но из другой местности, поселился с ним рядом. Этот мальчик хорошо умел считать. Он заметил, что его новый товарищ ходит к булочнику, имея 10 крейцеров, знал, что булочка стоит 2 крейцера и думал, что тот, следовательно, должен приносить домой 5 булочек. Он знал арифметику и рассуждал правильно: одна булочка стоит 2 крейцера, мальчик получает 10 крейцеров и должен поэтому принести 5 булочек. И вдруг он приносит шесть! Тогда хороший математик сделал вывод: «Это совершенно неправильно, ты не можешь принести 6 булочек, потому что у тебя 10 крейцеров, булочка стоит 2 крейцера, а десять на два будет пять. Или булочник ошибся, или ты украл одну булочку». Но вот на другой день мальчик снова приносит 6 булочек за10 крейцеров. Дело в том, что в этом месте на каждые пять булочек давалась еще одна бесплатно, так что в действительности за 10 крейцеров получали 6 булочек. Это был очень приятный обычай для тех, кому нужно было пять булочек!.

Итак, хороший математик рассудил правильно, суждение его было безошибочно, но это верное суждение не совпало с действительностью»(там же)

«…само по себе правильное мышление не приводит к истине..»
Это очень странное высказывание. Ведь логичное,  математическое мышление считается основой нашего понимания явлений природы. Но в этой лекции ясно показано, что такой способ построения суждений далеко не безусловно должен вести к действительности. Гёте осознавал возможность того, что наши ощущения при попытке охватить ими реальное явление, могут вводить в заблуждение. Он был убежден в том, что мы не должны искать эсснециальную суть за явлениями, используя какую-либо теорию, так как сами наши чувства предоставляют нам ту картину, которая может помочь нам понять действительность:

«Поскольку в распоряжении человека имеются здоровые органы чувств, сам он является великолепнейшим и точнейшим из всех физических инструментов, которые вообще могут быть». (ср. «Естественнонаучный курс т.4 раздел 2) «Органы чувств не вводят в заблуждение, в заблуждение вводит лишь суждение».

«Напрасно мы пытаемся выразить сущность вещи. Мы обнаруживаем воздействия, и полная история этих воздействий в любом случае охватывает сущность этой вещи. Мы зря стараемся описать характер человека; зато, сопоставив его  поступки и дела мы получим представление о его характере». (Учение о цвете, Предисловие)

Как можем мы понять это высказывание, если знаем о современной науке, что теория, развитая каким-либо крупным мыслителем на основе математики зачастую подтверждается экспериментально? Возникает впечатление, как будто бы природа оказывает признание усилиям всякого мыслителя и предоставляет место каждой теории или философии одного из «своих чад». Как много различных теорий конструирует человеческое мышление; они могут соответствовать феноменам, могут служить в качестве модели для расчетов, для тезисов, могут использоваться в технике. Они могут быть очень аккуратными, приемлемыми, практичными. Однако все это еще не означает  - именно это и утверждает Р.Штейнер, - что они безусловно ведут к действительности, к истине. А есть ли вообще путь, ведущий к истине? 

Гёте вкратце описывает это так:

«Наблюдение природы требует незамутненной чистоты духа, чистоты непредвзятой и непоколебимой».

«Чтобы познать природу надо самому стать ею».
Во многих своих книгах и лекциях Рудольф Штейнер дает соответствующие указания. Его книга «Философия свободы» посвящена этому вопросу. В лекции из цикла «Мир чувств и мир духа» он описывает путь, на котором можно достичь истины:
«Всякое человеческое искание должно исходить из удивления…Совершенно необходимо, прежде чем начать думать, пройти через стадию философского удивления. И мышление, не являющееся следствием удивления, остается, в конце концов, лишь игрой мысли. Итак, мышление должно иметь исходную точку в удивлении. И далее! Ибо этого недостаточно…после удивления должно возникнуть другое душевное состояние, которое мы лучше всего характеризуем, назвав его благоговением перед тем, что мы мыслим. После состояния удивления должно наступить состояние благоговения, почтительного смирения…Мышление не имеет права легкомысленно «вытанцовывать» по миру…исследование и мышление всегда должны сопровождаться чувством благоговения, и что не одного шага не следует делать в мышлении, не будучи проникнутым благоговением перед тем, что вы исследуете. Это второе….наше душевное состояние должно подняться на третью ступень, которую мы можем определить как «исполненное мудрости чувство созвучия с мировыми законами» Видите ли, это «исполненное мудрости чувство созвучия с мировыми законами» мы приобретаем не иначе, как если осознаем недостаточность одного мышления и глубоко проникнемся идеей: тот, кто доверяется исключительно своему мышлению, подобен тому мальчику, который верно вычислил количество булочек. Если бы мальчик способен был сказать себе: как бы правильно не было то, что ты вычислил, ты не должен опираться лишь на свое правильное мышление, но должен искать истину, согласие с действительностью. Тогда бы он нашел то, что оказалось вне его правильного умозаключения  - местный обычай давать бесплатно одну булочку в добавок к пяти, уже купленным». «Это опять таки поразило бы современного человека своей странностью, если бы кто-то пришел и сказал: тебе вполне понятна теорема Пифагора, но если ты пожелаешь понять таинственное значение того, что сумма квадратов катетов равна квадрату гипотенузы, или, что еще проще – что трижды три девять  - тогда ты должен вдобавок пережить в своей душе то-то и то-то Современный человек еще громче бы рассмеялся, если бы ему сказали: ты поймешь это лишь тогда, когда приведешь себя в созвучие с мировыми законами, которые создали такой порядок, что математические законы стали некоторым образом явными для нас… Как бы мы ни старались выработать правильное суждение, заблуждение всегда может в него вкрасться. Правильное суждение может иметь место лишь тогда, когда мы достигли известной степени зрелости, когда мы сумели спокойно выждать, пока суждение нас не осенит. Не когда мы стараемся добиться суждения, а когда стараемся созреть, чтобы суждение само к нам пришло. Тогда суждение будет иметь нечто общее с действительностью».

«Интересно, что мы никогда не поймем, каким образом, например Гёте создавал свое естествознание, если не будем иметь того представления о мудрости, согласно которому вещи сами должны высказывать суждение. Поэтому то Гёте высказал следующую интересную мысль, - вы найдете ее в моем «Введении к естественнонаучным трудам Гёте»:никогда не следовало бы, собственно говоря, строить гипотезы или высказывать суждения относительно внешних явлений: явления суть сами теории, они сами высказывают нам свои идеи, когда мы достаточно созрели для того, чтобы позволить им правильным образом влиять на нас…Наше отношение к мышлению должно быть таково, чтобы делать его не судьей над фактами, а лишь орудием, при посредстве которого вещи могли бы высказываться сами. Это и значит «быть в созвучии с вещами

Пройдя через эту третью ступень развития, мышление еще все-таки не может стать на собственные ноги; сначала наступает некое высшее состояние, которого надо достигнуть, если мы хотим найти истину. Это состояние может быть хорошо характеризовано словом «смирение».

«Смирение» это то состояние души, которое не хочет открывать истину по собственному побуждению, но ждет истину от откровения, которое струится из вещей; его можно ожидать до тех пор, пока душа не созреет для принятия того или иного откровения».

«Удивление, благоговение, мудрое созвучие с мировыми законами, смирение перед течением мировых событий  - вот те ступени, по  которым нам надо пройти и которые должны идти параллельно с мышлением, сопровождая его ежеминутно, иначе мышление придет к правильному, но неистинному».(1л от 27 дек.1911г., «Мир чувств и мир духа» т.134)

«Мышление, не способное подняться дальше в область душевного состояния смирения не могло бы проникнуть в действительность. Это смирение может быть достигнуто только при постоянных энергичных попытках наглядно показывать себе относительность чистого мышления, а также при все более энергичном пробуждении настроения, неустанно твердящего: «Ты не должен ожидать от мышления, что оно даст тебе познание истины; ты можешь лишь надеяться на то, что оно тебя воспитает»

«…если вы с достаточной энергией воспитали себя так, чтобы считать мышление только средством для приобретения большей мудрости, способом взять в свои руки самовоспитание на пути к мудрости, - тогда вы не станете смущаться тем, что можно доказывать один раз одно, а другой раз – противоположное…благодаря тому, что действительность не может помешать нашей переработке понятий, мы можем выполнять эту работу свободно и способствовать развитию нашего «я»»

Затем Рудольф Штейнер описывал, что после того, как мы поработали над собой и пришли к душевному состоянию смирения, мир чувственных восприятий изменяется и становится чем-то иным, новым. Мы начинаем видеть за поверхностью вещей. Мы видим духовную эссенциальную суть. Это необходимо для будущего.

«Возьмите человека, прошедшего через душевное состояние смирения. Он смотрит, скажем, на зеленый, сочный лист растения, он обращает на этот лист свой душевный взор. И тогда он не может оставить  как есть этот зеленый сочный лист растения; в момент созерцания он чувствует, что вырастает над собой, выходит наружу. Он чувствует, что этот зеленый сочный лист несет в себе возможность стать чем-то совершенно другим. Если вы берете зеленый лист растения, вы знаете, что если он будет постепенно расти все выше и выше (по стеблю), он станет окрашенным цветочным лепестком. Все растение есть в сущности трансформированный, преображенный лист. Это вы могли бы представить себе, изучая естествознания Гёте. Короче, тот, кто созерцает лист таким образом, видит в листе, что он еще не завершен, что он хочет подняться над собой наружу; он видит больше, чем дает ему зеленый лист. Благодаря зеленому листу он будет затронут так, что в себе самом почувствует растущую жизнь. Он растет вместе с этим зеленым листом, и ощущает растущую жизнь».(л. 2 от 28 дек 1911г. «Мир чувств и мир духа» т. 134) 
«…В развитии существует глубокая внутренняя потребность…посредством задач, с которыми имеет дело современный человек, везде развивать понимание духовного…»

«Нет, мир абстрактных идей, идей, создаваемых чисто рассудочным путем исчерпал себя. Новые идеи больше не рождаются.

Возникновение рассудочных идей для западного мышления началось с Фалеса(Фалес Милетский 640-546гг до Р.Х., один из семи мудрецов Древней Греции, основоположник натурфилософии).Теперь мы пришли, в известном смысле к конечному пункту линии развития, и философия как таковая, как   наука, основанная  на идеях кончилась. Человек должен научиться подниматься к тому, что лежит по ту сторону идей и мыслей, принадлежащих лишь физическому плану, к тому, что лежит по ту сторону мира идей».

«…развитие пойдет таким образом, что каждый должен будет спросить свою душу: «Какой путь ты выбираешь?» В будущем люди станут как бы по правую и по левую руку: одним истиной будет казаться только мир внешних чувств, для других же истиной будет только духовный мир».

«Я думаю, что можно воздержаться от высказываний о том, какие моральные принципы, какие волевые импульсы вытекают  для современного человека из истинного понимания оккультного знания. Ибо из верно понятой мудрости родится в человеческой душе и верно понятая добродетель. Будем же стремиться к истинному пониманию мировой эволюции, будем искать мудрости, и мы увидим, что дитя мудрости есть любовь».(л.6 «Мир чувств и мир духа» т 134, Рудольф Штейнер)
ОТЧЕТЫ, ПРЕЗЕНТАЦИИ И АДРЕСА ЕВРОПЕЙСКИХ ДОМОВ

Введение
В результате трех последних Европейских Конгрессов в Праге (1999, 2002, 2005гг.) развивавших культуру контактов в европейском стиле, началось основание первых Европейских домов. Пять домов в 2006 году предложили летнюю программу. Невен (Меляк, Сербия 15-31 мая), Вильям де Цвейгер (Гаага, Нидерланды, 4-11 июня), Сен-Жермен (Марин, Франция 20-29 июня), Шушково (Москва, Россия, 20июля-10 августа) и Клю-Напока (Румыния, 7-20 августа). Они были представлены в летней программе 2006г., с которой можно ознакомиться в Интернете по ссылке:

http://hom.uva.nl/boudewijin.kegels/Boekje2006.pdf.

Некоторые Европейские дома описали свою актуальную ситуацию, а также представили два новых проекта: Ауберг, Ферма де Регейн, (Верден, Франция) и Сементе до Фотио (Чейв. Арука, Португалия)

Пожертвования

Мы будем рады, если Вы захотите оказать поддержку Европейским домам или Друзей Европы. Пожалуйста используйте помещенный здесь счет и сопроводите его целевым назначением «Друзья Европы» или указав название одного из Европейских домов.

Банковский счет:
Willem de Zwijgerstichtung

Nummer 673752244/IBAN:NL70INGB

0673752224

Наименование Банка: ING, место

Den Haag, Die Niederlande,

SWIFT/BIG:INGBNL2A

Адреса Европейских домов

Auberg et Ferme du Regain

Michel Joseph

+33-130713765, fax +33-130711617

michelhjoseph@yahoo.fr
Katie & Patrick Bianchi

Le Suguet, Chemin de Saint Est’eve

+33-(0)4 94 80 74 11

83630 Artignose sur Verden, Frankreich

auberge@regain.name, http://www.regain.name
Neven Kuca

Vivienne Scheidler

c/o Petrovie

Vita Radovica 58-A

11426 Meljak, Serbien

+381-11-8341491

nevenhou@eunet.yu
vscheidler@web.de
Saint Germain

Loek & Maro Dullaart

624 Route de Chullien

74200 Marin, Frankreich

+33-4-50701248

+31-6-53835617

+31-6-27047452

lpj.dullaart@planet.nl
Шушково

Александр и Лидия Демидовы

Каширский проезд 1/1 кв.75

115201 Москва, Р.Ф.

8-499-794-28-69

al-demidov@yandex.ru
Nadace a Centrum Tabor

Anezka Janatova & Petr Dolista

51271 Nova Ves nad Popelkou 57

Tsjechien

tel/fax +420-481-675264

tei/fax Prag +420-222-240258

Willem de Zwijger

Willem & Marianne Veltman

Willemstraat 61

2514 HK Den Haag, Niederlande

+31-70-3643479

+31-70-3925991 fax

wdzs@hetnet.nl
marianneevropi@hotmail.com
Semente de Futoro, Aroucha

Bonina Pedro & Jose Brandao Pedro

Largo 3 Fevereiro 110 5D

4100-475 Porto

Portugal

+35-1226106934

j.b.pedro@clix.pt
Cluj-Napоca

Radu & Mirela Moga

Calea Dorobantilor nr.74/88

400609 Cluj-Napoca, Rumanien

+40-264410551

mogaradu@adresamail.ro
mirellemoga@yahoo.fr
«Клю-Напока» - Румыния (Раду и Мирела 

Могу)

В Клюю, поблизости от Карпат находится место, где мы хотели вместе строить экологические дома; тем самым мы хотели найти конкретный путь к реализации идеи Европейских домов. Таковы намерения нашей румынской инициативы. Опыт совместного строительства берет за основу ту схему постройки домов, когда дом, сооруженный молодыми людьми служит для других молодых людей из разных стран Европы. Раду попытался подготовить архитектурный проект, план, теперь мы пытаемся получить землю, на которой надо будет строить. Как всегда есть проблемы с оформлением купчей, это дело затягивается дольше, чем планировалось. Несмтря на это, мы предлагаем летнюю программу со следующими темами:

строительство дороги в соответствие с проектом

практическое ознакомление с материалами;

эвритмия как художественная часть.

Сементе де Футоро (Аруча Португалия)

Подготовка Европейского дома в Португалии

Основная идея

Мы хотим найти форму, которая могла бы дать ответы на некоторые социальные вопросы. Преследуя экологические цели мы хотим с помощью антропософских исследовательских методов жить в согласии с землей и вести хозяйство не только ради коммерции. Один маленький фонд дает гарантию, что средства на выполнение социальных и экологических целей найдутся.

Цели

1. Обработка земли  в гармонии с природой и человеком с использованием био-динамических методов сельского хозяйства;

2. Участок земли станет основой для создания культурного центра, в котором люди могли бы реализовать такие свои потребности, как стремление к покою и одиночеству, к встрече с самим собой. Такой центр создается молодыми людьми с учетом местных ресурсов.

Местность

Португалия, Арука (40км. южнее Порто) Эта деревня расположена у подножья гор Сьерра Фрейта, неподалеку от индустриальной области.

Соответствие местным потребностям

Необходимость в детском образовании стоит на первом месте. Обработка земли  - тоже одна из насущных потребностей населения, хотя еще не все владеют методами био-динамики.

Перспективный план развития

Юридическая подготовка  -2003-2005гг. Кооператив как частная инициатива социальной солидарности получила официальное признание португальского государства. (Официальная запись DRn85 –серия 3 за май 2005г) Используя собственность в рамках кооператива можно легализовать фонд

Подготовительные работы по дому

Очень старый дом с пятью комнатами реставрируется для обеспечения минимальных жилищных условий. У дома большой приусадебный участок.

Форма собственности

Это маленькое паевое владение. Межевые вопросы с соседями находятся в стадии обсуждения.

Подготовка земли
После рабочего визита Альберта Цошингера и Джулио Арройо (Председатель Союза био-динамических хозяйств в Испании), в ноябре 2005г. началась наша сельскохозяйственная деятельность и ее презентация для соседей и друзей. Были заложены две компостные кучи, куда участники поместили био-динамические препараты.

Различные травы и капуста были посажены в разных местах, чтобы установить, какие растения в том или ином месте подходят лучше всего. Садоводство началось с подрезки деревьев. Эта деятельность ориентировалась на работу Мадии и Берна фон Трикен из группы «Каза де Сант 

Изабель», ее проводил С.Ромао

Мероприятия в 2006г.

· завершение подготовительных работ по гостинице

· взаимодействие с соседями

· Контакты, начало деятельности маленькой группы кукольного театра и др.

· изучение интересов туристов, традиций и местного фольклора

· праздники года и био-динамические препараты

· прием друзей, знакомых,  обучение  проведенное с г.Флорана

· совместная работа как подготовка к работе с другими проектами, например, проект по работе с людьми, нуждающимися в покое.

· исследование возможностей совместной работы с группами местных детей или в доме престарелых, который будет построен

· расширение рабочей группы

· дальнейшее развитие сельского хозяйства, участие в рабочих группах по сельскому хозяйству, семинарах, практических занятиях в рамках возможностей всех участников.

                                               Бонина и Педро Брандао

«ШУШКОВО» РОССИЯ,

 Александр и Лидия Демеидовы

Хозяйство было организовано в 1992г. с целью создать небольшой антропософский культурный центр, проводить семинары и занятия летом, вести биодинамическое сельское хозяйство

Хозяйство расположено в 150 км. севернее Москвы на площади 75га. Освоение участка лишенного инфраструктуры и расположенного в лесу, вдали от населенных пунктов, началось еще в 1991г. Производились строительные работы, обработка земли по био-динамическим принципам, растениеводство (картофель, топинамбур, рожь, пшеница, овес, ячмень,) на больших площадях до15 га., сенокос на пл 3га.;  овощи, ягоды, фрукты на малых пл. до 0,5га; животноводство (овцы-20шт, коровы-3шт, кролики), птицеводство (куры-20шт, утки-30шт).

За эти годы построено: три дома (один незавершенный) общей жилой площадью- 17кв.м отапливаемых и 150кв.м не отапливаемых, два сарая для скота и птицы общей пл.50кв.м, колодец шахтный 7м., колодец 2м, пруд ок.1000кв.м, ограждения 1,5га, подвал для хранения овощей 20кв.м. Техника – два трактора, три грузовых автомобиля, два легковых, мотоблок и др. требует капитального ремонта или замены. На ходу две легковых машины, одна грузовая. Есть прицеп, бороны, плуг трехлемешный. Из-за высокой стоимости проекта сетевое электричество не подведено, что тормозит развитие хозяйства. Есть лишь стационарная электростанция мощностью в 1кв.

В настоящее время, вследствие нерентабельности сельхозработы ограничены огородом и сенокосом.

Работают 4 человека: фермер(63лет), его жена(57лет), механик (33года) и сторож(45лет). Летом приезжают гости, живут четверо детей 3-4лет.

Все эти годы мы сталкивались с серьезными финансовыми трудностями. В настоящее время идет перерегистрация хозяйства; только за межевание пришлось уплатить 26000р, а с накладными расходами ок. 35000р. Уплата государственной пошлины за два принадлежащих нам участка составит 15000 плюс накладные расходы.  Пенсионерам, таким, как мы с женой, нести такие расходы очень трудно. Получить кредиты от государства практически невозможно, так как мешают бюрократические придирки и проволочки, которые, по существу являются скрытым вымогательством. Для полного осуществления проекта нам потребуется еще не менее 30000 евро. Но мы надеемся, что наша инициатива, наконец, станет рентабельной.

                          Александр и Лидия Демидовы

«Вильям де Цвейгер» Гаага Нидерланды

В течение этого года запланированные мероприятия не проводились, но в следующем году мы надеемся на проведение мероприятий по темам:

история Европы в свете развития мышления

Нидерланды:  вода, воздух, страна и народ;

Экскурсии, контакты, искусство, посещение музеев (Рембрандт, Вермеер)

                                       Марианна Вельтман

«НЕВЕН», Мельяк, Сербия

Строительные работы, расширение сада, будущие нововведения

К сожалению, в этом оду у нас не было заявок на европейский курс. Но мы рады тому, что после завершения строительных работ сможем принять гостей в 2007г. В главном корпусе «Невена» достраивается третий этаж. Второй этаж с ванной и спальней будет подготовлен в этом году, он служит для размещения на ночлег группы школьников, которые хотят приезжать в нашу усадьбу из Белграда в конце недели на выходные дни. На третьем этаже расположены отдельные комнаты для подростков из Невена. Они уже радуются, узнав о новом месте.

В этом году строительные работы будут продолжены и в пансионате для престарелых (Башенска, Садовый дом), который мы приобрели в 2006г. Этот дом необходимо перестроить, там будет большая общая кухня, столовая, которая будет также служить залом для проведения собраний. На самом верху этого перестроенного дома будут располагаться пять-шесть комнат для гостей. (Строительные работы на 2007г.)

На этот год  уже от многих гостей поступили заявки; из Германии, Швейцарии, Голландии, Франции, Швеции, Румынии и Греции. Гостям

мы гарантируем радушный прием. После обсуждения и согласования можно будет организовать практические занятия по садоводству и домоводству, в течение четырех недель. Мы приносим благодаоность за сотрудничество и помощь Марку (швейцарскому чиновнику) и Сунсике (молодая практикантка из Южной Сербии), которые в полную силу работали вместе с нами на строительстве, в саду и в доме. С августа еще одна молодая дама из Швейцарии будет работать над завершением нашего проекта. Для укрепления сельского хозяйства мы ищем биодинамического фермера, мы даем объявления об этом в Германии и Швейцарии.

Садовое хозяйство Дюльбашта (Розовый сад) будет расширено на  45 га. Этот сезон очень благоприятный; после влажной погоды установились теплые и сухие дни, что полезно для томатов и баклажан. Весной будут проведены дренажные работы, что пойдет на пользу всем растениям. С некоторым опозданием, но все же началась продажа овощей.

Мы были очень обрадованы тем, что Ивана, молодая женщина из Белграда, которая два года училась у нас садоводству, начала закладывать большой фруктовый сад неподалеку от нас. Вместе с ней и еще шестью практикантами мы можем основать производственный кооператив, в который мы осенью хотели бы пригласить всех практикующих био-садоводов, био-фермеров и био-пчеловодов. Это было бы неплохим шагом, поскольку мы могли бы поднять цены на продукты, и сертификация не находилась бы  - как это происходило до сих пор  - в руках неквалифицированных академистов, но определялась бы, исходя из практики.

Миша обирается на Вальдорфский семинар в Загребе, чтобы начать активную лекционную и организационную деятельность в сфере Вальдорфской педагогики.

16 сентября мы празднуем наш ежегодный юбилей; на этот раз одиннадцатилетний, на котором должэна произойти закладка краеугольного камня Вальдорфской педагогики в Сербии, той педагогики, которая находится в Сербии в зачаточном состоянии.

В «Невене» как всегда: играют, музицируют, ухаживают за садом, строят, готовят, варят, пекут, общаются, читают, едят сладкую черешню и клубнику: активно работают для будущего.

                        Вивиенн Шейдлер
Ауверг е Ферм дю Регейн

Артигнок под Верденом, Франция

В одной типичной деревне прекрасного Прованса Европейский дом «Артигнок» станет центром, где люди разных народов могли бы встречаться ради того, чтобы вместе обрести смысл и переживание европейской культуры, а также культуры региональной и культуры национальных меньшинств. Так мы хотим способствовать новому раскрытию Гения нашего континента, выполнению миссии по созданию европейского моста между Востоком и Западом, Севером и Югом Европы. Понимание  между отдельными народами Европы как на экономическом, так и на политическом уровне было бы неосуществимо, если мы не предоставим возможностей культуре и духовной жизни сформироваться в автономный, суверенный организм, если мы забудем об этом. Только так может реализоваться триединый идеал свободы, равенства и братства; реализоваться, и стать импульсом социального умиротворения.

Проект: создать центр, деятельность которого была бы направлена на соединение людей в поиске новых спиритуальных и социальных импульсов (социальная триединство). Здесь перечислены отдельные инициативы:

· питание и обеспечение жильем отдельных лиц и                                     групп  (маленькие квартиры и отдельные комнаты,                  дешевые      общежития);

· ознакомление с местностью, величественные бухты, каньоны реки Верден;

· художественно-театральный курс (эвритмия, живопись и рисование, лепка, музыка, пение, поэзия ит.д.);

· регулярные семинары (программы на разных языках на весь год для групп, референтов из разных стран);

· создание маленьких групп, например школьного класса со всей Европы;

· образовательный центр по социальному искусству, эвритмии, живописи, театру, подростковой педагогике, биографический семинар, сказки, антропософия;

· терапевтическое обеспечение (художественная терапия, биографическая консультация, диетология ит.д.);

· короткие или продолжительные визиты представителей власти;

· трудновоспитуемые подростки, обучение подростков ит.д.;

Дом Регейн в Артигносе на Вердене расположен в 25 км. от Маноскве в Ла де Сан-Круа, там обустроен пляж, имеется водный транспорт, есть небольшое био-динамическое сельскохозяйственное предприятие (овощи и салаты) с небольшой гостиницей, где задействованы двое из нашей инициативной группы. Участок размером в 3га, здания в хорошем состоянии, они занимают около 500кв.м Мы хотим приобрести часть земли и построить небольшое бунгало для размещения участников семинаров. Планируется постройка большого зала и помещения для рабочих групп. Каждая из инициатив «Европейского дома» ведется автономно, но в целом это будет «Ассоциация по социальному искусству»

Финансирование

· стоимость проекта составляет 270000 евро; треть из которых уже есть в наличии (ее внесли трое главных участников) Ответственность за проект в целом несет объединение «Турант»

· круг из 15 лиц живущих поблизости интересуется проектом и желает принять участие в его реализации

· читатели журнала «Турант» организуют группу по сбору пожертвований

· нам будет помогать международный круг «Европейских домов» (например, благодаря международной программе по обмену молодежи с предоставлением рабочих мест на строительстве)

· мы будем пытаться нати частные и общественные субсидии и краткосрочные кредиты

          Мишель Йозеф

                    ЗОЛОТОЙ  МОСТ

Пожалуйста, пришлите нам заявку (формуляр для получения абонемента), помещенную на обратной стороне, чтобы получить следующий номер  от «Друзей Европы»

Абонемент на получение журнала «Золотой мост» от «Друзей Европы»

---------------------------------------------------------------------   формуляр для оформления АБОНЕМЕНТА на получение  журнала «ЗОЛОТОЙ МОСТ» от группы «Друзья Европы» 

Вы можете послать указанные данные на любой из контактных электронных адресов  

Заявка:

Присылайте мне «Золотой мост» 1 или 2 раза в год на русском(немецком, английском, французском) языке

(выберете язык)

Имя (Фамилия, Имя, Инициалы, Титул):

Адрес: (Улица, номер дома):

Почтовый индекс, город, страна:

телефон: (домашний, мобильный, факс):

электронный адрес:

Я перевожу ежегодную оплату в размере ___ рублей(евро) на счет (банковские реквизиты указаны ранее)

ежегодная оплата составляет от 3 евро для стран с неконвертируемой валютой и от 7 евро для стран с конвертируемой валютой.

Это всего лишь оплата по себестоимости на покрытие расходов: мы будем рады, если Вы можете прислать больше.

Дополнительная информация( пожалуйста, подчеркните соответствующую строку)

0 ---- я принимал участие во встречах «Друзей         Европы»

0------ я посещал Европейский дом

Пожалуйста пришлите этот формуляр по одному из адресов, перечень которых дан на последней странице

     Франция

Michel Joseph

15 rue G.Clemenceau 78400 Chatou

+33-130713765, fax +33-130711617

michelhjoseph@yahoo.fr
revuetournant@yahoo.fr
Сербия

Vivienne Scheidler

c/o Petrovie

Vitе Radovica 58-A

11426 Melijak

+381-11-8341491

nevenhou@eunet.yu
vscheidler@web.de
Россия

Александр и Лидия Демидовы

Каширский проезд 1/1 кв.75

115201 Москва, Р.Ф.

8-499-794-28-69

al-demidov@yandex.ru
Нидерланды

Willem Veltman

Willemstraat 61

2514  HK Den Haag, Niederlande

+31-70-3643479

+31-70-3925991 fax

wdzs@hetnet.nl
marianneevropi@hotmail.com
Boudewijn Kegels

b.kegels@ismagic.nl
Christian ter Veer

c.terver@hetnet.nl
мобильный тел. +31-(0)630004203

Румыния

Radu & Mirela Moga

Calea Dorobantilor nr.74/88

400609 Cluj-Napoca, Rumanien

+40-264410551

mogaradu@adresamail.ro
mirellemoga@yahoo.fr
Германия
Susanna Feldman

Horstweg 4<14059 Berlin

anna.-.blume@t-online.de
В выпуске принимали участие:

Болдуин Кегельс, Вивьенн Шейдлер, Вильям Вельтман, Христиан тер Веер, Александр Демидов
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