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Первый Гетеанум
"И Здание стало человеком". 
Из пояснений Рудольфа Штайнера 
к витражам первого Гетеанума 
В главе "О некоторых последствиях посвящения" своей книги "Как достигнуть познания высших миров?"1 Рудольф Штайнер указывает на то, что для полностью сознательного вступления в духовный мир и в особенности для действительной ориентации в нем необходимо не только раскрытие высших органов чувств в астральном теле (цветков лотоса), но и овладение определенными процессами в более плотном, эфирном, теле. Последнее же возможно лишь через создание в области физического сердца своего рода центра для основных потоков эфирного тела. 
Процесс постепенного образования этого центра, согласно указаниям Рудольфа Штайнера, состоит из трех ступеней. Сначала при помощи определенных духовных упражнений должен быть создан "предварительный центр" для потоков эфирного тела. Этот центр находится не в области сердца, а в голове, а еще точнее - в области двухлепесткового цветка лотоса, расположенного "между глаз". При этом главное место занимает развитие более живого, подвижного, все более освобождающегося от внешних чувственных впечатлений мышления. В следующих словах указывает Рудольф Штайнер на способствующие этому упражнения: "Они начинаются с простых указаний, способных прежде всего углубить и придать более внутренний характер разумному и рассудочному "головному" мышлению. Вследствие этого мышление высвобождается и перестает зависеть от каких-либо чувственных впечатлений и переживаний. Оно как бы целиком концентрируется в одной точке, которая находится в полной власти человека. Тем самым создается предварительный центр для потоков эфирного тела. Это центр находится вначале не в области сердца, а в голове. Он является здесь для ясновидящего исходной точкой движений". 
Затем, когда этот центр в голове полностью сформирован, он должен быть при помощи дальнейших упражнений перенесен в область гортани по соседству с так называемым 16-ти лепестковым лотосом. Благодаря этому ученик делается способным "самостоятельно определять положение своего эфирного тела", а также управлять некоторыми его потоками и движениями. Эти потоки и движения подобно эфирно-световым лучам "начинают (тогда) излучаться из области гортани. Они освещают душевное пространство вокруг человека". Одновременно такое перенесение центра эфирных потоков в область гортани ведет к образованию вокруг всего эфирного тела своего рода "сетеобразной оболочки", ограничивающей его от внешнего эфирного мира. В результате этого оно перестает быть более или менее бесформенным образованием и получает строго расчлененный, замкнутый в себе "внешний" облик. 
Дальнейшее развитие состоит в том, что упомянутый выше "предварительный центр" должен быть теперь перенесен непосредственно в область сердца, в область 12-лепeсткового цветка лотоса. Благодаря этому человек одаряется новой духовной способностью - способностью восприятия "внутреннего слова". Рудольф Штайнер говорит далее: "Все вещи получают отныне для человека иное значение. Они становятся некоторым образом духовно слышимыми в их наивнутреннейшем существе; они говорят человеку о своем собственном существе". 
Если при перенесении духовного центра эфирного тела из области головы в область гортани открывается возможность действительных духовных восприятий (переживание имагинаций), то при его перенесении в область сердца, человек окончательно "вступает в духовный мир" и одновременно достигает в нем возможности достоверно судить о своих чувственных переживаниях, а также - и это имеет решающее значение - "проникает в тайну духовной связи высших миров с нашим чувственным миром". Последнее же является необходимым условием правильно проходимого пути современного посвящения. 
Описанные три ступени духовного развития, ведущие к овладению человеком определенными процессами в его эфирном теле и одновременно к полностью сознательному врастанию в его ближайшее духовно-эфирное окружение - что является важнейшей задачей нашего времени, - и нашли свое полное художественно-оккультное выражение в архитектонических формах и пластике первого Гетеанума. Ибо ничто не могло более способствовать продвижению всего человечества навстречу новой "эфирной культуре",как возможность созерцания извне, в чисто художественной форме, тех внутренних ступеней развития, которые каждому человеку надлежит осуществить в будущем, если человечество вообще захочет остаться верным своему высшему предназначению. 
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Первый Гетеанум
Если мы теперь, с намеченной нами точки зрения, обратимся к рассмотрению первого Гетеанума, то мы найдем в его формах и пластике убедительное подтверждение сказанному. Так, вживаясь медитативным образом в формы его западного портала, мы можем пережить основной его мотив, расположенный над оконным триптихом, как своего рода метаморфозу двухлепесткового цветка лотоса. Этот мотив в еще более непосредственной форме выступает затем в центральном красном витраже, расположенном также в западной части Здания, на котором изображен лик созерцающего в духе человеческого существа с ярко выраженным двухлепестковым лотосом в середине лба. 
Наконец, окончательную разгадку таинственной формы в средоточии западного портала мы находим на обеих створках южного"розового" витража, где с левой стороны изображен западный портал Гетеанума, а с правой - его метаморфоза в человеческое лицо. При этом его основной пластический мотив преображается в образ сильно развитого двухлепесткового лотоса, представленного в виде двойной растительной формы, вырастающей непосредственно из области между глаз и открывающейся оттуда подобно лепесткам цветка навстречу излучениям духовного Солнца. 
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Южный розовый витраж
Совсем иная закономерность встречает нас далее при вступлении в большой зал, во всех своих элементах с особой силой представляющий высший принцип спиритуализированной метаморфозы. 
В своих лекциях о первом Гетеануме Рудольф Штайнер все снова и снова указывал на то, что он, в сущности, был построен не столько по архитектурным, сколько по музыкальным законам и потому был столь мало понят внешним миром. Именно эта особенность первого Гетеанума с особой силой проявилась во всем характере и художественном оформлении большого зала. Мы можем проследить ее прежде всего на следующем примере. 
В капителях семи колонн, обрамляющих пространство большого купола с южной и с северной стороны, в художественно-пластической форме показана вся эволюция нашей Земли от состояния древнего Сатурна до грядущего состояния Венеры. При этом наиболее важным являются не столько сами капители, сколько те внутренние силы развития, которые каждый раз вызывают метаморфозу и переход одной формы в другую. Эти духовные силы действуют тогда, подобно высшей гармонии сфер, так сказать, "в интервале" между отдельными капителями (колоннами). Таких "интервалов" мы находим восемь с каждой стороны большого зала. Из них первый предшествует капители Сатурна; он вызывает ее формирование из творческих сил макрокосмоса и наполняющей его гармонии сфер, а последний интервал, после капители Венеры, способствует новому соединению завершающей весь ряд высшей формы с породившей его космической музыкой. 
Таким образом, в целом мы имеем в большом зале 14 (2 х 7)проявленных форм и 16 (2 х 8) созидающих их из духовного мира и вызывающих их дальнейшую метаморфозу "творческих интервалов". Это число интервалов (16), лежащее в основе музыкально-архитектонической концепции большого зала, исполнено глубокого значения. 
В музыкально-эвритмической области этому числовому отношению соответствуют семь основных звуков и восемь лежащих между ними интервалов в объеме октавы. Таким образом, мы имеем в большом зале первого Гетеанума в пространственно-видимой форме два "звуковых ряда" от примы (капитель Сатурна) до септимы(капитель Венеры) и далее до восьмого интервала, непосредственно вводящего нас через портал сцены уже в малый зал, являющий собой восьмой основной звук. 
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Чтобы понять все спиритуальное значение завершающего восьмого звука, образующего октаву по отношению к приме, мы должны принять во внимание следующие слова Рудольфа Штайнера: "Однажды... когда наступит переживание октавы... тогда музыкальное переживание станет для человека доказательством бытия Бога, ибо он переживает Я два раза, один раз как физическое внутреннее Я,(прима), второй раз как духовное внешнее Я, (октава)"2 , то есть как мировое Я. Это мировое Я открывается в образе Представителя Человечества в скульптурной группе, которая должна была быть установлена в восточной части пространства малого купола. 
Кроме того в дважды восьми интервалах, которые охватывают собой все пространство большого купола, проявляются соотношения звучащей струны - 1:2, от основного звука до звука октавы. Число 16, рассмотренное с точки зрения звукового движения, дает звук"до" (субконтроктавы), с частотой колебаний в 16 герц, который отвечает самому низкому звуку на органе и одновременно замыкает снизу шкалу звуков, воспринимаемых обычным человеком, орган слуха которого построен в соответствии с производными (октавными звуками) от этого звука "до". Рудольф Штайнер также неоднократно указывает на то, что весь образ человека внутренне "настроен" именно на эту тональность.3 
Все звуки, расположенные ниже звука "до", человек воспринимает уже лишь как материальный шум. А это означает, что в звуке "до" несомая звуковым эфиром гармония сфер4 непосредственно соприкасается с миром безжизненной материи и может оттуда воздействовать на последнюю, приводя ее в движение и преобразуя ее. Это мы можем с особой отчетливостью наблюдать прежде всего в движении и живой метаморфозе капителей, цоколей и архитравов большого зала. А из этого следует, что большой зал первого Гетеанума в музыкальном отношении являет собой основную настроенность человеческого существа, "звук Антропоса", будучи истинным воплощением "музыкального человека". 
Итак, мы имеем в большом зале как проявленную закономерность форм число 14, а как сокрытую музыкальную закономерность, вызывающую их возникновение из всеобъемлющего духовного царства времени и последующее пространственное движение и метаморфозу, - число 16. Это последнее число является также числом цветка лотоса, расположенного в области человеческой гортани и, как мы видели, связанного со второй ступенью описанного в начале этой главы процесса сознательного овладения человеком духовными потоками своего эфирного тела. 
С другой стороны, орган гортани связан в человеческом существе с его способностью к речи, к слову. И такое одухотворенное из источников духовной науки слово должно было все снова и снова звучать в Гетеануме с кафедры, расположенной в самой восточной части большого зала и вырезанной из дерева по модели Рудольфа Штайнера в форме человеческой гортани. Об этом особом звучании слова, которое таким образом должно было наполнять все пространство большого зала в направлении с востока на запад, Рудольф Штайнер говорит следующим образом: "И когда взирали на формы колонн и архитравов, то как бы звучала речь, которая была продолжением, интерпретацией того, о чем говорилось с кафедры в идеях духовного. Слова звучали дальше, вдоль форм, которые были образованы пластически".5 И в другой, более ранней лекции: "... тогда увидят в формах, которые окружают нас там как художественные, я бы сказал, как выразительные формы, отпечаток того, что должно совершаться, говориться, делаться в живых словах в нашем Здании. Живым словом является наше Здание!".6 
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План первого Гетеанума
Высший духовный разговор между одухотворенным, спиритуализированным словом человека и формами большого зала, созданными из эфирно-звуковых гармоний всего нашего космоса как откровение Извечного Слова самих Богов, должен был постоянно наполнять пространство большого купола: "... подобно тому как природа создала в человеке гортань для речи, так создаем мы гортань (в формах первого Гетеанума), через которую к нам могут говорить Боги... Это станет в нас живым, мы переживаем это так: здесь сидишь ты и Духи мира говорят к тебе".7 Местом такого разговора, местом, где люди могли бы учиться говорить и работать вместе с Богами, должен был стать первый Гетеанум согласно всей своей художественно-строительной мысли. 
Можно выразить эту же мысль словами книги "Как достигнуть познания высших миров?": "... именно в том и состоит на определенной ступени высшее развитие (имеется в виду ступень, на которой должны быть осуществлены описанные выше процессы), что к потокам и движениям эфирного тела, независимым от сознания, присоединяются такие, которые человек сам вызывает сознательным образом". То есть к эфирному Слову Богов, гласящему навстречу человеку из всех форм и красок первого Гетеанума, должно было со временем присоединиться одухотворенное слово самого человека, "вызываемое им самим" как основа упомянутого духовного разговора. А это означает, что произносимое человеком с кафедры большого зала слово должно было распространяться и звучать в нем сначала в направлении западного портала, вдоль расположенных двумя полукружиями стен, колонн и архитравов. Далее из западной части зала, для внешнего уха человека уже неслышимым образом, на крыльях чисто эфирных потоков, движущихся в обратном направлении - в направлении эфирной метаморфозы капителей и архитравов от Сатурна до Венеры - оно должно было (при закрытом занавесе) [Лекции в большом зале, как правило, должны были читаться при опущенном занавесе, закрывающем все пространство малого купола (сцены)], излучаться вовне через формы северного и южного порталов, в композиционном отношении подобных широко распростертым в мир рукам человека. 
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Эти эфирные формы движения слышимого и неслышимого звука в первом Гетеануме в точности соответствуют основным направлениям потоков эфирного тела на второй ступени духовного развития, на которой "(эфирные) излучения, исходящие из гортани (кафедра в восточной части большого зала), слагаются в округлые образования, часть которых направляется к двухлепестковому цветку лотоса, чтобы оттуда в виде волнообразных потоков устремиться вдоль рук" (там же). 
*
Как мы видели, процесс перенесения образованного в области глаз предварительного центра для эфирных потоков в область гортани связан с возможностью изменять положение всего эфирного тела, с возможностью "разворачивать его... в разные стороны" и, наконец, с возможностью создать охватывающую его "сетеобразную оболочку". Нечто подобное, но как бы в более "макрокосмическом" аспекте, должно было происходить и в большом зале Гетеанума. 
Произносимые в нем слова и вся совершаемая внутри него духовная работа должна была все более и более развивать, усиливать и расширять существовавшую с самого начала вокруг Гетеанума особую эфирную оболочку - оболочку будущего Храма новых мистерий8. Эта эфирная оболочка со временем должна была усилиться настолько, чтобы в своем обратном воздействии на собравшихся в большом зале людей она могла бы подготовить их к сознательному переходу порога, к реальному восприятию имагинаций под впечатлением всего происходящего в Гетеануме, в особенности - в результате сопереживания - процессов метаморфозы его форм и действующих в их "интервалах" сил отражающего гармонию сфер звукового эфира9. 

Следующей ступенью на пути духовного ученичества является дальнейшее перенесение центра основных потоков эфирного тела из области гортани в область сердца, связанное также с переходом от 16-ти к 12-лепестковому цветку лотоса. В первом Гетеануме этой завершающей, третьей ступени соответствует, при дальнейшем продвижении в нем с запада на восток, переход из пространства большого купола в пространство малого купола. Основной числовой закономерностью последнего является двенадцатиричность, представленная капителями, тронами и, главными образами, мотивами живописи купола. 
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Пространство малого купола Гетеанума
Кроме того, все пространство малого купола в целом было организовано так, что оно поистине являлось духовным средоточием, святая святых всего Здания, его действительным сердцем. А отсюда следует и связь этого малого купола с эфирным сердцем человека, а также с расположенным возле него цветком лотоса. Об этой связи свидетельствует не только положенная в его основу числовая закономерность 12-ти, но, в первую очередь, помещенная в его восточной части Скульптурная Группа (и повторение ее мотива еще раз наверху, в живописи). На ней в пластически-художественной форме изображено действие Существа Христа "в сердечной организации человека", действие сил Люцифсра - в его ритмической системе, и действие "снизу" сил Аримана - из системы обмена веществ и конечностей.10 
Только благодаря этому равновесию и связанному с ним полному очищению эфирной области сердца человек может прийти к переживанию непрестанно совершающейся в ней глубокой христианской мистерии, которую Рудольф Штайнер подробно описал в лекции "Эфиризация крови. Вступление Эфирного Христа в земное развитие".11 

В книге "Как достигнуть познания высших миров?" говорится о том, что в результате перенесения центра основных потоков эфирного тела из области гортани в область сердца человек достигает совершенно новой способности - способности восприятия "внутреннего слова". Именно это "внутреннее", или "сердечное", слово, также могло быть воспринято человеком из всей художественно-архитектонической конфигурации малого купола, чтобы в области его гортани претвориться в одухотворенные человеческие слова, которые могли бы затем с кафедры, расположенной на водоразделе пространств большого и малого куполов, зазвучать в зал, наполненный духовно устремленными людьми, как новое, современное провозвестие Духа. 
Именно этой деятельности в Гетеануме соответствует на пути ученичества следующая внутренняя ступень: "Он (духовный ученик) начинает сопереживать жизнь окружающего его мира и может откликаться на нее в движениях своих цветков лотоса". Так должен был человек в первом Гетеануме учиться откликаться на все происходящее в нем своими развивающимися духовными органами чувств. 
Описанный в общих чертах духовный процесс мы можем рассмотреть здесь еще точнее. В лекции от 1 мая 1915 года12 Рудольф Штайнер говорит о том, что при действительном духовном ученичестве эфирное тело человека - особенно его головные части --все более увеличиваются, следствием чего является постепенное образование второго эфирного сердца вне человеческого тела: "Человек словно эфирно вырастает из себя, и своеобразным при этом является то, что человек, эфирно вырастая из себя, вне своего тела развивает нечто подобное - я бы сказал - своего рода эфирное сердце... Своего рода духовное сердце, находящееся вне нашего физического тела, формируется параллельно со всеми теми явлениями, которые я описал в книге "Как достигнуть познания высших миров?", подобно тому как образуется кровеносная система, имеющая своим центром сердце". Рудольф Штайнер поясняет далее этот процесс небольшим рисунком, на котором в точности указано "место" в эфирном теле, в котором располагается "новое эфирное сердце", а именно - на некотором расстоянии от головы, над ее затылочной частью. 
Это новое эфирное сердце, которое человек сам в процессе своего духовного ученичества создает, является в духовном смысле первым шагом на пути постепенного "выворачивания" изначально дарованного Богами эфирного сердца, то есть создания из центрального органа - нового эфирного органа восприятия, расположенного на периферии. 
Это "выворачивание" сердца мы сможем лучше понять на примере макрокосмических соотношений. А именно, существует закон, по которому материя нашей Земли постепенно стягивается к ее центру и "исчезает" в нем как физическая субстанция, а затем, в преображенной (эфиризированной) форме вновь появляется на периферии.13 На еще более высокой ступени этот процесс повторяется при достижении Солнцем, как неподвижной звездой и центром определенной Солнечной системы, завершающей ступени в своем развитии. По свидетельству Рудольфа Штайнера, Солнце на этой конечной ступени оканчивает свое существование как центр системы и, пройдя через род духовной метаморфозы, возникает снова в полностью преображенной форме, но теперь уже на периферии, как новый круг Зодиака.14 
Нечто подобное, но только микрокосмическим образом, происходит и в процессе образования нового эфирного сердца. При этом духовные силы изначального сердца постепенно как бы стягиваются в единый центр и "исчезают в нем", появляясь затем вновь, в преображенной форме, на периферии эфирного тела, вначале в его определенном пункте (над затылочной частью головы), а затем - по мере дальнейшего развития - охватывая его целиком. (Рудольф Штайнер говорит в связи с этим не только о периферическом сердце, но и о периферической эфирной кровеносной системе). 
Таким образом, то, что раньше было эфирным органом лишь внутри человеческого тела, становится теперь на периферии эфирного тела совершенно новым органом, высшим органом духовного восприятия. Выражаясь более на космологическом языке, мы можем также сказать: эфирное сердце человека как "солнце" всего его эфирного существа готовится с настоящей ступени своего развития перейти - благодаря медитативной работе - на более высокую ступень "микрокосмического круга Зодиака", то есть стать новым периферическим органом, охватывающим все эфирное тело. 
Объективной предпосылкой, делающей вообще возможным этот духовный процесс, явилось начавшееся для всего человечества с 1721 года, постепенное отделение эфирного сердца от физического.15 Через современное же духовное ученичество этот процесс образования периферического сердца может быть значительно ускорен, хотя свое полное завершение в рамках всего человечества он получит лишь к концу земного развития, при переходе Земли к следующему эону Юпитера. Тогда сердце человека будет окружающим все его существо мощным эфирным органом сверхчувственного восприятия, обладающим законченной двенадцатиричной структурой, способной в каждое мгновение в полном сознании воспринимать инспирации из 12-ти областей круга Зодиака и через это постоянно находиться в связи со всем макрокосмосом и в первую очередь с Представителем всех его сил на Земле - Существом Христа. 
В совершенно исключительной степени способствовать развитию и росту описанного "периферического сердца" должен был первый Гетеанум, в особенности во внутренней архитектонике своего малого купола, являвшего в художественной форме как бы внешне-видимый образ этого двенадцатичленного нового духовного органа познания, через который некогда будет осуществляться связь человека с Существом Христа и со всем окружающим нашу Землю макрокосмосом. Таким образом, то, что при перенесении центра потоков эфирного тела в область сердца вначале выступает как способность восприятия "внутреннего слова", - это постепенно будет преобразовываться в еще более высокую способность сознательной связи человека со всей макрокосмической сферой Логоса и Его Носителем Христом16. 

На основании всего сказанного представим себе теперь человека, идущего путем современного духовного ученичества, то есть работающего над постепенным образованием зачатков "периферического сердца", представим его говорящим в Гетеануме. Как лектор онобращен лицом к людям, сидящим в пространстве большого купола, а затылочной частью своей головы - к пространству малого, так что формирующееся в его эфирном теле новое "периферическое сердце" может - вначале еще бессознательно для него самого - воспринимать духовные импульсы и впечатления, исходящие из форм и живописи малого купола, представляющего собой, как мы видели, спроецированный вовне образ полностью развитого грядущего органа познания. 
Благодаря описанной связи говорящего в Гетеануме с формами и пластикой малого купола в нем могла быть значительно усилена способность к восприятию "внутреннего", или "сердечного", слова, а значит - способность во время своей речи получать непосредственные духовные инспирации. И одновременно с этим, в результате сопереживания форм и красок большого купола, для него открывалась бы возможность находить также и нужные человеческие слова для выражения своих внутренних переживаний (инспираций). А это означает, что в Гетеануме человеку должна быть дарована возможность непосредственно говорить из инспираций Духа, еще до раскрытия у него в полной мере способности ясновидения. Таким образом мы видим, что внешнее продвижение человека по продольной оси Гетеанума в направлении с запада на восток - от переживания форм его западного портала и красного витража через пространство большого купола к восприятию пространства малого - по своей внутренней сущности являлось ничем иным, как спроецированным вовне внутренним процессом овладения человеком жизненными потоками своего эфирного тела через создание предварительного духовного центра в области глаз, а затем его последовательного перемещения в область гортани и, наконец, в область сердца. 
В книге "Как достигнуть познания высших миров?" непосредственно перед описанием этого трехступенчатого процесса стоят слова: "Приведенные указания (имеются в виду указания к его осуществлению) суть отображения великих законов мирового развития". Именно таким "отображением великих законов мирового развития" - видимым также и для внешнего физического глаза человека - был первый Гетеанум. 
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Средний мотив красного витража
Этот трехступенчатый путь, как бы в его более"мыслительном" аспекте, уже показан во всех его деталях на центральной части большого красного витража в западном портале. На нем мы видим взирающее в духовные миры человеческое лицо с ясно выраженной формой двухлепесткового цветка лотоса на лбу, между глаз; 16-лепестковый - в области гортани; и образ Михаэля, побеждающего дракона и очищающего эфирнуюо область сердца для последующего действия в ней Существа Христа - в области 12-ти лепесткового лотоса. К этому образу Михаэля, как он изображен в нижней части красного витража, быть может, наилучшим пояснением являются следующие слова Рудольфа Штайнера: "И тогда в этой человеческой голове стала бы видна действующая по направлению вниз, к сердцу, сила Михаэля, сокрушающая дракона так, что его кровь стекает вниз от сердца в конечности человека".17 Ибо, как говорит Рудольф Штайнер в более поздней лекции: "Более, чем какая-либо другая битва, эта битва (Михаэля с драконом) перенесена в человеческое сердце. Она происходит там начиная с последней трети XIX столетия".18 Причина же, почему образ Михаэля занимает так мало места по сравнению с общей изобразительной площадью витража, заключается в том, что на нем изображен не сам Михаэль, а лишь его эфирное отображение в человеке: "В человеке живет эфирное отображение Михаэля, которое и ведет, собственно, в нем битву (с драконом), благодаря чему человек в битве Михаэля постепенно может стать свободным. Ибо не (сам) Михаэль, но человеческая преданность (Михаэлю) и вызванное ею отображение Михаэля ведет эту битву".19 
Таким образом, уже в самом "трехчленном" композиционном построении красного витража мы имеем своего рода идеально-художественное предвосхищение всего духовного значения дальнейшего реального продвижения по Гетеануму как перехода от 2-х к 16-ти и 12-лепестковому лотосу. При этом, поскольку красный витраж расположен в помещении западного портала, доминирующей во всем изображении остается область двухлепесткового лотоса, то есть само человеческое лицо, занимающее почти две трети его изобразительного поля. (Это отчетливо видно в особенности на оригинальной фотографии витража первого Гетеанума). 
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Скульптурная Группа
Однако то, что на красном витраже изображено лишь в форме"предвосхищения" духовного значения всего последующего пути через Гетеанум, это, по завершении пути, то есть в пространстве малого купола, предстает нам уже не как образ битвы Михаэля с драконом, а как Образ Представителя Человечества, приводящего в равновесие в космосе и в человеке силы Люцифера и Аримана. Итак, сначала мы имеем воздействие "эфирного отражения Михаэля", очищающего область человеческого сердца, а затем в этом очищенном сердце, как продолжение и высшая метаморфоза михаэлевой битвы, деятельность Существа Христа, удерживающего в равновесии противоборствующие силы. Выражая это словами Рудольфа Штайнера, мы можем сказать, что описанный путь через Гетеанум с запада на восток есть по своей внутренней сущности поистине "Путь Михаэля, который находит свое продолжение в Пути Христа".20 В этих словах мы имеем еще более глубокое определение основной строительной идеи первого Гетеанума. Ибо"понять Михаэля означает сегодня найти путь к Логосу, Христос(Которого) жил на Земле среди людей".21 
По этой причине Рудольф Штайнер неоднократно говорит в своих лекциях о том, что именно современное откровение Михаэля должно в наше время повести человечество к действительному познанию новой троичности - Христос между Люцифером и Ариманом22, высшее художественно-пластическое и одновременно живописное воплощение которой должно было быть представлено в восточной части малого купола. 
От просветления человеческой головы (одухотворение мыслительного мира человека) к одухотворению человеческого слова23 и затем к непосредственному внесению "Силы Михаэля" в человеческое сердце - таков путь Михаэля в современную эпоху, - путь, который мог быть непосредственно пережит в основных формах первого Гетеанума при продвижении в нем в направлении с запада на восток24. 

Намеченная нами связь Гетеанума с процессом постепенного овладения духовным учеником определенными процессами своего эфирного тела может стать для нас еще более конкретной, если мы теперь обратим особое внимание на так называемые "четыре душевных качества", которые духовный ученик должен развить в себе "для того, чтобы подняться к высшему познанию". Ибо эти четыре качества самым непосредственным образом связаны с тремя описанными выше ступенями духовного развития25. 
"Первое из них состоит в способности различать в мыслях истинное от явленного, истину от простого мнения". В книге "Ступени высшего познания" Рудольф Штайнер употребляет в этой связи также слова "пребывающее", "непреходящее". Представим себе теперь человека, впервые видящего Гетеанум, как он расположен посреди ландшафта предгорий Юры, и затем постепенно приближающегося к нему с западной стороны. Тогда уже при одном его внешнем созерцании и в особенности при созерцании форм его западного портала в человеке должно было возникнуть непосредственное чувство, говорящее ему приблизительно следующее: "Сравнительно со всем, что ты до сих пор видел в своей жизни, в необычных формах этого здания живет нечто глубоко истинное, показывающее тебе, что многое из того, что ты пережил до этой встречи, было лишь "явленным", а не истиной". Это вначале, быть может, еще совсем смутное чувство могло однако перейти во все более возрастающую внутреннюю уверенность, когда человек, вступив затем под своды западного портала, внезапно оказывался лицом к лицу с большим красным витражом, ибо само истинное существо человека (то есть в определенном смысле истинное существо его самого) открывалось ему в строгом лике, изображенном на нем. 
Поясняя далее воздействие на духовного ученика этого первого качества, Рудольф Штайнер говорит, что благодаря ему "создается упомянутый центр в голове и подготовляется центр в гортани". 
Затем следует развитие второго качества, которое состоит в "правильной оценке истинного и действительного по отношению к явленному". В книге "Ступени высшего познания" Рудольф Штайнер формулирует это так: "Затем необходимо направить сердце на ценное, положительное и научиться ценить это выше, чем преходящее, незначительное". И опять-таки, если мы представим себе человека, вступающего под своды большого купола и созерцающего в нем мотивы капителей, архитравов, цветные изображения витражей и его живопись, то все это в целом, как единая симфония красок и форм, становясь реальным переживанием его души, должно было создать в ней прочное основание для правильной оценки истинного и действительного по сравнению с явленным, с видимостью. Ибо все истинное, при его внутреннем сравнении с формами и образами большого зала, тотчас открывалось бы как находящееся с ними в полной внутренней гармонии, в то время как все неистинное сразу вступало бы с ними в непереносимый для души диссонанс. 
Благодаря такому усилению в человеческой душе при вступлении в Гетеанум всего истинного и духовно-реального, вокруг самого здания должна была все больше распространяться и расти окружающая его эфирная оболочка, способная духовно защитить Гетеанум и одновременно способствующая возникновению в нем подлинной духовно-эфирной атмосферы, необходимой для него как будущего центра Новых Мистерий. 
Кроме того, это качество способствут также описанному выше перенесению предварительного центра потоков эфирного тела из области головы в область гортани и одновременно вызывает постепенное образование вокруг эфирного тела ограничивающей и защищающей его от внешнего духовного мира "сетчатой оболочки",а также способствует тому, что Рудольф Штайнер называет "свободным овладением" этим телом. "Когда человек выработает в себе эту оценку, для него открывается возможность восприятия духовных фактов", - пишет он далее об этой ступени. Эти "духовные факты" в их художественно-имагинативной форме доступные восприятию каждого человека, вступающего под своды его большого зала, и были запечатлены в первом Гетеануме. 
Третье качество состоит в усиленном развитии человеком "шести добродетелей": "Контроль мыслей, контроль действий, настойчивость, терпимость, вера и присутствие духа"26, - развивающих 12-лепестковый цветок лотоса и одновременно способствующих, дальнейшему передвижению центра эфирного тела из области гортани в область сердца. 
"Любовь к внутренней свободе" или "желание освобождения" способствуют затем, по словам Рудольфа Штайнера, окончательному "созреванию эфирного органа близ сердца". Это четвертое качество; оно присоединяется к упомянутым добродетелям как седьмая доородетель, приводя шесть других к высшему единству27. (С другой стороны, если мы примем во внимание, что "шесть добродетелей" должны развивать в человеке двенадцатилепестковый цветок лотоса, то тогда завершающая "седьмая добродетель", или четвертое качество, явится 13-ым в кругу 12-ти). Рудольф Штайнер определяет его также следующим образом: "Если это качество станет душевной привычкой, тогда человек освобождается от всего того, что связано только с его индивидуальными способностями. Он перестает рассматривать вещи со своей отдельной точки зрения. Границы его узкого (земного) Я, которые привязывали его к этой точке зрения, исчезают. Тайны духовного мира получают доступ к его внутреннему существу. Это и есть освобождение". 
Уничтожение границ "узкого", или земного "Я", окончательное преодоление всякого эгоизма и обусловленных им "личных" точек зрений, - это есть поистине путь, ведущий человека от его ограниченного земного Я к действительному соединению с Я всего космоса, как на это указывается во второй части Медитации Камня Основы: 
"Где волнующиеся 
Деяния мирового развития 
Собственное Я 
С Мировым Я 
Соединяют". 
По этой причине сразу после вышеприведенных слов Рудольф Штайнер указывает на существование в мире Великих Посвященых и на их работу, направленную на дальнейшее развитие всего человечества. Это указание на Великих Посвященных завершается словами: "И человек приближается к этим Вождям, когда он в своем собственном развитии поднимается к их высотам". 
Таким образом, мы имеем в характеристике этой ступени духовного развития содержащуюся как бы в зародыше всю конфигурацию пространства малого купола, основу которого образуют повторенные с двух сторон дважды шесть мотивов: 12 посвященных в живописи купола, двенадцать колонн и капителей, внизу - 12 тронов, указывающих на незримое присутствие 12 высших существ28. И, наконец, в средоточии круга двенадцати - явление Тринадцатого: одновременно скульптурное и живописное изображение Представителя Человечества, воплощающего всем своим существом конечную цель развития Земли, полное осуществление человечества как десятой иерархии Свободы и Любви.29 Путеводной же звездой на пути к этой цели является "четвертое качество": "любовь к внутренней свободе", связанное с необходимостью достижения равновесия между силами Люцифера и Аримана в человеческом существе30. 
***
Как уже было сказано в начале этой главы, для действительного вступления в духовный мир недостаточно лишь развития цветков лотоса в душевном (астральном) теле человека, но, чтобы человек мог действительно разобраться в окружающих его в нем духовных переживаниях, необходимо присоединить к этому еще и развитие эфирного тела, осуществимое на описанном выше пути. Это состоящее из трех последовательных ступеней эфирное развитие, а также способствующие ему "четыре душевных качества" и были воплощены в формах, живописи и архитектонике первого Гетеанума как Храма новых мистерий, как видимого центра современного посвящения. 
Но это возникновение Гетеанума как художественного откровения (объективизации) описанных процессов посвящения, связанных с эфирным телом человека, имеет исключительно большое значение также и для нашего времени. А именно, уже в наше время, когда уже 70 лет как первый Гетеанум не существует более на физическом плане, он может быть каждым человеком вновь возведен внутренне. 
В результате сознательного овладения основными силами эфирного тела через формирование и последующее передвижение центра его потоков от головы к гортани, а затем к сердцу или - что то же самое - от 2-х через 16-ти к 12-лепестковому лотосу и при одновременной реализации в душе "четырех качеств" каждый человек как микрокосмос может сам возвести в своем собственном эфирном теле недоступный никаким разрушительным стихиям внешнего мира духовный Гетеанум. И если это произойдет, то тогда этот духовный Гетеанум сможет - ибо человек, как микрокосмос, в каждое мгновение своей жизни связан со всем макрокосмосом, - повести его в дали космоса, в дали эфирного пространства, в ту сферу, где ныне пребывает "макрокосмический Гетеанум", или "Дух Гетеанума", о котором Рудольф Штайнер говорит в конце Рождественского Собрания 1923/1924 года.31 
В завершающей лекции последнего Пасхального цикла, прочитанного Рудольфом Штайнером весной 1924 года, приведены слова: "То, что прежде было более или менее земным делом, что было выработано, основано как земное дело, это было вынесено вместе с пламенем в дали мира. И мы должны, именно потому, что нас постигло это несчастье, в познании последствий этого несчастья сказать: Отныне мы понимаем, что мы должны представлять не только земное дело, но дело далей эфирного мира, в которых живет Дух. Ибо дело Гетеанума является делом далей эфира, в которых живет исполненная духом мудрость мира. Оно было вынесено вовне, и мы должны пронизать себя импульсами Гетеанума, приходящими из космоса".32 Однако, чтобы получить возможность воспринимать из космоса импульсы Гетеанума, необходимо описанным образом возвести в себе внутренний, эфирный Гетеанум. Тогда благодаря этому человек будет в состоянии не только сознательно воспринимать "импульсы и инспирации из эфирного космоса", но - более того - он сможет найти путь к макрокосмическому Гетеануму, сознательно вступив в тот "эфирный мир, в котором живет Дух". 
А этот "эфирный мир, в котором живет Дух", и есть та всеобъемлющая эфирная сфера, из которой действует в земном развитии Эфирный Христос. 
В лекции, прочитанной в Дорнахе 27 апреля 1924 г.33, Рудольф Штайнер говорит о том, что в результате ограничения внешнего поля зрения человека одухотворенными внутренними формами Гетеанума и при одновременном пробуждении в его духе сил истинного самопознания посредством звучания в большом зале спиритуализированного и несущего духовную субстанцию Слова, в человеке должна была развиваться новая способность переживания, а затем и непосредственного видения своей собственной кармы, а значит и всех кармических последствий его поступков, чувств и мыслей. Ибо в наше время, по свидетельству Рудольфа Штайнера, к всеобщему прозрению в эфирный мир должна постепенно присоединиться еще возможность созерцания каждым человеком кармических последствий своих поступков. Последнее будет вызвано тем, что одновременно со Своим выступлением в эфирном теле Христос все более и более будет становиться Руководителем кармических связей во всем земном развитии, то есть - Владыкой Кармы.34 
С этой точки зрения мы видим, что первый Гетеанум в своих внешних и особенно своих внутренних формах должен был вызывать в переживающем эти формы человеке все три элемента, составляющих сущность Нового Пришествия: 
видение в эфирном (имагинативном) мире; 
созерцание кармических последствий своих поступков 
и, наконец, способность непосредственного восприятия Христа как Владыки Кармы.
При этом развитию первого элемента должен был способствовать весь Гетеанум в целом, как это в концентрированной форме представлено на центральной части большого красного витража, на котором изображено лицо человека, созерцающего в имагинативном мире. 
Также и развитию второго элемента должен был способствовать Гетеанум, прежде всего как художественное целое, однако средоточием сил, пробуждающих в душе человека способность видения кармических последствий совершенных поступков, должно было быть в особенности все содержание пространства большого купола. И, наконец, все оформление пространства малого купола со скульптурным и живописным изображением Представителя Человечества в его восточной части, должно было постепенно вести человека к переживанию третьего, и самого главного, элемента - Эфирного Пришествия. 

Как было показано, все это имеет также самое непосредственное отношение к описанному на этих страницах процессу постепенного возведения человеком внутреннего Гетеанума в своем эфирном теле. Поэтому в заключение мы можем сказать: "Построение внутреннего Гетеанума ведет к созданию в человеке нового внутреннего органа для восприятия процессов во внешнем эфирном мире и одновременно является в наше время путем, ведущим к действительному переживанию в нем Эфирного Христа." 
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31. См. GA 260. 
32. GA 233а. 
33. GA 236. 
34. См. GA 130, 2.12.1911 и GA 131, 14.10.1911. 
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