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Германия, железный век и пятый культурный период

Вначале важно точно установить истоки германцев, поскольку, по словам Штейнера, именно первые германцы вдохновлялись Вотаном – особенным Духом Речи, породившим уникальную духовную культуру Европы. Давая определение германцам, говорят именно об общности языков, т.е. германцы это различные племена и народности, говорящие на германских языках – наследии Вотана. Вот что об этом сообщает Википедия:

Юг Скандинавии представляет регион, где в отличие от других частей Европы наблюдается единство топонимов, принадлежащих только к германскому языку. Однако именно здесь обнаруживается разрыв в археологическом развитии между относительно процветающей культурой бронзового века и сменившей её более примитивной культурой железного века, что не позволяет сделать однозначного вывода о зарождении именно в этом регионе германского этноса.

Однозначный вывод сделать можно и нужно! А вывод таков: германская культура есть культура железа. Вне этого контекста о ней и говорить нечего. В науке существует самостоятельное название для этой железной культуры. 
Ясторфская культура — прагерманская археологическая культура железного века (600—300 гг. до н.э.), распространенная на территории Дании и северной Германии. Эволюционировала из локального варианта нордической бронзы. Сосуществовала и граничила на юге с кельтской латенской культурой. В V в. до н.э. распространилась на нижний Рейн, Тюрингию и Силезию. Восточный вариант синтеза ясторфской и позднепоморской культур положил начало пшеорской культуре. Ясторфский компонент широко представлен в зарубинецкой культуре.

Итак, первые германцы населяли полуостров Ютландию, устье Эльбы и скандинавский юг. Интересно, что римский астролог Марк Манилий описывает Германию как страну низин, затапливаемую морями, что совсем не похоже на современную континентальную Германию, но в точности совпадает с характером местности современной Дании и Нидерландов.

В определённом смысле, и географически, и циклически, германцы похожи на викингов (норманнов, варягов). В тысячелетнюю цикличность вписывается и германская активность во времена недавней Мировой войны 1914-1945 гг. 

В дальнейшем начинается экспансия германской культуры по всей Европе. А вместе с германцами распространяется и железный век. Самих германцев начинают различать по племенам и возникающим новым народам (которые получали себе в Этнархи Архангелов). Плиний Старший пытался классифицировать эти племена и народы по географическому принципу. Однако гораздо правильнее обращаться к мифологической истории германцев, чтобы верно почувствовать многообразие их мира и векторы развития. 

Мифологическую версию передал римский историк Тацит, который сказал, что германцы возводят своё происхождение к Манну, у которого было три сына. Потомки одного из сыновей получили прозвище гермионов, потому что они были воинами и испытывали духовное водительство бога Тэйваза/Тиу. Собственно, именно этому роду мы обязаны словом «германцы». Историкам этот род наверняка известен под именем готов, часть которых, после переселения в Скифию и на Балканы, с завоевательными целями прошла Апеннинский полуостров (остготы), а другая часть дошла до Пиренеев (вестготы). В Англии определённую местность знали как Данелаг, потому что в ней была распространена правовая система, принесённая викингами из Дании в IX веке. У германцев закон и честь олицетворял именно покровитель гермионов бог Тэйваз. 

Другой сын лунного бога Манна дал начало всем ингевонам – жителям морского побережья, названным у Тацита «кормящим сословием». Эти племена двигались от устья Эльбы вдоль морского побережья на запад, передав своё имя англичанам. Обращаясь к германской мифологии, можно сказать, что Инг это одно из имён бога Фрейра.  Но бог Фрейр происходит из рода ванов, а не асов, возглавляемых Вотаном. Фрейр – сын вана Ньёрда и великанши Скади. Отец Фрейра Ньёрд, в свою очередь — приёмный сын Вотана, оставленный ванами в Асгарде заложником после заключения мира между асами и ванами. Поскольку совершенно точно известно, что инглинги это династия правителей тех земель, которые сегодня находятся в Швеции и Норвегии, можно считать ванами те племена, что жили в Скандинавии севернее первых германцев. Морской характер этих племён проявился затем у викингов. Религиоведы почему-то считают, что первым германцам был присущ культ именно водяных божеств, а не «более поздний» культ Вотана. Возможно, причиной является то, что влияние Вотана – древнейшего первого Этнарха прагерманцев – в дальнейшем перешло именно на англичан и разошлось с английским языком по всему миру. Нельзя не оценить тот факт, что голландцы, а затем британцы, стали править на всех океанах.

Лингвисты говорят, что звукосочетание –инг в русском языке передаётся как –зь (например, в слове князь). Однако в русском языке Аз – первая буква алфавита, универсальное значение которой «человек», или современное «Я», т.е. личность, индивидуум (аз есмь). В то же время аз является корнем слова «язык». Но для германцев Азы, или Асы, это боги, главным среди которых является Водэназ. А руной, обозначающей Водэназа (и всех Асов) является руна Анс (устье-уста, горло, язык, речь).

«Всех остальных» германцев Тацит причислил к потомкам третьего сына Манна – истевонам. Истевоны, согласно Тациту, «люди знания». Они проживали по обеим берегам Рейна и стали позднее известны как франки. Их возглавляли вожди из рода Меровингов. Франки верили, что Меровинги обладают сакрально-магической силой, заключавшейся в чрезвычайно длинных волосах их владельцев, и выражавшейся в т н. «королевском счастье», олицетворявшем в себе благополучие всего франкского народа. Такая причёска отделяла его от подданных, которые носили короткие стрижки, популярные в римскую эпоху, считавшиеся признаком низкого положения слуги или раба.

К середине V века франки делились на две группы: «рейнские» (или рипуарские франки) объединились в рамках единого королевства с центром в Кёльне, с резиденцией в преторском дворце имперских легатов. И северные франки, которые с IV века получили название «салические франки», в V веке были раздроблены по многочисленным мелким княжествам.

Франки были привержены язычеству; делали изображения лесов и вод, птиц и животных, и других стихий природы и поклонялись им как богу и приносили жертву.

Салические франки в IV веке были разбиты римлянами, но в V веке под руководством своего вождя Хлодвига франки завоевали основную часть Галлии и образовали королевство франков. Законы и принципы общественного строя франков зафиксированы в «Салической правде». Салические франки стали основой для голландской, но в первую очередь для фламандской наций, в то время как ассимилированная галлами и римлянами и потерявшая свой язык их часть вошла в состав французской и особенно валлонской наций. Рипуарские франки, сохранившие свой язык, составили основу населения Франконии и других немецких земель, в меньшей степени Нидерландов.

Франки-истевоны повлияли на множество стран Европы (современную Швейцарию, Испанию, Бельгию и Нидерланды) и даже дали имя современной Франции. Однако французский язык не является германским! Истевоны это германцы, которые теснейшим образом взаимодействовали с кельтским миром, а потому попадали под влияние того Архангела, который перестал вдохновлять кельтские народности и стал Духом эзотерического христианства. В этом ключе и следует понимать истевонов как «народ знания». Когда Штейнер упоминает о том, что Дух Времени, окормляющий пятый культурный период, специально выделил для выполнения задач своей эпохи, следует понимать, что Он выделил именно истевонов Голландии. 

Железный век

Первой послепотопной культурой Штейнер называет протоиндийскую. Индийцы называют точную дату начала тёмного века – кали-юги: 3102 год до н.э. В том году, согласно их преданию, умер Кришна – мировой учитель, предшествовавший Будде Гаутаме. 

Штейнер говорил, что главное отличие протоиндийской культуры от современной западноевропейской заключается в том, что в Индии еще с тех времён всё пронизанно духовной жизнью. И современная эпоха развития человеческого индивидуализма как бы наслаивается в Индии на огромный запас духовного опыта. Совсем другая картина наблюдается в Европе. Здесь духовной истории практически нет. А потому эгоизм людей проявляется в чистом виде со склонностью к материализму! 

Следует заметить, что пятая культурная эпоха является нечётной в ряду из семи послепотопных культур, а потому духовность в ней итак не живёт, а приходит как заимствование из предыдущего времени. На самом деле человеческое «я есмь» закономерно выступило на передний план ещё в четвёртом культурном периоде. Но в том же периоде в культуре царила духовная жизнь, а потому человеческое «я» осознавалось выступающим из духовного мира и пребывало в гармонии с оным. Именно это зафиксировано в учении Кришны в Бхагавад-гите и в индийской философии Атмана. Но конец этой культуры индийское сознание видит ещё за три тысячелетия до нашей эры, после чего начинается железный век беззакония и бездуховности.

Не даром пятая культура имеет дело с тайной зла. Она имеет дело с обострённым эгоизмом и отсутствием явной духовности, нехваткой восприятия духовных миров. Своё «я» человек пятой культуры начал воспроизводить от материи. Недаром в циклах лекций о четырёх имагинациях в кругообороте года Штейнер призывает пятую культуру раскрыть духовную тайну железа.

«Итак, сейчас, в наше время - вообще-то, уже в течение нескольких десятилетий, - но в особенности на настоящий момент тяжелых человеческих испытаний, духовно путешествуя в стране духов, можно прочесть в астральном свете замечательное изречение. Оно походит на прозаическое сравнение, но благодаря внутренней значимости эта проза отнюдь не прозаична. Подобно тому, как посреди поэтического ландшафта могут быть найдены путевые указатели, так же и в астральном свете встречаются с важным духовным дорожным указателем. Я мог бы сказать: все снова и снова, при все новых и новых повторениях находят то же самое изречение. Оно здесь переписано с той весьма значительной духовной надписи, которая в наше время находится в астральном свете:

О, человек,

Его себе на службу создаешь ты,

Его вещественную ценность раскрываешь

Во множестве твоих трудов.

Но лишь тогда оно тебе во благо станет,

Когда ты в нем раскроешь

Возвышенную силу его духа.

Как уже говорилось, то, что записано в астральном свете, то, что человеку, пробудившему свои душевные силы, указывает на нечто значительное, выступает как своего рода загадка, которую надо отгадать.

Вот в эти дни мы и постараемся разгадать это, в сущности, простое, но весьма значительное для современного человечества изречение…

За последние три или четыре столетия мы создали великую науку о природе, которая действует в материальном, которая вызвала всеохватывающий рост развития техники. Мы видим, как за последние три-четыре столетия эта техника особенно преуспела в том, что можно сделать из очень распространенного вещества, которое мы находим в земле. Мы научились создавать из железа земли почти все наиболее значительное и существенное из того, что строят и применяют люди материалистической эпохи. Мы видим наши паровозы, наши индустриальные города, мы повсюду видим, как из железа и стали, которая тоже является преобразованным железом, построена вся наша материальная культура. Она везде построена из железа. И в применении железа симптоматически выражается то, что мы все наше мировоззрение, всю нашу жизнь строим на материальном, и в дальнейшем мы хотим строить ее на материальном.

Но это ведет человека вниз. Он сможет спастись от того, что приходит, если начнет с одухотворения именно в этой области, если с помощью атмосферных влияний он поднимется к этой одухотворенности, если именно здесь, в этой области, начнет от железа, что производят металлургические заводы для паровозов, смотреть вверх, если он обратится к железу метеоритов, из космоса устремляющихся на землю, которые являются внешним материалом Михаэлической силы. Людям надо увидеть, насколько значительно сказанное здесь; здесь, на земле, в эпоху материализма, ты используешь железо в соответствии с твоими взглядами на материю; благодаря развитию естественных наук ты должен взгляды на материю преобразовать в духовную науку, и точно так же должен ты подняться от того, чем было для тебя железо, к созерцанию метеорного железа, железа меча Михаила. Тогда из того, что ты сможешь делать, придет к тебе исцеление. Это, мои дорогие друзья, и содержится в изречении:

О, человек,

Его себе на службу создаешь ты,

Его вещественую ценность раскрываешь

Во множестве твоих трудов,

Но лишь тогда оно тебе во благо станет,

Когда ты в нем раскроешь

Возвышенную силу его духа, -

Возвышенную силу Михаила с мечом, который сам сливается в мировом пространстве из железа метеоритов. Если в материальной культуре человек сумеет одухотворить силу железа, сделать ее силой железа Михаила, это приведет его из чисто природного сознания к самосознанию».

Германские племена, в силу их особенного положения внутри европейской расы, больше других испытывают сродство с мозгом и со способностью мозга к имагинациям. Вот почему Штейнер настойчиво описывает в этих лекциях, как от внешнего созерцания природных процессов свершается переход к чистому мозговому восприятию этих же процессов в величественных имагинациях – картинах, раскрывающих духовную составляющую природных явлений.

Германские мистерии Вотана являлись рунической магией. Считалось, что руны это не письмена, а знаки, придающие предметам сакральную магическую силу. Чаще всего руны наносились на оружие, а также на камни. Совершенно особое значение имели для германцев кузнецы. 

Воланд или Велунд, Веланд (Weyland) является одним из персонажей мифов и литературы Европы. Во времена язычества это был бог-кузнец, который после христианизации, как многие другие божества, стал наделяться бесовскими чертами, становясь тем самым воплощением Сатаны, или его приспешником.

Так Велунд наследовал от кузнеца власть над огнем, таинственное могущество, а также хромоту, так как физические недостатки и различные увечья были характерны для всех представителей этой профессии.

Данный персонаж фигурирует в таких произведениях как древнеисландская «Песнь о Велунде», «Фауст», «Пак с Холмов». Также его имя стало прототипом для Воланда из произведения «Мастер и Маргарита» Булгакова. Такое редкое имя необходимо было, чтобы рядовой читатель не сразу понял, кто такой Воланд.

Изначально британский Велунд был богом-кузнецом в скандинавских легендах. Его связывают с погребальным курганом Вейленд-Смити (Кузница Вейленда). Существовало народное поверье, если оставить возле холма серебряную монетку и коня, то на утро он будет подкован.

Веланд был знаменитым кузнецом, ведь именно ему приписывалось создание меча короля Артура, Зигфрида и других персонажей.

С распространением христианства в Европе образ Велунда превратился из героя божественного в героя фольклорного и демонического. Это связано с тем, что кузнецы считались своего рода колдунами, которые связаны с темными силами. Ведь они работали с огнем и металлом, что вызывало страх у окружающих людей.

Оружие изготавливали кузнецы, и наверняка они же наносили на него руны! Штейнер указывает на то, что метеорное железо в руке Архангела Михаила приобретает вид меча. Этим оружием Он побеждает ариманический страх. Но кто такие ариманические духи? И какую роль они играют для цивилизации и истории? Для получения ответов на эти вопросы следует обратиться к штейнеровским лекциям об истинных и ложных путях духовного исследования, прочитанных в г. Торки в 1924 году (совсем недавно после лекции о железе). Ариманические духи испытывают наибольший интерес к движениям рук, совершаемым в процессе письма. За счёт этого ариманические духи запоминают многие открытия, совершённые людьми, схемы и чертежи. Они хранят память людской цивилизации, не смотря на враждебность к людям. В стихийном мире они наиболее близки к гномам – духам металлов. Следовательно, кузнецы духовно стоят очень близко к ариманическим духам. И они же совершают величайшую работу по превращению ариманических разрушительных сил в технические! Кузнец, как и современный механик и естествоиспытатель, отнюдь не чёрный маг, а как раз наоборот. Но он имеет дело с практическим решением задачи устранения зла. И война занимает не последнее место в этом процессе.

Война – выдающееся явление в пятом культурном периоде, совершенно неотъемлемое от него. Одним из подвигов древних германских племён было то, что они остановили Атиллу с его гуннами на Каталунских полях. Атилла – олицетворение ушедшей эпохи, можно сказать, допотопных времён, поскольку его орды пришли из глубин Азии, от самых границ Китая. Штейнер говорит о том, что пятёрка воюет с четвёркой. Поэтому Западная Европа, и Германия в частности, частенько порывается идти войной на славян. На самом же деле пятая культура, как квинтэссенция всего послепотопного цикла, являющегося тоже пятым из семи глобальных геологических эр, должна сражаться с наследием допотопных, атлантических времён! А таковым наследием является не только коммунистическая идеология, но и многие болезни, сопутствующие сексуальной распущенности, например. Розенкрейцерский и алхимический поиск панацеи для исцеления любых болезней является частью истинных задач современности.

Война всегда вызывает на поверхность всё самое худшее из человеческих душ, особенно ненависть и ярость. Но, с другой стороны, именно практика войны подтолкнула в новейшей истории научно-технический прогресс. Вот так и будет продвигаться цивилизация: сначала из страха и ненависти производить разрушительные технологии, затем перенаправлять их на благо обывателей. Многие изобретения совершаются в военных лабораториях и сначала служат секретным службам (как, например, сотовая связь), а затем становятся всеобщим достоянием.

Верно понимает духовное развитие тот, кто знает характер эпохи и её задачи. Потому знающий сегодня не отрицает технический прогресс, а благословляет его. Штейнер указывал на то, что если не переводить духов в механизмы, то разразятся социальные потрясения и катастрофы. Поэтому различные эмбарго на распространение технологий в отсталые страны противоречит задачам времени и общечеловеческого развития. Как бы это не казалось странным и невозможным, но причины сегодняшних арабских революций и междоусобиц заключены не в «распространении демократии», а как раз наоборот: в желании задержать арабский мир в его техническом и цивилизационном развитии! Ошибкой была и политика Муамара Каддафи: благом для его подданных-ливийцев были не социальные блага и лёгкая жизнь, которые он им обеспечивал. Благом для них было бы всеобщее повышение образования, развитие науки и техники, строительство современной инфраструктуры, с которым он так запоздал. Неудовлетворительным был даже уровень вооружений ливийской армии. По сравнению с армией Каддафи, гораздо более мощное вооружение Сирии и Ирана служит основным сдерживающим фактором в развязывании открытой войны против этих стран. 

Таким образом, в истории германцев отчётливо прослеживается преемственность рунического духа мистерий, металлургии и современного научно-технического прогресса. 
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