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                                                 ВСТУПЛЕНИЕ

         Задачей этой работы будет исследование того, насколько органично хрис-тианская церковь выходит через мистерию Голгофы из существа дохристианских мистерий. Одновременно возникает вопрос, как связана церковь с христианскими мистериями, которые также выросли из дохристианских мистерий. В 20-ом сто-летии этот вопрос ведёт, с одной стороны, к Антропософии, которая может пони-маться как обновление христианских мистерий; с другой стороны, взгляд падает на Христианскую Общину (Christengemeinschaft) как на носительницу необходи-мого нашему времени обновления религиозной жизни, в смысле церкви, соответ-ствующей времени. Связь Антропософии с Христианской Общиной дана, с одной стороны, в общей мистериальной основе; с другой стороны, однако, в различе-нии индивидуального - антропософского - пути познания и пути духовного опыта в общине. Этот второй, совместный, путь, характерный для Христианской Общи-ны, запрашивается настолько, насколько мистериальный элемент "познания" в действующей сегодня форме существеннен и для него.

         Исходным пунктом этого исследования является появившийся в 1902 году текст Рудольфа Штейнера "Христианство как мистический факт". Существуют ос-новополагающие антропософские работы, обладающие как бы зародышевым ха-рактером, т.е. охватывающие своей краткой внешней стилизованной формой не-обычайно богатое содержание. На них, раскрывая одну из тем в Антропософском обществе, имел обыкновение ссылаться сам Рудольф Штейнер, поскольку в них в зачаточной форме, "осново-полагающе", эта тема была уже раскрыта. Вышеупо-мянутый труд - одна из таких работ, являющаяся одновременно первым представ-лением христианства согласно антропософской духовной науки. Другими важ-ными основаниями служат так называемые теоретически-познавательные работы Рудольфа Штейнера, появившиеся на рубеже веков, в особенности, "Основы тео-рии познания гётевского мировоззрения", "Истина и наука" и "Философия свобо-ды". В них современный процесс познания представлен настолько наглядно, что в его существе видится мистериальное действо.

          Предполагается определённое доверие читателя к Антропософии и её осно-вам познания, а также знакомство с антропософской терминологией. Христиан-ская Община действует, правда, исходя из ей самой учреждённой спиритуальной субстанции, так что каждый может принять участие в её жизни и испытать её действенность на собственной судьбе и на собственной жизни; понять же её внутреннюю сущность, - это задача познания, которая должна разрешаться Антропософией. 

                                                           ЦЕРКОВЬ

                                  ПРОИСХОЖДЕНИЕ  ЦЕРКВИ
         Связь человека с божественным миром, всё больше и больше утрачиваемая в прогрессирующем процессе грехопадения, в дохристианское время могла быть установлена - или, лучше сказать, восстановлена - для единичных "избранных" через определённое обучение и связанные с ним процедуры внутри так называе-мых "Мистерий". По-отношению к другим людям  "Посвящённые" являлись, та-ким образом, социальными и духовными вождями - такими, например, как еги-петские фараоны. Вся духовная, политическая и экономическая жизнь дохрис-тианского периода так или иначе основывалась на действенности мистерий и на жёстком разделении человечества на ведущих посвящённых различного уровня и на ведомый народ.

         При мистериальном обучении существенным являлась ориентировка на еди-ничного человека. В качестве предпосылки он должен был обладать определён-ными индивидуальными качествами, которые позволяли бы ему быть призван-ным (через представителей мистериального Храма); он должен был самостоя-тельно, в одиночку, выдержать все испытания на пути обучения, чтобы достичь желанной цели, - или же, не достичь. Но элементом самостоятельной личности, ожидаемым нами от каждого человека сегодня, тогдашний мист ещё не обладал: он был целиком и полностью ведомым. И в то же время он осуществлял путь, ко-торый он должен был пройти как единичный.

         Это древнейшее, уходящее своими корнями во времена атлантов, существо мистерий в своей тогдашней форме с приходом христианства закончило своё су-ществование. Не мистерии как таковые утратили свою действенность, а форма, в которой человеческая душа могла найти на Земле связь со своей божественной родиной, испытала полный и радикальный перелом, из которого возникла хрис-тианская церковь: то, что раньше внутри мистерий было уделом единиц, стало теперь деянием общины. "С мистерией Голгофы на христианскую общину было излито то, что раньше изливалось на единичного миста в пределах мистериаль-ного храма"(Р.ШТЕЙНЕР, GA №8, стр.109). Христианская община, как целое, выступает в той же роли, что раньше - отдельный мист. Поэтому соответствую-щий процесс посвящения общины называется инициацией общины. В этом пере-ходе сущности мистерий от отдельного человека к общине является вневремен-ной праобраз христианской церкви. Он является таковым и в 20-ом веке, и Рудольф Штейнер представляет его основателям Христианской общины как ис-ходный пункт: "Образование общины - это основание".

                                                         ТЕЛО ЦЕРКВИ
         Образование церковной общины осуществляется как совместное воспоми-нание, точнее: "осегодняшствление" событий жизни Христа, которые становятся в то же время переживаемыми как вневременные факты на пути каждого отдель-ного человека к Я. С самого начала существовали такие люди, которые могли го-ворить об этих событиях, и такие, которые, слушая, принимали сказанное и "ве-рили". Здесь лежит происхождение собственно Евангелия. То, что жило между апостолами и их слушателями, было нечто большим, нежели только свидетельст-во очевидцев. Для тех, кто мог "слышать", событие становилось непосредствен-ной реальностью, которую они переживали сами посредством некоего высшего вида опыта. Они действительно видели то, что показывали апостолы, они слыша-ли то, что говорил тем Христос, они чувствовали себя лично затронутыми его де-яниями. То, что они таким образом видели, слышали и чувствовали, было для них не иллюзией или каким-то субъективным построением, а уверованной реаль-ностью. Вера является тут - следуя собственному своему смыслу - утверждением и усилением некоего опыта, чувственного или также сверхчувственного. Верую-щим предстаёт совместный опыт, который будучи провозглашённый апостолами, вспыхивает в них как сверхличное "воспоминание" о деяниях Христа. Так возни-кает община.

         Переживание деяний Христа как некой действительности, образует сверх-чувственную субстанцию для тела Церкви. Эта субстанция образуется не только через тех, кто может слышать, благодаря своим индивидуальным судьбоносным предпосылкам, но и через тех, кто это Евангелие может возвещать, поскольку они делали себя свидетелями деяний Христа. Первые апостолы были непосредст-венно телесными свидетелями; на следующие же поколения апостолов эта долж-ность переносилась через рукоположение. В первые века это бы вполне реальный процесс, посредством которого на учеников апостолов переходило нечто от си-лы, возвещать Евангелие как из собственного опыта, и это делало их способными говорить так, что в общину могли быть приняты новые верующие. Этот перенос духовной апостольской власти следующему духовному поколению является спи-ритуальным содержанием Сукцессии, которая находила реальное культовое выра-жение в Рукоположении. Позднее из этого вышел обряд священнического (прис-торского) посвящения. Рудольф Штейнер описывает это следующим образом: "Не то, к чему долгое время должен подготавливаться дух каждого в отдельнос-ти, являлось теперь единственным мерилом, но то, что слышали и видели те, кто был в окружении Иисуса и то, что через них было передано." То, что происходи-ло с самого начала, что мы слышали, что мы видели своими глазами, что само смотрело и к чему мы прикасались от Слова Жизни... что мы видели и слышали, о том свидетельствуем вам, чтобы вы были в единстве с нами". Так гласит первое послание Иоанна. И это непосредственно реальное должно, как некая живая лен-та, охватить все поколения, оно должно как Церковь мистически передаваться от рода к роду" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 8, стр.108). Церковь, таким образом, образует непрерывность сверхчувственного тела, в виде "живой ленты" охватывающего духовные поколения как Сукцессия, подобно тому, как эфирное тело как живая лента охватывает поколения в наследственном ряду.

         Говоря о теле Церкви, можно представлять, таким образом, особое сущест-во эфирного тела. Если общину или Церковь Павел называет "Телом Христа" (на-пример, в "Послании к Коринфянам", 12.12.), то под этим понимается не только конкретно-пространственная церковь на Земле, но в особенности также её вре-менной аспект как тело Времени, как некая живая лента, охватывающая все поко-ления. Сукцессия проповедников Евангелия имеет, таким образом, законное ду-ховное апостольское происхождение (В католической церкви ещё сегодня Сук-цессия через рукоположение, прослеживаемая назад во времени вплоть до пер-вых рукоположений через одного из апостолов, играет решающую роль в отно-шении вопроса о действительности присторского посвящения. Там, где Сукцес-сия была прервана, последующие присторские посвящения считаются недейст-вительными).

         Но это духовное родство в рамках последовательности, начинающейся от первых апостолов, не может обуславливаться таким же эфирным телом, которое действует при обычном кровном родстве. Здесь речь идёт об отношениях, лежа-щих в основе деятельности совершенно новых эфирных сил. В этой связи нужно думать о том, как кровь Христа, которая лилась в Великую (Страстную) Пятницу с креста, была полностью "эфиризирована" и христовый импульс "как некая суб-станция" (Р.Штейнер, GA № 148, стр.102), как Христос-Эфир, добавляется к четырём "старым" видам эфира как "моральная эфир-атмосфера" (РУДОЛЬФ ШТЕЙНЕР, GA № 130, стр.97). Этот импульс связан с моральностью людей и закладывает основу нового зародыша Земли и телесности человека (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 112, стр.248). Жизнь, являющаяся одновременно моральностью, указывает на новую эфирную телесность, в которой является истиная Церковь. Быть охваченным этой живой лентой и есть правильно понимаемая Сукцессия. Это может быть понято только благодаря Антропософии, и через это понимание мы получаем новое (современное) понятие Сукцессии, для которого многое из того, что было важным и решающим раньше, теперь становится несуществен-ным, Для присоединения себя к духовному наследственному ряду, берущему своё начало от первых апостолов, примыкание к внешнему историческому ряду, беру-щему своё начало от апостолов путём рукоположения, может считаться несу-щественным и нерешающим.

         На его место должны вступить другие факторы, делающие возможным при-мыкание к сверхчувственной Церкви и её эфирной телесности. Для Христиан-ской Общины (Христенгемайндшафт), которая явилась в 20-ом веке как новая христианская церковь, Сукцессия в таком понимании стала фактом.

                                                   ВЛАСТЬ  ЦЕРКВИ

         Одной из труднейших и темнейших глав в истории Церкви является прояв-ление церковной власти, поскольку именно потому, что проявление власти во внешних областях является для Церкви противоестественным, существует тенден-ция отрицания любого проявления силы. Существует, однако, легитимная, необ-ходимая и даже коституциированная Церковью власть. "И это непосредственно действительное должно как живая лента охватывать все поколения; оно должно мистически протягиваться от рода к роду как Церковь. Так должны пониматься слова Августина: "Я бы не верил Евангелию, если бы меня не подвигал к этому авторитет католической церкви". Таким образом, печать своей истинности Еван-гелия несут в самих себе; но им нужно верить, поскольку они основываются на личности Христа; и так как Церковь неким таинственным образом проводит че-рез себя силы этой личности, они являются как Истина" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 8, стр.108).

         В этих немногих словах Рудольф Штейнер даёт необычайно неожиданное пояснение смысла понятия Церкви и понимания Евангелия. Евангелия всё же не несут печать истинности в самих себе. И именно потому в них надо верить. Со-держали бы они истину в самих себе, с ними бы постоянно дискутировал каждый, стоящий на пути познания, подобно тому, как сегодня дискутируют с антропо-софской духовной наукой: Евангелия были бы для каждого исчерпывающе по-нятны, то есть для всех тех, "кто обладает неуязвимой логикой и здоровым чувст-вом истины" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 9, стр.20). В этой иллюзии живёт прежде все-го протестанская теология, которая видит в Новом Завете как бы теологические основы и пытается на них построить некую "Науку о Боге" (Теологию). Будь Евангелия духовно-научными документами, они действительно могли бы вести к теологии. Тогда было бы верным и то, что было сказано выше, - что они были бы тогда понятными для всех. Но верно как раз обратное. Верным может быть, как раз, своеобразное замечание Рудольфа Штейнера, высказанное им однажды, а именно, что Иисус Христос не учил чему-то сравнимому с Антропософией, но что можно было понять "слушая". Евангелие, таким образом, может быть понято "в слушании", то есть иначе, нежели познавательно.

         Об этом постоянно говорится в самих Евангелиях: Христос говорит "как об-ладающий властью", а не как "книжник" (буквально, "обученный по письменно-му") (например, Евангелие от Марка, 1,22). Евангелие не объясняют, как это де-лают книжники, а полновластно возвещают. Истина Евангелия живёт между тем, кто полновластно возвещает, и тем, кто в слушании понимает. Это понимание представляет собой деятельность сердца и подразумевает веру в пережитую исти-ну. Эта вера, как сердечное понимание, была разбужена в человеке через великую речь Петра в Пятидесятницу, вместе с которой начинает своё существование Цер-ковь, поскольку его речь явилась первым основополагающим для этого импуль-сом ("Деяния святых Апостолов", 2,14-41). В Новом Завете написано: то, что воз-вещал Пётр "достигало середины их сердец" (в русском переводе - "они умили-лись сердцем". Прим.пер.) и возбуждало их веру, через которую они собирались в Общину ("Деяния Святых Апостолов", 2,37 и 44). Это действие имело место, од-нако, благодаря троицинскому полновластию, с которым говорил Пётр и другие Апостолы. Это было ни в коем случае не внешнее риторическое, или даже при-нуждающее словесное воздействие, но власть возвещать Евангелие "как Истину". Эта власть не принуждает, но оставляет человека полностью свободным в его готовности понимания, поскольку она не принадлежит кому-то лично. Так Пётр говорил не как единичный человек, но из силы апостольской общины, как бы крещённой, благодаря событиям Пятидесятницы. В первом издании "Христианст-во как мистический факт" есть предложение: "В исторической традиции Еванге-лий и во власти, охраняющей эту традицию, для Августина воплощается то, что сокрыто в Мистериях". Начиная со второго издания 1910 года, Рудольф Штейнер заменил слово "власть" в этом предложении на слово "община". Церковь, то есть община и власть, как она здесь понимается, обуславливают друг друга.

                                              ЧЕЛОВЕК  И  ЦЕРКОВЬ
         Как человек становится членом Тела Христа, членом Церкви? Первым ша-гом является непосредственный собственный опыт "понимания в слушании" воз-вещаемого Евангелия, благодаря чему Евангелие становится не только послани-ем, но и событием. Сможет ли он признать это событие как реальность, решается для человека там, где он, исходя из собственной личности, верит. Ничто, лежа-щее вне его личности не может перенять у него это решение. Нашим внешним чувствам (чувственным восприятиям) мы тоже должны - часто бессознательно - верить, чтобы воспринятое стало для нас "действительным". Таким образом по-нимаемая вера, является поэтому внутренним, полностью и совершенно стоящим под личной ответственностью подтверждением некоего опыта действительности, неким "да, это так!" Она есть акт свободы, и она есть выражение личности, име-ющее место поначалу внутри человека, незаметно для окружения.

         Когда же вера выражается вовне, когда она начинает восприниматься соци-альным окружением, она становится исповеданием. Через исповедание верующие узнают друг друга и чувствуют свою общность. Это действительно и сегодня. Так перед возникновением Христианской Общины Рудольф Штейнер указывал на то, что предпосылкой устойчивости общины является "успешно развивающееся об-щее исповедание", на котором можно основываться.

         Тот, кто принадлежит Церкви, верит в Евангелия. "Не в самих себе, таким образом, Евангелия имеют подтверждение свой истинности; но в них нужно ве-рить, поскольку они опираются на личность Иисуса". Он верит далее в то, что внутри общины исповедающих он участвует в избавлении и "боготворении". "Иисус был обожествлён; нужно быть с ним; тогда в пределах учреждённой им общины каждый член её сам участник обожествления: это стало христианским убеждением. То, что было обоготворено в Иисусе, обоготворено для всей его общины" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 8, стр.108).

         Верующий, в христианском смысле, испытал, таким образом, действитель-ность Евангелия. Благодаря тому, что он это исповедует, он объединяется в общину с другими исповедующими, с теми, кто основывает для него надежду, поскольку на них изливается то, "что внутри мистериального храма изливалось на миста". Вера относится, таким образом, к действительности Евангелия и буду-щей надежде общины. "Мудрость мистерий была неразрывно связана для хрис-тианской общины с личностью Иисуса. То, что он жил, и что те, кто его призна-ют, принадлежат ему: эта вера выступает на место того, что ранее желали достиг-нуть через мистерии" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 8, стр.87).

                            ЦЕРКОВЬ  И  ХРИСТИАНСКИЕ  МИСТЕРИИ
         В четырёх предыдущих главах были описаны отличительные черты Церкви,  - так, как они рождаются из соответствующих дохристианских мистерий. Выде-лим их здесь вкратце ещё раз:

   1. На месте единичных мистов дохристианских времён теперь выступает Общи-на. В Церкви осуществляется инициация Общины как целого.

   2. Тело Церкви возникает как живой организм в апостольской Сукцессии, в ко-торой находится возвеститель Евангелия.

   3. Церковь проявляет правомерную Власть, благодаря которой Евангелие вос-стаёт в своей истинности.

   4. Человек становится членом Церкви благодаря тому, что он, исходя из своего личного опыта, верит в истинность Евангелия и в присутствующую в Общине освобождающую, обожествляющую силу и исповедует её.

         Пока ещё ничего не было сказано о культе Церкви. Это будет сделано во второй части. При этом будет показано, что эти четыре отличительные черты Церкви одновременно характеризуют и сущность её культа. Но прежде должен быть освещён вопрос, какую область действия, наряду с Церковью и независимо от неё, имели христианские мистерии.

         При чтении первого издания "Христианство как мистический акт" могло сложиться впечатление, что с приходом христианства существо мистерий прекра-тило своё существование и перешло к церкви. При внимательном же прочтении такой ошибочный вывод становится невозможным, поскольку имеется достаточ-но указаний, помогающих ориентироваться в этом направлении, например: "От-ныне, для тех, кто принадлежал к христианской общине, не существовало больше мистических методов; но убеждение, что в явленном сейчас слове было дано божественное". Во втором издании 1910 года Рудольф Штейнер уточняет подоб-ные места и дополняет существенными пассажами относительно христианских мистерий. В нём вышеприведённое предложение звучит так: "Часть того, что прежде было достижимо только посредством мистических методов, для тех, кто принадлежит к христианской общине смогло теперь быть заменено убеждением, что в явленном сейчас слове было дано божественное".

         В этих формулировках дано косвенное указание на существование христи-анских мистерий. То, что перешло к Церкви есть лишь "часть" происходившего в мистериях. Этим мы отсылаем читателя к "другой части", живущей в новых хрис-тианских мистериях.

         Этим явлено для познания два течения в Христианстве - церковное течение и мистериальное течение - и встаёт вопрос: как соотносятся оба эти течения друг с другом? Во втором издании Рудольфом Штейнером о христианских мистериях дополнено совсем немного. Необходимо прибавить к этому то, что он высказы-вал о "христианском" и "христианско-розенкройцерском" пути обучения в про-межутке с 1902 года. Кроме того, во втором издании дифференцированнее и представление церковного течения. Но взглянем пока ещё в первом издании на то, какой внутренний образ получила Церковь фактически, через такую личность, как церковный отец Августин (354-430), так что она не только отделилась от мис-териального течения, но и противопоставила себя ему, как значится во втором издании: "При таком способе представления были возможны два пути. Первый путь стоит на том, что если человеческая душа сама в себе образует те силы, бла-годаря которым она достигает познания своего истинного Я, то, пройдя на этом пути достаточно далеко, она придёт и к познанию Христа и всего того, что с ним связано. Это было бы обогащённым через Христос-событие мистериальным по-знанием. - Другим путём является тот, который действительно избрал Августин и, благодаря которому он стал образцом для своих последователей. Он состоит в том, чтобы в определённом пункте развития собственных душевных сил остано-виться...". Этим даётся понять: Августин мог бы идти и другим путём, в смысле "обогащённого через событие Христа мистериального познания". Тогда церков-ное течение находилось бы в тесном соединении с течением мистерий. Церковь была бы тогда сама - что соответствует её изначальному учреждению - носителем "части" мистерий. К этому мы ещё вернёмся позднее.

         Для христианских мистерий существенным является то, что они вводят каж-дого отдельного человека в сознательные отношения с мистерией Голгофы. Для этого он должен следовать определённому пути обучения, в основном через раз-витие чувства. В пределах так называемого христианского пути учения это про-исходит посредством Евангелия от Иоанна и ведёт ученика через определённые ступени, где он, сознательно проживая их, проходит путь Христа. Первая ступень этого пути называется Омовением ног, далее следуют ступени переживания страс-тей; и последняя ступень - цель - Воскресение и Вознесение. Как в дохристиан-ских посвящениях, каждый мист имел своего руководителя, "мистогона", от ко-торого он был полностью зависим,  так здесь, на пути сознательно переживаемо-го следования Христу, как руководитель является сам Христос, по-отношению к которому, однако, ученик чувствует себя свободным. Это не случайно, что имен-но Евангелие от Иоанна является основной учебной книгой для христианской инициации, поскольку его издатель сам - как праобраз христианской инициации - в единственном роде проделал посвящение. Как показал Рудольф Штейнер, вос-крешённый Лазарь и составитель Евангелия от Иоанна - одно лицо. Воскрешение Лазаря (Иоанна) в действительности является мистериальной процедурой. "На Лазаре Иисус осуществил великое чудо жизненной трансформации в духе пра-древних традиций. Этим христианство примыкает к мистериям. Лазарь стал по-свящённым через самого Христа. Благодаря этому, он стал способным подняться к высшим мирам. Но одновременно он был первым христианским посвящённым, посвящённым самим Иисусом Христом" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 8, стр.128).

         Путь христианского посвящения не беспредпосылочен. Он исходит из "сильнейшей веры в личность Иисуса Христа" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 99, стр.152) и, кроме того, требует - по-меньшей мере, периодически - самоизоляции от внеш-него мира. Для духовной ситуации Нового Времени, начиная с 15-го столетия, из этого пути обучения - без того, что он стал от того недействительным, - через не-кую "модификацию" возник другой, полностью совместимый с нахождением себя целиком во внешнем мире, с его обязанностями, и не требующий никаких пред-посылок веры. Этот "христианско-розенкройцерский" путь обучения описан в книге Рудольфа Штейнера "Как достигнуть познания высших миров". Уже само название говорит о том, что этот путь является путём познания.

         То, что для христианской инициации существенным и решающим является сознательное отношение к мистерии Голгофы, ещё раз бросает свет на задачу Церкви: "Мистерией Голгофы на христианскую Общину было излито то, что раньше в пределах мистериального храма изливалось на миста. Инициация даёт христианскому мисту возможность осознать содержание мистерии Голгофы, в то время как вера позволяет стать бессознательным участником мистического тече-ния, вышедшего из событий, описанных в Новом Завете, которые с тех пор про-низывают духовную жизнь человечества" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 8, стр.109). Че-рез Общину каждый человек способен, таким образом, независимо от своего ин-дивидуального развития сознания, уже сейчас полноценно участвовать в христи-анском течении через веру. Он не выпадает из процесса развития, пока не придёт время, когда он сам захочет сделать шаги углубления сознания в содержание мис-терии Голгофы.

         Здесь даётся фундаментальное указание относительно двух полярных воз-можностей исполнения культа. В пределах Церкви культ - если он справляется в действующей форме - всегда привлекает духовную действительность. И хотя в своей для сегодняшнего времени действующей форме, он обращён исключитель-но на сознание человека, как сверхчувственное событие он всё же независим от силы сознания отдельных участников, поскольку действует через существо Об-щины сверхлично. В мистериальном обучении, напротив, культ является средст-вом повышения сил сознания отдельных участников, от которых зависит степень духовной действительности. Рудольф Штейнер выражает это в 1902 году одним простым предложением: "Для того, чтобы прийти к Истине, мистерии обладали определёнными средствами, которые передавались через традиции; Христианская Община передаёт эту Истину сама" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 8, стр.108).

                                                ЦЕРКОВНЫЙ   КУЛЬТ

                           АВГУСТИН  И  ПРОЦЕСС  ПОЗНАНИЯ                                                                                                                   

                                                ДУШИ  СОЗНАТЕЛЬНОЙ

         Процесс познания современного человека совсем не тот, что был в прош-лые времена. В своих ранних работах, с появления в 1886 году труда "Основные черты теории познания гётевского мировоззрения", Рудольф Штейнер ясно пока-зывает, что действительность для современного человека создаётся только в процессе познания. Человек понимает действительность благодаря тому, что вос-принятый мир постигнут мыслительно, то есть мышление дополняет чистое вос-приятие, или опыт, понятием. Действительность не дана человеку в готовом ви-де, но раздельно, в восприятии и мышлении. В познании человек соединяет обе эти половинки действительности в единое целое. Последние вступают, однако, в область человеческого сознания совершенно различными путями. Восприятие, или опыт, есть "непосредственно данное" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 2), "форма дей-ствительности, в которой последняя выступает для нас при полном отстранении нашего Я. Она, таким образом, является, в строжайшем смысле, объективной. Иначе обстоит дело с мышлением: "Внешних движущих сил, которые мы всегда должны предполагать, говоря о чувственном объекте, для мысли не существует. Ведь это им мы должны приписать, что чувственное восприятие, чувственное явление, выступает перед нами как нечто готовое; им мы должны приписать его становление. Относительно мысли мне ясно, что её становление невозможно без моей деятельности. Я должен проработать мысль, воссоздать её содержание, я должен внутренне пережить её вплоть до мельчайших подробностей, если она вообще должна получить для меня какое-либо значение" (Р.ШТЕЙНЕР, GA №2, стр.47). Мысли приходят к нам, таким образом, не как нечто готовое извне, но "в мышлении мы касаемся мирового свершения в той точке, в какой мы должны сами быть деятельными, участвовать, для того, чтобы оно могло осуществиться" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 4, стр.49). Но и наши мысли являются, прежде всего, опы-том, и как таковые даются нам объективно. Законами логики нельзя манипулиро-вать произвольно. И всё же мышление является "высшим опытом в опыте" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 2, стр.43), поскольку с ним связан одновременно элемент личности, благодаря которому мы переживаем себя самих как производителей наших мыслей и делаем их, таким образом, собственными мыслями. Раньше этот процесс познания был другим. Ещё во времена античности переживания людей были таковы, что мысли приходили к ним извне как откровения, и давались точ-но также, как и чувственные восприятия. Мышление и восприятие ещё не были тогда разделены так, как это имеет место быть  сегодня; мысли ещё не пережива-лись как личная собственность. 

         Изменение процесса познания связано со сверхчувственными процессами, основная точка приложения которых приходилась в основном на четвёртое сто-летие от рождества Христова: Духи Формы (в традиционно-христианской терми-нологии - Эксузиаи), которые до тех пор были носителями и управителями мыс-лей и заботились о мыслительной жизни людей, передали эту функцию Духам Личности (Архаям). С этого момента под управлением Духов Формы остались лишь чувственные восприятия (см. Р.ШТЕЙНЕР, GA № 222, 186 и 187); данное, проявленное, выступает теперь только в области восприятия. Мысли же должны с тех пор вырабатываться лично. С этим меняется и весь процесс познания чело-века; только теперь он получил возможность образовывать лично-абстрактные мысли, имеющие реальность лишь для собственного сознания, без всякого значе-ния для действительности. В древние времена человек мог иметь лишь такие мысли, которые соответствовали действительности. Только благодаря возмож-ности абстрагирования возникает свобода. Она есть основа для развития души сознательной.

         Поскольку это связано с развитием человеческой свободы, период души со-знательной, начавшийся в 15 веке, становится решающим в развитии человечест-ва. Поэтому всё предыдущее время является "в основном некоего рода подготов-кой земного человечества к этому периоду" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 222). Особого рода подготовка совершалась в 4-ом веке. Что же, однако, произошло в это время для Церкви? Можно ли, в самой церковной истории, увидеть, что здесь произош-ло нечто, что ставит религиозность в благоприятные отношения с душой созна-тельной? Исходя из представлений, данных Рудольфом Штейнером, переход мыс-леуправления от Духов Формы к Духам Личности сопровождался духовной борь-бой, поскольку имелись также "отставшие" Духи Формы, которые хотели и впредь исполнять свою прежнюю обязанность, - что теперь, однако, не соответ-ствовало времени. В этом случае мысли уже не появлялись извне, как в прежние времена - этот род восприятия был безвозвратно утерян, - но они появлялись всё же извне, как данное. В этой форме они воспринимались людьми и переживались ими как объективная истина. Но в таком мышлении проявляется как раз влияние отставших Духов Формы. Они действуют сегодня повсеместно в ходком естест-венно-научном мышлении. Но не только в нём. В четвёртом столетии их влияние привело к образованию церковных догм, как извне проявленной истине, недо-ступной личному мышлению отдельного человека. Решающую роль в этом споре сыграл Августин, о чём Рудольф Штейнер указывает уже в конце "Христианства как мистический факт", где Августин показывает два возможных пути. В 1923 году Р.Штейнер характеризует последнего так: "Тогда выступает такая личность, которая всей душой стоит в центре борьбы между правомерно действующими Духами Личности и выступающими неправомерно Духами Формы. Эта личность, поставленная своей душой в центр вышеуказанной борьбы, - Августин, католи-ческий церковный отец". Благодаря своей судьбе, всеми своими действиями Ав-густин, однако, сделал всё возможное для того, чтобы "восприпятствовать приня-тию новой формы мышления, как она могла бы опосредоваться Духами Личнос-ти, Архаями. Он способен был перенять её, лишь полностью отдавшись церков-ной догме" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 222). Через него Церковь оказалась на пути, суть которого состояла в том, чтобы "в определённом пункте прекратить разви-тие собственных душевных сил" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 8). На этом пути, в преде-лах Церкви, душа сознательная не могла развернуться и влиять на религиозную жизнь; следствием этого является Реформация в начале Нового Времени. На этом пути, в конце концов, Церковь потеряла и связь с соответствующими времени мистериями. Это смогло быть осознано и заново переосмыслено лишь в 20-ом веке.

                                                   ПОЗНАНИЕ  И  КУЛЬТ
         Рассмотрение процесса познания является ключом не только к глубокому пониманию церковной истории, но и, непосредственно, культа. Не разворачивая здесь даже в самом общем виде учение Рудольфа Штейнера о познании, для нас  сейчас всё же важно извлечь оттуда некоторые важные мотивы.

         Всё, что мы переживаем, благодаря органам чувств, обычное сознание отно-сит к содержанию действительности. Вся полнота мира, его красочность и мно-гообразие, всё то, что даёт нашему сознанию содержание, даётся нам через вос-приятие. При исчезновении чувственных восприятий, кажется, и содержание на-шего сознания с необходимостью рассеивается. Само же мышление, если оно не выступает вторично как представления чувственных восприятий, кажется лишь упорядочивающей, категоризирующей функцией, действующей по определённым законам, без собственного содержания, которую можно сравнить с расписанием движения поездов, которое не имеет ничего общего с тем, что человек пережи-вает в продолжении действительной поездки на поезде. Это ощущение лежит в основе всех высказываний вроде "бледности мышления" Ф.Шиллера, или "идео-логической настройки" К.Маркса. Кант даже делает это воззрение решающей частью своей философии.

         Необходимо обладать известной непредвзятостью при углублении в теорию познания Рудольфа Штейнера, для того чтобы понять, что в действительности всё обстоит как раз наоборот. "Мы до такой степени привыкли смотреть на мир понятий, как на что-то пустое, бессодержательное, и противопоставлять ему вос-приятие, как нечто наполненное содержанием и выступающее для нас совершен-но определённо, что правильной точки зрения будет достигнуть нелегко. Пол-ностью упускается из виду, что голое восприятие есть самое пустое, что можно только помыслить, и что всё своё содержание оно получает от мышления. Един-ственно верным здесь является то, что восприятие удерживает вечно текущую мысль в той или иной определённой форме, не возлагая на нас обязанности са-мим принять активное участие в этом удерживании. Если человек с богатой ду-шевной жизнью видит тысячи вещей, которые для бедного духом равны нулю, то это с полнейшей ясностью доказывает, что содержание действительности есть лишь отражение содержания нашего духа, и что извне мы получаем лишь пустую форму. Разумеется, мы должны обладать внутренней силой для того, чтобы по-знать себя производителями этого содержания, иначе мы будем вечно видеть лишь отражение и никогда собственный дух, который отражается. Ведь и тот, кто видит себя в обычном зеркале, должен узнать себя как личность, для того чтобы затем снова узнать себя в зеркальном отражении" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 2, стр.66). Для того, чтобы охватить такое понимание реальности данное в этих, по-истине, революционных строках Рудольфа Штейнера действительно верно, необ-ходим длительный опыт практического столкновения с процессами познания. Мы должны всё же исходить из этого понимания.

         Содержание действительности, то есть то, что мы познаём и понимаем, есть зеркальное отражение содержания нашего духа, наших мыслей. Чистое восприя-тие (рассмотрение) само по себе пусто, как зеркало. Только если кто-то отражает-ся в нём, появляется содержание. Удивительно, что о культе Рудольф Штейнер говорит совершенно аналогично: "Мои дорогие друзья, если здесь находится зер-кало, а напротив него какой-то предмет, или какое-то существо, то вы видите его зеркальное отражение. Вы имеете два объекта: непосредственно объект и его от-ражение.  Точно так же вы имеете два объекта при отпевании (досл. "Культ мёрт-вого", прим. пер.). Сам культ, который исполняет у гроба священник, - лишь от-ражение. Это действительно зеркальное отражение, и оно не являлось бы ре-альностью, если бы им не было. Что же отражается? То, что осуществляет свя-щенник, стоя перед покойником, имеет свой праобраз в сверхчувственном мире... (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 236, стр.284).

         Содержание культа является зеркальным отражением божественного мира. Внешняя же форма культа как восприятие пуста, как зеркало. Этим продчёркива-ется определённый аспект существа культа. То, что культ является высшей духов-ной реальностью, которая в некоторой степени выше внешней чувственно-вос-принимаемой реальности, Рудольф Штейнер указывает в другом месте: Культ - "действительнее", чем мир, который мы видим глазами. Он представляет собой, фактически, лишь внешние формы, первоначально пустые, которые, однако, через молитву и религиозную самоотдачу учавствующих в нём людей, наполняются со-держанием сверхчувственного мира. И точно так же, как воспринимаемое нами удерживает в определённой форме постоянно текучие мысли, так и различные культы - отпевания, крещения и прочие - как культы для земного сопровождения, удерживают содержание сверхчувственного мира соответственно особым обра-зом. Если бы внешние формы культа не были в таком смысле пусты, тогда культ уже сам по себе, только через чисто внешнее осуществление, имел бы духовное содержание и действовал бы тогда магически. Тогда суть культа была бы след-ствием правильности внешнего исполнения церемонии. Католическая церковь, особенно после церковного Собора в Триенте (1545-1563), почти вплотную при-близилась к такому пониманию культа, посредством догматизации действенности таинства в смысле "ex opere operato": Таинство, если оно осуществляется без ошибок, действует само по себе, через силу (внешнего) исполнения, независимо от содействия сознания участвующих. Если воспользоваться данным Рудольфом Штейнером для культа - как и для познания - образом зеркала, получаются три области культа:

         1. только внешняя форма культа (зеркало);

         2. духовная реальность культа (то, что появляется в зеркале; отражение);

         3. сущность культового действа, его смысл (праобраз в сверхчувственном мире).

Уже схоластическая теология, в полном согласии с таким различением, выделяла три области культа, которые обозначались соответственно:

         1. Сакраментальный знак (sacramentum tantum)

         2. Реальность и знак; первое (духовное) действие (res et sacramentum)

         3. Сакраментальная милость (res tantum)

К сожалению, это различение, как и многие другие великие достижения Схолас-тики, свели к чрезмерно абстрактным спекуляциям, неспособным быть полезны-ми для действительной, живой, теологии. Позднее, во времена Реформации, их и вовсе забыли. Для нас же это различение служит мостиком к акту познания. Как восприятие в виде чистого опыта, является непосредственно данным, т.е. формой действительности, которая нам является при полном отстранении нашего Я, точно так же и культ является данным непосредственно. Он не перерабатывается, как мысли, и тем более не является личной собственностью. Он создается не людьми, и к нему можно соответствующим образом подступать лишь при пол-ном отстранении своего Я. Как выразился однажды Рудольф Штейнер в разгово-ре Гербертом Ханом: "Культ - это табу".

         Сюда можно прибавить одно пояснение Рудольфа Штейнера относительно культа, а именно, что внешне осуществляемое на алтаре есть видимость. Процесс же, осуществляемый при этом спиритуально, является реальностью в пределах молящейся общины. Таким образом, можно сказать:

Внешняя форма культа (sacramentum tantum) - видимость.

Культ как зеркальное отражение (res et sacramentum) - действительность.

Третьим в культе является "праобраз в сверхчувственном мире". В акте сознания он соответствует "содержанию нашего духа". Но для того, чтобы оно смогло по-явиться в определённой форме как познание, необходимо личное участие. "Мысли я должен проработать, должен проследить их содержание, должен внут-ренне прожить их вплоть до мелочей, если они вообще должны иметь для меня какое-либо значение" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 2). В мышлении мы должны участ-вовать, для того чтобы что-то могло произойти. Через этот процесс, процесс по-знания, содержание нашего духа получает своё зеркальное отражение в содержа-нии действительности. Праобраз в сверхчувственном мире отражается в культо-вой действительности посредством целебрирования (справления культа). Оно яв-ляется не только восприятием милости, но одновременно, как и в акте познания,  также участием и проработкой. Культ является, таким образом, процессом по-знания высшего уровня. То, что в индивидуальном познании - мышление, в куль-те достигается через целебрирование.

          Это может показаться удивительным, что такие различные и, казалось бы, несравнимые вещи как культ и человеческое познание, имеют общую основу. Причина заключается в том, что мы обычно не затрагиваем действительную глу-бину познания, и не находим действительности в абстрактности нашего мышле-ния. Поэтому "мы вечно имеем перед собой лишь зеркальное отражение и никог-да - собственный дух, который, собственно, и отражается". Другой вопрос, отно-сится ли целебрирование культа как мышление высшего уровня только к свя-щеннику. Об этом речь пойдёт в следующей главе.

         Исходя из внутренней связи между культом и познанием, мы можем также прояснить, насколько сегодняшний церковный культ соответствует времени. То, как отставшие Духи Формы действуют в познавательной жизни человека, уже было представлено. При этом возникает вид мышления, выступающий, возмож-но, даже в одеянии современной научности, не соответствующий действитель-ности, поскольку воспринимает познание как нечто преподнесённое извне "объективно", независимо от самого человека, как нечто содержащее истину в са-мом себе. Все виды догм имеют своё происхождение именно здесь. В процессе познания, соответствующего времени, т.е. находящегося под влиянием Духов Личности, истина любой мысли становится доступна, только если мы сами эту мысль "проработаем", "воссоздадим её содержание" и "внутренне проживём вплоть до мелочей". 

         Так же и культ, предписанный извне объективно и действующий сам по се-бе, независимо от содействия людей, принимающих в нём участие, не соответст-вует сегодняшнему времени. Его действенность должна тогда пониматься "ex opere operato" в смысле догмы католической церкви. Современный же культ со-ответствует имеющемуся в настоящее время виду познания, в котором действуют Духи Личности. Осуществляющие его должны "проработать", "воссоздать его со-держание" и "внутренне прожить". В таком культе не может быть иных участни-ков, кроме сотрудников, действующих, однако, с различных уровней сознания.

                                                ПОЗНАНИЕ  И  ОБЩИНА
         В культе Христианской Общины - в культе, соответствующем времени и по-явившемуся с помощью Антропософии в 20-ом веке, - община играет новую роль. Она не является больше, как в культе средневековой церкви, зрителем, сто-ящим у порога и ожидающим милости таинства, которую подаёт церковь. В куль-те Христианской Общины она является исполнителем культа; ей выпадает даже миссия познавать Христа. Это по-новому бросает свет на связь культа и позна-ния. Наше понимание познания всегда относится к познающему индивиду. На-сколько люди, идущие по пути познания в одном направлении, могут через это образовывать общину - сложный вопрос, особенно в смысле задачи образования антропософской общины (углубляться в него здесь не место). Процесс познания при этом - всегда процесс в отдельном человеке. Как, однако, обстоит дело, если познаёт община?

        Здесь необходимо рассмотреть особую роль священничества (Priestertums): так, как оно первоначально понималось в христианской церкви, и как оно затем, благодаря тому, что произошло в 4-ом столетии, и благодаря личности Августи-на, приняло в своём развитии совершенно иное направление. Мы видели, что в Церкви община как целое выступает на месте отдельного миста в дохристианских мистериях. В пределах общины верующие могут также и бессознательно участ-вовать в мистическом течении, исходящем из событий мистерии Голгофы. При этом множественность членов общины согласуется с единством общины. Общи-на проходит через процесс инициации, в котором единичные верующие как её члены также принимают участие. Это единство общины находит свою реальность в неком высшем существе, связанном с общиной как Дух Общины, "Ангел Общи-ны" (ср. АПОКАЛИПСИС 2 и 3). Посредством него, как общественный факт, осуществляется то, что должно осуществляться через каждого. Он целебрирует культ. Священник, исполняющий культ со всеми присутствующими, аппелирует к воле общины и потому занимает по-отношению к членам общины никак не "выс-шее" положение. В обобществлении  воли к исполнению культового действа вы-ступает демократический элемент, являющийся в области священничества но-вым. Для католического культа - понимание прямо противоположно; в этом со-стоит несоответствие со временем. Там община со своей волей является не ду-ховно самостоятельной и свободной, а лишь производной от церкви; в целебри-ровании священник исполняет здесь волю церкви. Он - репрезентант церкви, и он осуществляет культ не с присутствующими, а для церкви ("pro omnibus circumstantibus"). Таким образом, в католической церкви священник стоит над верую-щими; его положение является поэтому выражением аристократического уклада, берущего своё начало в дохристианских мистериях, и который в такой форме бо-лее неправомерен. 

         Показатель правомерности культа состоит в том, что в своём исполнении община познаёт Христа. Такое познание не обязательно должно быть познанием каждого верующего, - это познание Ангела Общины. Мы снова указываем здесь на познание высшего уровня. В предыдущей главе само целебрирование культа было представлено как процесс познания высшего рода. Если теперь об Общине можно сказать, что она познаёт Христа, то в этом предстаёт, в свою очередь, не-кий высший род познания. В этом смысле основание христианского культа мож-но понимать как путь познания общины. В пределах общины каждый имеет соб-ственную долю участия на этом пути познания независимо от уровня своего со-знания. Как это не парадоксально, но в данном случае имеет место возможность "бессознательного познания" индивидуума.

         Антропософия является индивидуальным путём познания. Она есть то, что Рудольф Штейнер, в связи с упоминанием Августина, назвал "мистериальным по-знанием, обогащённым через явление Христа". Усматривая в обновлённом культе Христианской Общины путь познания для общины, как новое проявление хрис-тианской церкви, проясняется нечто и относительно мистериальной основы, вновь обретённой церковью.  Церковь - носитель "части" мистерий, которая в 20 веке была обновлена через Антропософию.

         К особенности пути, которым следует община, следует отнести то, что в осуществлении культа община познаёт Христа как своего водителя. Община ста-вит себя этим в положение последователя Христа. Последнее является сущест-венной частью вышеописанного христианского пути обучения, который, соглас-но Евангелию от Иоанна, состоит из различных ступеней, первой из которых яв-ляется внутреннее переживание события Омовения ног. Во время разговора с Ру-дольфом Штейнером о действии проповеди Фридрих Риттельмайер отметил себе в записной книжке, что образы Евангелия от Иоанна должны представляться для общины так, чтобы Омовение ног "ощущалось". С этим вырисрвывается огром-ная, едва ли сейчас исполнимая задача для будущего. Но направление действия ясно. Инициация общины через культ и вытекающая из него проповедь являются, по-сути, христианским путём обучения, - так, как он был описан для единичного человека. Мы снова видим, что течение христианских мистерий и церковное те-чение изначально - и, как возможность также и сегодня - является единым су-ществом, прежде всего с точки зрения христианского пути обучения.

         Но и модификация этого пути в виде христианско-розенкройцерского обу-чения находит своё отражение в обновлённом культе благодаря тому, что, как мы видели, одновременно со следованием Христу община идёт путём познания Христа. Он вносит новый элемент и потому, что является публичным, допускаю-щим возможность принимать в нём участие без каких-либо предпосылок. Обнов-лённая христианская церковь является, благодаря этому, действительно носи-тельницей части обновлённых мистерий.

         Для единичного человека путь в общине начинается с переживанием культа. Культ же для него начинает иметь значение лишь в той мере, в какой духовное событие становится осознанным им как внутренний опыт. Он начинает  верить в его истинность и реальность. Поначалу это процесс, происходящий целиком и полностью внутри. Поиск этого опыта вызывает в нём потребность придать сво-ему участию в культе внешнее выражение, которое становится его вероисповеда-нием культа. Одновременно он помещает себя в общество тех, кто имеет то же вероисповедание. "Устойчивое общее вероисповедание" является основой по-строения общины.

         Сегодня культ понимается сходно с тем, как понималось возвещение Еван-гелия во времена возникновения христианства. Слово Евангелия являлось не только в виде определённого содержания; высказанное устами Апостолов, оно становилось для верующих событием. То же можно сказать о культовом слове се-годня. Как Апостолы подготавливали своих учеников и затем наделяли властью возвещать Евангелия раньше, так происходит призвание и наделение духовной властью для исполнения культа через Посвящение в священники сегодня. В куль-те "нет никакой другой жизни, кроме живого слова Евангелия", сказал Рудольф Штейнер в разговоре об обновлённом культе Христианской Общины. Культ явля-ется, таким образом, и носителем того духовного, в пределах которого Евангелие сегодня живёт и может быть возвещённым" (к вопросу о сегодняшней жизни Евангелия в культе: ХАНС-ВЕРНЕР ШРЁДЕР "Евангелие во временах года", Штуттгарт, 1988. Нем.)

         Четыре существенные черты Церкви могут быть теперь признаны и как чер-ты христианского культа:

   1. Путь одиночных мистов, благодаря христианскому культу, становится путём общины. Он есть инициация общины в смысле христианского пути обучения и одновременно путём познания общины.

   2. Поручение и призвание к исполнению культа (целебрированию культа) пере-дается посредством Посвящения в священники. В этом посвящении выражается Сукцессия.

   3. В культе живёт власть вводить верующих общины, независимо от степени их сознания, в духовную действительность присутствия Христа.

   4. Для единичного человека культ имеет значение настолько, насколько он пе-реживает его истинность и реальность. Отсюда исходит вера и исповедание культа.

                              ВНУТРЕННЯЯ ПОЛЯРНОСТЬ
                                                           КРЕДО

         В обновлённом культе проявляют себя элементы, кажущиеся для обычно-го понимания противоречивыми в самих себе. Это связанно с напряжённостью, с которой осуществляется процесс познания душой сознательной. В то время как ранее, познание действительности давалось человеку полностью как откровение, сегодня оно осуществляется по двум раздельным каналам: через восприятие, как даваемый элемент, и через мышление, как элемент, требующий личной проработ-ки. Действительность, таким образом, является для познающего как данное лишь наполовину, - другая половина должна быть обретена  через творческий процесс. Здесь отражается двойное воздействие, - со стороны Духов Формы и со стороны Духов Личности с их совершенно различными направлениями деятельности.

          Прежде всего, в пределах обновлённого культа взгляд устремляется на  по-ложение "Кредо". Оно образуется из сказанного о познании, хотя действитель-ное понимание для современного человека может быть достигнуто лишь в слу-чае, если он сам это проработает и проживёт. Не существует внешней инстанции, которая была бы в состоянии заменить самостоятельно производимое суждение об истине. Поэтому сегодня людям должна быть предоставлена полная свобода вероисповедания. Убеждение должно быть, как подчёркивает Рудольф Штейнер,  сугубо индивидуальным; для возникшей Христианской Общины он даёт поэтому совет, искать общее в какой-нибудь другой области, нежели убеждение. Кредо как вероисповедание принадлежит к области индивидуального убеждения. Тут каждый должен быть свободен в том ("кредо" = "я верую"), во что он действи-тельно верит. В кредо, таким образом, искать общности нельзя! В связи с этим кажется теряет силу и решающий момент церковной идентичности. Поскольку "Вера" как охватывающее соответствующую "Теологию" и мировоззрение кредо - это всегда было и есть сейчас - давала идентичность, отдельным христианским группам (церквям), что раньше приводило к войнам веры. Разумеется, на этом ос-новывалась общность. На чём же иначе она могла основываться, как не на кредо и на  связанными с ним положениях веры? Если все общности основываются на "устойчивом общем исповедании", то это сегодня всё же не указывает на кредо. Но мы видели, что в основном речь идёт об исповедании культа, который осно-вывается на неком опыте. Каждый может испытать культ различным образом, но для такого индивидуального переживания имеется общая почва опыта: культ реален, в нём живёт духовная действительность. То, что выходит из этой почвы опыта как исповедание, является не столько исповеданием в словах, сколько, ско-рее, исповеданием в делах, что и может считаться общим исповеданием, на ос-нове которого строится община. Индивидуальное убеждение в вопросах мировоз-зрения этим общим исповеданием не затрагивается.

         Ранее, прежде всего в первые христианские века, содержание кредо также было опытом, который обретался прежде всего посредством Крещения (в Вос-точной церкви Крещение ещё сегодня носит название "Фотисмос", то есть, "про-светление"). Крещённый испытывает при этом, как пишет в своих письмах Па-вел, что он был с Христом распят, с Христом похоронен, с Христом воскрес и т.д. В такой, ещё сохранившейся способности к образности сознания, подобные переживания ещё могли действовать как содержание кредо, которое могло быть присовокуплено человеком к исповеданию других, имеющих то же переживание, и включить его в их общность. Мощная образность старого кредо ещё и сегодня указывает на такое происхождение.

         Кредо Христианской общины почти полностью лишено образности. Оно требует сильной внутренней активности для того, чтобы развить из своего сло-весного выражения несущие представления (ХАНС-ВЕРНЕР ШРЁДЕР, "Христи-анское вероисповедание", Штуттгарт, 1982). В нём живёт эссенция того, что мо-жет стать познанным в христианстве в той форме, которая соответствует сегод-няшнему сознанию. Оно берёт свое начало "из антропософского познания" и яв-ляется, собственно, "антропософским кредо" (Рудольф Штейнер), духовно имея, таким образом, другое происхождение, нежели текст обновлённого культа. В нём выражается элемент, названный в начале этой главы "противоречивым", посколь-ку в культе, рассматриваемом как путь познания общины, отдельные индивиду-мы могут принимать участие и без того, чтобы их сознание было полностью про-бужено для этого процесса. Но через культ это сознание получает мобилизирую-щий импульс. Поэтому со временем, на пути познания, по которому идёт общи-на, у отдельных её членов возникают индивидуально-познавательные потребнос-ти, а затем и индивидуально приобретённые познания. Он начинает постепенно пробуждаться в своём индивидуальном сознании для процесса познания общины и с этим становится со-познающим, помощником (к понятию "помощник" см. РУДОЛЬФ ШТЕЙНЕР, GA № 219, 30.12.1922, Дорнах 1955. стр.170) в исполне-нии культа. Этот процесс будет приобретать для каждого свою сугубо индивиду-альную динамику, но он начнётся.

         Характер обновлённого культа выражается ещё и в том, что он должен быть словесно понятен и потому культ должен исполняться на местном языке. Сло-весное сопровождение культа становится даже источником новой теологии. Это означает огромную перемену; ведь, подумать только: католический культ ещё в середине нашего столетия целебрировался только на латинском языке, и измене-ния его словесного выражения, наоборот, основывались, исключительно, на тео-логии и, исключительно, ею определялись (создание новых литургических мо-литв, литургических форм).

         Процесс, начинающийся посредством культа в каждом отдельном индиви-думе, имеет цель перевести бессознательные переживания и опыт Христа в об-ласть сознательного познания. В этих переживаниях можно видеть зародыш кре-до, имеющего поначалу характер индивидуального убеждения. Каждый верую-щий подходит к христианскому убеждению со своей стороны. И всё же в таком убеждении заложена тенденция выхода за пределы только личного воззрения, чтобы в конце концов стать познанной истиной христианства. Истина всегда остаётся прорабатываемой целью, но как таковая она дана уже сейчас.

         Таким образом, новое кредо занимает в культе положение, содержащее в се-бе полярность. С одной стороны, оно полностью дано заранее текстово; мы по-знаём здесь область действия Духов Формы. С другой стороны, никто к нему не принуждаем. Каждый может работать над ним только самостоятельно, и в этом - совершенно свободен. Здесь мы касаемся области Духов Личности. Кредо, таким образом, можно понимать как путь познания, который может быть начат без ка-ких-либо предпосылок, но цель которого - здесь также видится парадокс - всё же в своём словесном выражении дан заранее. Из пути познания общины вырастает, таким образом, путь познания отдельного индивидуума, то есть, индивидуальный путь познания. Здесь Христианская Церковь и Антропософия соприкасаются.

                                                            ТАИНСТВА
        Величайшей трудностью теологии всегда являлось понимание в культе дей-ственности таинства. Возможны две экстремальные позиции: с одной стороны, можно делать акцент на объективном действии таинств, и в этом случае исклю-чить любое личное влияние участвующих на происходящее в них, постулируя "власть осуществления" и действенность таинств ex opere operato, то есть, при-знавать независимость таинств от внутреннего вклада воспринимающих и самого священника. Такая точка зрения была догматизирована католической церковью на Соборе в Триенте. Достоинство её состоит в надёжности таинств, которая не-которым образом гарантирована церковью. А также она предъявляет минималь-ные требования к священнику в отношении действенности таинства в том смыс-ле, что тот исполняет при этом то, "что хочет церковь".

         Другая точка зрения является той позицией, которую в результате более или менее занимает протестанская церковь: действенность таинства (из которых оставлены только таинство Крещения и Причастия) полностью зависит от того, какое внутреннее участие проявляют при этом его участники. Таинство, таким образом, действует посредством того, что привносит в него личность.

         Обе эти позиции кажутся несоединимыми и взаимопротиворечивыми. Воз-можно, однако, найти точку зрению, способную соединить обе эти возможности. Таинство относится к тому, что человек хочет и должен сам выработать из себя для будущего (например, с конфирмацией стать внутренне совершеннолетним, а с венчанием - создать нерушимый в продолжении жизни брак), но одновременно он уже сейчас создаёт духовный праобраз в его полной реальности. Соответству-юще действует исполняющий таинство священник, который должен внутренне проработать то, что всё-таки в осуществлении культа - милостиво - даётся как особая форма, в которой в соответствующем таинстве удерживается содержание сверхчувственного мира. Из взаимодействия Духов Формы и Духов Личности для души сознательной с необходимостью даётся, таким образом, парадоксальное по-нимание действенности таинств. На часто возникающие вопросы, типа, насколь-ко реальность культа связана с состоянием священника, также можно найти от-вет, размышляя в этом направлении.

                                                              ОБЩИНА
         Жизнь общины покоится на общем исповедании. Общину образуют те, кто признаёт культ на основе своего собственного внутреннего опыта. Образование общины, таким образом, можно рассматривать как духовно-социальный процесс. Мы говорили, однако, о такой общине, которая представляет собой некое высшее единство, индивидуальность, и которая следует некому пути познания, содейст-вуя при этом росту сознания своих отдельных членов. Такое рассмотрение ведёт нас к Ангелу Общины, к Духу Общины. Спрашивается теперь: как возникает об-щина? Ведь взгляд на общее исповедание являет лишь одну сторону процесса. Но открывается и другая сторона, если попытаться себе уяснить,  каким образом од-но из высших существ соединяется с группой людей. При этом нужно учитывать возможность существования различных групп людей, и в зависимости от того, какая это группа, складываются соответствующие отношения с ней отдельных Я (т.е. отдельных Я - с Духом группы, групповой душой). Ранее эти отдельные Я были полностью подчинены группе (например, семье, народу). Благодаря этому группа обладала силой. Сегодня Я всё более и более эмансипируется, и, благо-даря этому, образование группы, или общины, становится всё сложнее. Должен быть найден новый принцип образования группы и общины, который может рас-читывать на эмансипацию Я. В таких группах действуют другие групповые души, нежели ранее. Рудольф Штейнер говорил о таких новых группах следующее: "Благодаря тому, что люди добровольно позволяют объединиться в своих чувст-вах, образуется, в свою очередь, нечто такое, что стоит над  такими эмансипиро-ванными людьми. Эмансипированный человек обладает индивидуальной душой; раз обретённая, она уже никогда не будет утеряна. Но за счёт того, что люди доб-ровольно выстраивают отношения друг с другом, их души группируются вокруг единого центра. Чувства, устремляющиеся, таким образом, к этому центру, дают, в свою очередь, повод духовным существам воздействовать в качестве опреде-лённого вида групповых душ, но совсем в другом смысле, нежели старые груп-повые души. Все прежние групповые души являлись существами, которые делали человека несвободным. Новые же существа полностью совместимы со свободой и индивидуальностью человека. Да, они, мы позволим себе сказать, влачат своё существование, в зависимости от человеческой общности; и от самих челове-ческих душ зависит, дадут они возможность многим из таких высших душ спус-титься к людям, или нет. Чем больше человечество будет расщеплено, тем меньше таких возвышенных душ будет опускаться в область человечества. И чем больше будет образовано связей и общих чувств при полной свободе каждого человека, тем больше их будет спускаться к людям, и тем быстрее наша планета будет одухотворена" (РУДОЛЬФ ШТЕЙНЕР, GA № 102, 1.6.08.).

         Этим обозначено для таких новых групп два существенных условия: отно-сительно первого, речь идёт о том, чтобы позволить чувствам добровольно стру-иться вместе; но кроме этого необходим ещё и другой род единства. Уже в самом существе культа содержится то, что через него происходит добровольное сов-местное течение чувств; он ведёт также к внутреннему единству, из которого за-тем существо общины излучается как нечто познанное. Происходящее при этом выражается в тексте культа и в словах Христа: "Истино, говорю я вам: если двое из вас объединятся на Земле для молитвы, то это будет дано им от  моего Отца на Небе. Ибо там, где двое или трое собраны во имя Моё, там Я посреди них" (ЕВАНГЕЛИЕ  ОТ  МАТФЕЯ, 18, 19-20). Это единство и направленное на Хрис-та сознание ("во имя Моё") есть то, через что тот может исполнить общину. Можно, таким образом, говорить не только о Духе Общины в смысле Ангела Об-щины, но о том, что в высшем смысле при определённых условиях сам Христос исполняет общину. Если, однако, роль Духа Общины исполняет Христос, от него исходит определённое воздействие. Он усиливает общину в её молитве ("о чём вы хотите молиться, должно для вас случиться") и от него исходит высшая объе-диняющая сила. Он становится ведущим общины.

         Вместе с этим, подобно тому, как это описывалось в предыдущих главах, снова отмечается внутренняя полярность в жизни общины. С одной стороны, об-щина в своей духовной реальности возникает из полной свободы каждого, по-средством добровольного совместного устремления чувств и человеческого един-ства. С другой стороны, возникшая таким образом община становится затем на пути следования Христу духовно ведомой. Свобода и ведомость являются осно-ванием инициации общины в обновлённой церкви. Это означает, другими слова-ми: в ней присутствуют как демократический, так и аристократический элемен-ты. Община дышит между демократией и аристократией; в этом в церкви про-является мистериальный элемент.

         Старые мистерии носили исключительно аристократический характер, "по-скольку там были священники, приносящие жертву для всех прочих". Благодаря христианству, к этому мистериальному принципу добавляется новый демократи-ческий элемент, "поскольку то, что обрели люди в новое время, и что собственно и делает их людьми, есть обладание внутренним мышлением". Поэтому приобре-тает огромную важность то, что "один переживает с другим нечто общее: стано-вится равным существу, которое как солнечная сущность опустилась на Землю. Это также то, что как раз в первые христианские века, до 4-го века, воспринима-лось в христианстве, как нечто особенно важное" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 219, 23.12.22). Здесь снова обнаруживается, что современный мистериальный эле-мент, в смысле души сознательной, уже присутствовал в раннем христианстве. В эзотерических наставлениях Рудольф Штейнер указывает на то, хотя существует противоречие между необходимой духовной аристократией и "демократией во-вне", обе должны быть пережиты "в чередовании" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 265, Дорнах, 1987, стр.462 и 479. Нем.). Обновлённая церковь этим чередующимся де-мократическим и аристократическим мистериальным характером обладает.

         То, о чём было сказано в этой и предыдущих главах, претерпело с Августи-ном совершенно другое развитие. Кредо стало не выражением свободно-индиви-дуального убеждения, а (с постановлением Собора в Нисёа в 325 году) должно было быть "уверованным". С тех пор кредо стало быть данным заранее, личная проработка его содержания стала для его веродостоинства несущественной и означала, самое большее, дополнительную и всегда несовершенную поддержку веры. Действенность таинств стала пониматься как данная объективно, ex opere operato. И, наконец, из церкви исчез демократический элемент. "Тогда старые мистериальные формы распространились, в свою очередь, из Египта через Рим-скую Империю на западную Европу и - если можно так выразиться - затушевали первоначальное христианство, дав ход традициям, которые в смысле верного по-нимания христианства должны были исчезнуть. Поскольку то существо, которое как христианство было выряжено в римские одежды, полностью представляло собой старое существо мистерий" (Р.ШТЕЙНЕР, GA № 219, 23.12.1922). Во всех этих моментах развития христианства, вплоть до Нового Времени, действо-вали, таким образом, существа, благодаря которым духовное казалось исключи-тельно данным извне, то есть, задержавшиеся Духи Формы. Обновление мисте-рий и обновление христианской церкви возможно лишь в том случае, если Духи Формы будут действовать заодно с Духами Личности, которые должны теперь отвечать за жизнь человеческого мышления.

                                                         ЗАКЛЮЧЕНИЕ
         В предлагаемой работе непосредственных ссылок на Антропософию или Христианскую Общину было сделано немного. "Свободная высшая школа духов-ной науки в Гётеануме", сердце Антропософского общества, так же как и "Дейст-во человеческого посвящения", сердце Христианской Общины, вообще не были упомянуты. Это было сделано не для того, чтобы избежать необходимой ясности, но для достижения большей свободы изложения. Установить повсюду соответст-вующие связи с Антропософией и Христианской Общиной каждый без труда сможет сам.

          Свою задачу автор видел в выявлении того, как из дохристианских мисте-риальных течений вышли, с одной стороны, течение христианской церкви, и, с другой стороны, родственное ему христианское мистериальное течение. Прибли-зительно с 4-го столетия начинается ставшее затем радикальным разделение обо-их течений. Внутреннее разделение связано с тем, что в церковь были введены старые, несоответсвующие времени мистериальные формы, а это, в свою оче-редь, привело к потере связей с прогрессивными христианскими мистериями. Следствием этого было приобретение церковью внешней власти. Одной из реша-ющих фигур в этом развитии является Августин. Внешнее разделение приняло ис-торические формы, которые частично выражались даже в преследовании цер-ковью людей, действия которых направлялись христианским мистериальным те-чением (например, в процессе против темплиеров).  Благодаря этому, это никогда не прерывающееся течение в дальнейшем оставалось тайным, неизвестным боль-шинству людей.

         Сегодня настало время, когда это мистериальное течение выходит наружу.

А, поскольку обновление мистерий принимает открытые формы, одновременно, как импульс культурного обновления, возникла Антропософия. Это означает, что церковь должна либо исчезнуть, либо заново найти связь с христианскими мисте-риями. Только оттуда может прийти обновление. Этот импульс живёт в Христи-анской Общине, упраздняя внутреннее разделение церкви и мистериального те-чения. Благодаря общему мистериальному основанию, связаны поэтому и Антро-пософия с Христианской Общиной, внешнее разделение которых всё же должно иметь место, поскольку различны задачи обеих (см. также Р.ШТЕЙНЕР, GA    № 26, стр.14, ПСС-8, стр,117); это должно проявляться со всей ясностью. Это те-перешнее внешнее разделение может всё же носить характер внутренней свя-занности. Рудольф Штейнер подчёркивает это в своей беседе со священниками (1923), говоря, что в мышлении должно чётко разделяться то, что затем в чело-веке станет единством. 
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