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                                                            ПЕРВОЕ СЕМИЛЕТИЕ
Родительский путь. Два полюса
« Можно надеяться, что человечество устанет гнаться за внешними удобствами жизни и пойдёт создавать гораздо прочнейшие удобства в самом человеке...»
K.Д.  Ушинский
В наше время, очень непростое для человечества (обилие информации, бе​шеный ритм, а то и полная суета, огромные перегрузки нервной системы), зна​ния о внутреннем мире, о духовных сущностях, которые помогают и ведут по жизни человека, должны стать опорой вам в творческом отношении к собствен​ной жизни.

Можно плыть по течению жизни без вёсел и руля, но тогда уж не обессудьте, если где-то вас выбросит на камни или завертит в жизненном водовороте. Ко​нечно, человек не застрахован от неприятностей и с духовными знаниями, но они могут дать понимание истинных причин неудач или душевного диском​форта, а значит, помогут найти правильный выход порой из безвыходных си​туаций.

Давайте вернёмся к нашему разговору о будущих детях и их родителях.
Создают ребёночка в физическом плане двое — папа и мама, мужчина и жен​щина. Потом они же воспитывают малыша, привнося в этот процесс свои муж​ские и женские элементы и качества. А много ли мы знаем о душевной жизни тех и других?

Ещё недавно, в начале прошлого века, женщина занималась в основном толь​ко внутренним пространством семьи: домашним хозяйством, воспитанием де​тей, посещением церкви. Мужчины же действовали больше вовне. Экономи​ка, профессиональная деятельность, служба в армии — вот основные мужские стихии.

С развитием индустриализации женская рабочая сила становилась более востребованной.

Со временем сознание людей, в том числе и женщин, стало меняться. Воз​никли такие понятия, как самостоятельность, самосознание, самопознание.
В середине прошлого столетия возникли противозачаточные препараты, и женщина сама начала решать иметь или не иметь ей детей. Изменились отно​шения между мужчинами и женщинами, и возникло понятие о равенстве. Но можно ли говорить об истинном равенстве между половинками человечества?
Господь Бог создал мужчину и женщину не только биологически разными. Так же имеют существенные отличия и их душевно-духовные сущности.
Если говорить о физической разнице, лучше всего рассмотреть половые орга​ны и всё, что с ними связано, ибо здесь рождаются наши физические плоды. Яйцеклетка большая и круглая, она созревает много дней, здесь присутствует ритм, который продолжается много лет. По отношению к мужскому семени, женские клетки стары и их мало (у каждой женщины определённое количе​ство, известное с рождения). Мужские клетки молоды и их много, ритмичнос​ти здесь нет. Яйцеклетка тяжёлая и спокойная, сперматозоид лёгкий и под​вижный.

Женские яичники располагаются внутри тела и при этом находятся в неко​ем взвешенном состоянии, состоянии невесомости. Яички у мужчин, напро​тив, выступают наружу. Они как бы прорывают внешнюю форму брюшной по​лости и опускаются вниз. Благодаря этому, яички оказываются под влиянием сил тяжести. Это в какой-то степени намёк на то, что в качестве формообразу​ющих и физиологических сил лежит в основе этих двух органов. Это нечто па​рящее, постоянное, несущее, хранящее — в женском организме, и нечто бью​щее ключом, но находящееся под влиянием сил тяжести, нечто выделяющееся из тела — у мужского воспроизводящего органа.

Но мы можем увидеть разницу не только в физическом строении мужчины и женщины. Если мужское физическое тело больше и сильнее женского, то о жизненных силах можно сказать обратное. Женщины более выносливы, более стойки к неблагоприятным природным факторам (загрязнению воды, воздуха и т. д.) Средняя продолжительность жизни в Европе женщин — 82 года, муж​чин — 75 лет. При оплодотворении на 100 женских эмбрионов приходится 170 мужских, а при рождении на 100 девочек приходится 106 мальчиков. Мужские эмбрионы умирают значительно чаще. Женская душа глубже и разнообразнее, красочнее и интересней, но в то же время взрывчата и неуправляема. Женщин чаще интересуют человеческие отношения. Они всегда готовы вступить в со​циальные отношения. Что не скажешь про мужчин. Их душевная жизнь более сконцентрирована, сосредоточена внутри. Мужчины более консервативны, вплоть до застоя. Если к женскому мышлению всегда примешивается элемент чувств и эмоций, то мужчины более объективны. Женщины больше практич​ны в мышлении, и у них оно направлено больше на внутреннее. Мышление мужчин более абстрактно и структурировано, и направлено больше на внеш​нее. Итак, мы видим, что мужчина и женщина созданы Всевышним, как два полюса человеческого существования. Мы можем отнестись к этому знанию
по-разному. Мы можем возносить свои лучшие качества как мужские, так и женские, а про другую половину говорить: «Ну, что с них взять?! Такими уж их Бог создал!» А можем пойти дальше, и, проанализировав свои качества, начать тренировать недостающее, потому что самое главное всё-таки быть не только мужчиной или женщиной, а стать человеком, живущим в гармонии с самим собой и с окружающим миром. Бог создал человека вначале как единое целое, и только потом разделил его на мужчину и женщину (Библия, Адам и Ева в Эдемском саду). И этот человек был счастлив и жил в раю. Потому, наверное, и мы бываем счастливы, когда находим свою половинку — мужа или жену, кото​рая нас понимает и составляет с нами единое целое. Но, если мы попробуем увидеть и развить в себе недостающие качества в душе или в мышлении или в чём-либо ещё, я думаю, что мы тоже испытаем счастье от ощущения себя еди​ным гармоничным целым. Что же привносится в воспитание ребёнка мужчи​ной и женщиной? Мы воспитываем человека, но в разном возрасте, на разных этапах развития ребёнок нуждается в разных взаимоотношениях с родителя​ми. Только что родившийся малыш ещё достаточно долгое время не сможет жить самостоятельно на Земле, без помощи взрослого. С самого рождения он требует от нас заботы, внимания, опеки, то есть материнского (женского) ка​чества от нас. И до школы — это качество во взаимоотношениях родителей с ребёнком должно доминировать. В это время некоторым мужчинам-папам бывает трудно почувствовать ребёнка, сопереживать ребёнку в настоящей си​туации. Они больше живут будущим ребёнка. Я думаю, что мудрая мама, на​блюдая такую картину, поможет построить мостик между папой и малышом. Она будет рассказывать папе об удачах и неудачах ребёнка, о его душевных пе​реживаниях. А мудрый отец раскроет сердце сегодняшним событиям, потому что каждый миг этой жизни важен для ребёнка. Прошлое и настоящее творит и будущее.

Если же родители строят взаимоотношения с ребёнком дошкольного возра​ста жёстко, требовательно, более интеллектуально, выступая больше мужски​ми качествами, ребёнок становится нервозным, гиперактивным, капризным. Он «не смогает» с этой ситуацией. Но, вот ваш малыш подрос и ему пора от​правляться в школу. Конечно же, особенно в первое время, в период адапта​ции, ребёнок нуждается в сочувствии, внимании и заботе. Со временем, осо​бенно после 9-ти лет во взаимоотношениях с ребёнком должны всё больше воз​никать нотки мужского характера. Ребёнок открывается миру и всё больше хо​чет действовать в нём, а мы должны поддержать его стремления, если хотим вырастить независимого, самостоятельного человека. К сожалению, некото​рые матери, в которых особенно сильно женское начало, допускают ошибку, продолжая опекать ребёнка. Тем самым, проявляют эгоизм, привязывая ребёнка слишком сильно к себе и лишая его сил к дальнейшему развитию.
К 12— 14-ти годам мышление ребёнка вступает в такую фазу развития, когда оно будет становиться всё более абстрактным, индивидуальным, самостоятель​ным. С этого времени с ребёнком нужно строить такие взаимоотношения, что​бы он мог самостоятельно подходить к жизненным задачам и искать из них выход.

Вы должны указать ему путь доверия к собственным силам. Вы можете советовать, но не должны принимать решения за него.

Мудрый отец станет в этом возрасте другом своему ребёнку, будет идти с ним радом, анализируя удачи и ошибки вместе с ребёнком, но не делая за него его работу. А мудрая мама будет поддерживать авторитет отца.
Всех труднее в деле воспитания ребёнка приходится матерям-одиночкам. Они должны научиться по-разному строить отношения со своим ребёнком. Но воз​можно судьба сложилась так не случайно, а для того, чтобы научиться узнавать саму себя, контролировать свои чувства, мысли и поступки. Собственно гово​ря, если мы — взрослые научимся этому искусству, то нашим детям будет от этого только большая польза.

Т. Угленкова Нижний Новгород
ВТОРОЕ СЕМИЛЕТИЕ
ЗИМНЯЯ СКАЗКА
(По сказке С. Топелиуса «Зимняя сказка о соснах»)
И. Шаронова
Действующие лица
Автор
Сильвия Сильвестр Батюшка Матушка
Король Королева
Сосны
Заяц
Куропатка
Сцена 1
Автор:
Далеко-далеко в бескрайнем лесу среди диких пустошей росли не​когда совсем близко друг от друга сосны.

Звучит музыка, появляются сосны
Сосны казались такими старыми, что никто ведать не ведал, когда они были молоды. Их было видно издалека, верхушки вздымались высоко над другими деревьями.

Добрый Боже! Неужто и вправду можно так вырасти и стать такими старыми в этом мире?

Весной на ветвях сосен пел песни дрозд, летом цветочки смиренно взирали на них снизу.

Но с приходом тёмных и холодных дней, когда всё кругом пыталась укутать снегом метель, а дикие бури проносились над кронами, сметая снег с ветвей, сосны держались непоколебимо.

А это кое-что да значит, если ты столь силён и упорен.
Автор:
Неподалёку от сосен располагалась хижина с крышей из дёрна и дву​мя небольшими оконцами. Жили там бедный крестьянин с женой и было у них двое детей: мальчик, которого звали Сильвестр, и девоч​ка, которую звали Сильвия.

Появляются Сильвия и Сильвестр
С приходом холодов бедному крестьянину приходилось отправляться в лес; рубить деревья, чтобы потом отвезти их на санях на лесопильню. Заработка едва хватало на масло, хлеб и молоко.

А дети ставили в лесу, где было много зайцев и куропаток, силки.
Однажды они отправились на них посмотреть.
Сцена 2
Сельвестр:
О! Он жив, лишь лапки застряли. Смотри! Белый заяц! Сильвия:
А у меня — белая куропатка!
(Выходят с ними, таща за ухо зайца и за крыло — куропатку.)
Заяц:
Отпусти меня! Получишь славный подарок. Куропатка:
Отпусти и ты меня. Получишь что-то хорошее.
Сильвия:
Они так жалобно пищат. Сильвестр:
Сжалимся над ними, пусть бегут.
(Заяц и куропатка убегают в разные стороны.) «Спросите у сосен!!!»
Сильвестр:
О чём это они? Неблагодарные звери, даже спасибо не сказали. Сильвия:
Они велели что-то у сосен спросить.
(По сцене пролетает ветер.)
Дети испуганно пригнулись. Сосны запели. Мальчик подошёл ближе. По​том, в конце песни подвёл к соснам девочку. Прислушиваются. Сосны:
Наша песня гремит как гром — Сквозь времена и пески растём. Корень в твёрдой земле гнездится, Поэтому крона бурь не боится.
Тучи сбиваются и напирают, Люди рождаются и умирают, — А мы стоим вопреки всему, Глядим на солнце или во тьму.
Смотри, дитя, не клонись ветрам, — Вставай, как мы, и, подобно нам, В шуме ветров пробивай дорогу И поднимайся навстречу Богу.
И даже в самые тяжкие дни К свету тянись и чело не клони!
Сильвия:
Мне так страшно, когда я смотрю на эти высокие деревья и слышу их дико​винные песни. Сильвестр:
Погоди-ка! Я вижу отца, он идет сюда с топором! Отец: О! Как раз такие мне нужны!

(Замахивается)
Сильвестр:
Дорогой батюшка! Не руби. Они такие старые!
Сильвия:
Милый, добрый батюшка! Они спели нам песню!
Отец:
Что за ребячьи выдумки! Деревья могут петь? Ну да ладно! Поищу другие.
(Уходит)
(По сцене пролетает ветер.)
Сосны:
Вы спасли нам жизнь. Это очень благородно.
Спасибо Вам. Мы исполним ваше желание. Вы вправе потребовать награду и получите все, что пожелаете. Дети: 0!0!

(Задумались.)
Сильвестр:
Мне бы очень хотелось, чтобы выглянуло солнце.
Сильвия:
А мне... чтобы в лесу запели птички... и сугробы таяли!
Сосны:
Глупые дети! Вы просите то, что все равно случится без вашей воли! Однако вы спасли нам жизнь. Ваши желания исполнятся, но станут еще красивее. Сильвестр! Куда ты ни пойдешь, на что ты ни глянешь, вокруг тебя будет сиять свет! Сильвия! Где бы ты ни появилась, будет казаться, что с тобой — тепло весны.
Дети:
Спасибо! Чудесные подарки! Глянь-ка, цветы! Глянь-ка, свет!
(Звучит музыка)
Сцена 3
В горнице
Сильвестр:
Я вижу солнце!
Сильвия:
Я могу заставить снег таять!
Матушка:
Ну это всякий может (смеется).
(Дети скачут по кругу, держась за руки, матушка берет веник,
сметает снег.)
Автор:
Наступил вечер, стало смеркаться, дети легли. Но им не спалось. Когда Сильвестр открыл глаза, горница осветилась, а когда Сильвия приподнялась, запах​ло весной и вдруг... зазеленел веник, стоявший в углу.

Матушка ( идет с веником навстречу батюшке):
Послушай-ка, отец. С детьми что-то неладное творится! Чудеса да и только! Не наткнулись ли они в лесу на троля?

Отец:
Все-то ты выдумываешь, мать! Расскажу-ка лучше тебе новость! Король с королевой объезжают страну. Завтра мимо нашей церкви проедут. А если взять детей и поглядеть?

Матушка:
Я согласна. Не всякий день увидишь короля с королевой.
Сцена 4
Король:
Какой холод! Какая пустынная и одичалая страна, какая тьма! По всей веро​ятности, мой народ надо подвергнуть суровой каре! Королева: (дрожит) Да, я так замерзла. Все так печально. Этот лес!

(Вдруг лес стал озаряться светом)
Идут матушка, батюшка, Сильвестр и Сильвия
Король:
О! Как ярко вдруг засияло солнце! Не понимаю, почему мне вдруг стало так радостно на душе!

Королева:
Должно быть, это от того, что Вы, Ваше Величество, хорошо позавтракали. Со мной творится то же самое!

Король:
Должно быть это от того, что Вы, Ваше Величество, так сладко почивали этой ночью. Она прекрасна, эта пустынная страна! Не воздвигнуть ли здесь королевскую усадьбу?

Королева:
Так и сделаем. Должно быть, в этой местности мягкий климат. (Увидели детей). Посмотрите на этих милых детишек!

Король:
Послушайте, вы мне по душе пришлись, при виде вас становится тепло и весело на сердце! Поедемте к нашему королевскому двору. Вас оденут в рос​кошное платье, и вы будете радовать всех вокруг.

Сильвия:
Спасибо, господин король, но нам больше по душе радовать батюшку и ма​тушку у нас дома. И мы будем скучать по соснам.

Королева:
А разве их нельзя взять с собой?
Сильвестр:
Но ведь это сосны. Они растут в лесу.
Королева:
И чего только дети не придумают.
Король:
А подарим-ка им наш большой королевский крендель. (Выносят на блюде.)
Сильвестр:
О! Да этим королевским угощением можно поделиться со всеми ребятами в округе!

Сильвия:
И не только кренделем, но и нашим теплом и светом!
ТРЕТЬЕ СЕМИЛЕТИЕ
В ПОИСКАХ СМЫСЛА
Изучение каждого предмета в школе имеет определённый смысл. В разные периоды исторического развития в школах, гимназиях, лицеях изучали разные дисциплины. В церковно-приходских школах XIX века изучали арифметику и русский язык, в дворянских семьях большое внимание уделяли изучению ино​странных языков, музыке, танцам. В советских школах 50-х годов был предмет «логика», который в 70-е годы убрали из школьной программы. В современ​ных российских школах есть два предмета, которые изучают с 1 по 11 класс — математика, включая алгебру и геометрию, и русский язык и литература. На изучение этих предметов отводится наибольшее количество часов, что свиде​тельствует об их значимости для государства, родителей и учителей.
Попытаемся понять, какой смысл в длительном изучении литературы в шко​ле? Вопрос о смысле важен прежде всего для учителя, потому что дети интуи​тивно чувствуют, когда учитель просто выполняет программу, а когда делится личным опытом, своим прочтением того или иного произведения. За несколь​ко тысячелетий развития люди создали такое количество книг, что не хватит нескольких жизней, чтобы их прочитать. Особенно бурно процесс сочинительства и написания книг идет в XX и в начале XXI века. Поэтому сколько бы часов ни отводилось на изучение литературы, их всегда не хватит для всего, с чем хотелось бы познакомить детей. Надо также помнить,

что современные дети, в жизни которых активно присутствуют компьютер, телевизор, кино, мобильные телефоны очень отличаются от детей XIX века, в жизни которых эта техника не присутствовала. Серьезное чтение художественной литературы требует времени, которое тратится на многое другое, кроме чтения, а в сутках как было 24 часа 100 лет назад, так и осталось.

Если учитель видит смысл преподавания литературы в том, чтобы познако​мить детей с историей культуры, с классиками, которые давно умерли, воспи​тать вкус к настоящей литературе, то для учеников этот смысл часто остается непонятным, далеким от них самих. В жизни современного подростка литера​тура часто не выдерживает конкуренции с рок или поп-музыкой, компьютер​ными играми, интернетом. Подросток активно живет в настоящем времени, ему интересно все новое, живое, модное. Юноше или девушке интереснее са​мим «попасть в историю», чем изучать то, что происходило 100, 200 лет назад на уроках литературы и истории. Поэтому правомерно спросить, какой смысл может найти подросток в чтении стихов и прозы, что они могут ему дать для становления личности?

Наблюдение за учениками вальдорфской школы показывает, что они в воз​расте 13—16 лет жаждут творческой жизни. Если учителю удается найти к ним подход, они с удовольствием откликаются на предложение поставить спектакль, подготовить концерт, поехать на экскурсию в другой город. В душе юноши и девушки есть большое желание глубже узнать окружающий мир и людей с од​ной стороны, а с другой—узнать самого себя, понять, что я представляю собой как человек, встретиться с самим собой в реальности. Если реальность сильно отличается от того, что подросток о ней думал, возникают страхи, обиды, раз​дражение. У подростка появляется потребность «стать видимым», чтобы вне​шний мир, состоящий из его сверстников и взрослых людей, его заметил. От​сюда — вызывающие прически, наряды, татуировки, украшения и т.д. Любыми способами обратить на себя внимание. Или другая крайность — «стать невиди​мым», укрыться в своем внутреннем мире, стать недоступным для восприятия извне, мало разговаривать, пробовать писать стихи или вести дневник для себя самого и близких друзей.

Здесь мы, пожалуй, подходим к истокам возникновения литературы. Если я что-то сочиняю, то делаю это в первую очередь для себя самого, но почти все​гда думаю о другом или других людях. Особенно ярко это видно в поэзии — любовная лирика, посвящения друзьям, эпиграммы, эпитафии, оды — все эти жанры предполагают наличие другого человека. Это может быть прямое обра​щение к другому, воспоминание о нём, диалог с ним. Потребность в стихах воз​никает тогда, когда я обращаю внимание на другого человека и испытываю какие-то чувства в связи с ним. Это также может быть особенно глубокое вос​приятие природы, которое отражается в стихах. Такие переживания  обязательно найдут отклик в душе

подростка, который учится воспринимать и пони​мать мир и других людей. Если удается пойти с подростками в поход, то красо​та окружающей природы может пробудить в ком-то из них поэтическое на​строение. У каждого стихотворения, написанного когда-либо поэтом, есть пре​дыстория. Произошло событие, которое оставило глубокий след в душе автора и нашло выражение в словах. В стихотворении « В следующий век» И. Бродс​кий пишет:

«Постепенно действительность превращается в недействительность. 
Ты прочтешь эти буквы, 
Оставшиеся от пера, 
И еще упрекнешь, как муравья  —  кора 
За его медлительность».

Собственно, любой художественный текст, по большому счету, представля​ет собой хитрую игру действительности с недействительностью. Ведь текст рас​сказывает о том, что было, но чего сейчас уже нет, оно исчезло, кануло в Лету. Но это бывшее когда-то и умершее может ожить, воскреснуть, если глубоко пережить текст, пожалуй, даже не сам текст, а то, на что он указывает. В хоро​шем поэтическом тексте всегда присутствует какая-то таинственность, туман​ность, недосказанность. Поэзия—не точная наука, вроде математики, а субъек​тивное откровение отдельной личности. Но вот парадокс — именно это субъек​тивное откровение может стать объективно значимым для истории и культу​ры, для страны и людей. Предполагал ли A.C. Пушкин то, какое место он зай​мет в истории и культуре России, что к нему через 100,200 лет после его смерти потомки будут обращаться как к живому?

Вот еще одна тема, на которую стоит обратить внимание, знакомя учеников с поэзией. Как субъективное приобретает объективную значимость? Эта тема может тронуть их души, потому что каждый из них через поиски, надежды и разочарования ищет свое место в мире и обществе, претендует на объективное отношение к себе, но очень часто сам остается в плену собственной субъектив​ности.

Мы коснулись только поэзии, а есть еще проза и драматургия. Если в сти​хотворении можно увидеть отражение одного или нескольких сильных пере​живаний, то в рассказе или повести появляется сюжет, несколько героев, раз​витие действия. Между героями возникают отношения, они встречаются и вос​принимают друг друга. Прозаический текст—это история, которая может либо вызвать во мне какие-то переживания, либо оставить равнодушным. Именно о переживаниях стоит беседовать с подростками. Они, как правило, закрыты от мира взрослых и берегут то, что рождается у них в душе от грубого вмешатель​ства, но могут откликнуться и раскрыться. когда речь идет о литературном герое. Даже взрослому трудно 

откровенно говорить о себе самом в коллективе, это требует особого такта и участия со стороны окружающих. Тем более трудно сделать это подростку. Но высказываясь о литературном герое, подросток чув​ствует себя более свободно и легче выражает свои эмоции и мысли.
Еще одна тема, которую можно обсудить в связи с тем или иным произведе​нием — герой и его поведение в определенной ситуации, мотивы его поступ​ков. В обычной жизни мы часто можем только догадываться о мотивах по​ступков другого человека. Каждый из нас не всегда может объяснить, почему он поступил так, а не иначе. А в рассказе или повести перед нами предстает часть жизни героев, в которой можно увидеть причины и следствия тех или иных поступков, их моральные качества, идеи, которым они следуют. Любой герой произведения, даже если он не представляет собой ничего героического, для чего-то появился в этом произведении, вызвал интерес у автора. Значит, есть вероятность, что он может заинтересовать и читателя.
Можно также обратить внимание учеников на зыбкость границ между по​эзией и прозой. Свободный нерифмованный стих — это, по сути, уже проза. Лирическое отступление в рассказе или повести создает у читателя поэтичес​кое настроение. Возможен и синтез поэзии и прозы, вспомним, что A.C. Пуш​кин определил «Евгения Онегина» как «роман в стихах».

Обратимся к драматургии: драме, трагедии, комедии. Текст драмы делится на действия, а действие — на сцены и акты. Такое деление открывает нам глав​ное в драме — действие. Если поэзию можно сопоставить с чувствами, прозу — с мышлением, то драму—с волевым началом в человеке. В поэзии всегда мож​но пережить «Присутствие» автора — в интонации, в выборе темы, в размере стихотворения. В прозе автор то «Присутствует», то «Отсутствует». Присутствие автора можно обнаружить в лирических отступлениях, в замечаниях по поводу того или иного героя, в стиле и языке, который отличает Достоевского от Тол​стого, Чехова от Лескова. А в драме создается «эффект отсутствия» автора, осо​бенно, когда драма поставлена на сцене. Зритель видит героев, наблюдает раз​витие их отношений во времени, метаморфозы, которые происходят по ходу действия, но не обнаруживает автора среди героев спектакля.
Для восприятия драматического произведения ученик должен созреть. Не случайно серьезные, большие театральные постановки предлагаются учени​кам вальдорфских школ с 7—8 класса, с 13-14 лет. До этого им еще сложно играть на сцене, взаимодействовать с другими героями.

Один из важных смыслов драмы — человек в социуме, влияние человека на окружение и окружения на человека, Я и другие. Переживание « Я и другие» возникает в душе подростка с 13—14 лет, когда рождаются сильные симпатии к одним людям и антипатии к другим, появляется склонность к резким сужде​ниям, делению всего вокруг на черное и белое, созданию группировок из сво​их и чужих. В это же время пробуждается интерес к  противоположному полу. Юноша впервые в своей

жизни пытается выстраивать какие-то отношения с девушкой и наоборот. То, как эти отношения будут выстроены, зависит только от них самих, их невозможно выстроить, срежиссировать извне. Когда учени​ки около 14 лет вступают в третье семилетие жизни, теряет силу авторитет учи​теля, на его место приходят идеалы, которые будут либо помогать, либо ме​шать дальнейшему развитию подростка. Что-то подобное этому состоянию подросток может пережить на сцене, участвуя в спектакле. Выходя на сцену, он чувствует свою личную ответственность за то, как будет сыграна его роль, и за весь спектакль. На сцене невозможно спрятаться — все удачи и неудачи будут замечены и оценены зрителями. В течение спектакля герой может пережить сложный комплекс чувств - страх, радость, обиду, восторг, разочарование. Что​бы сыграть в спектакле необходимо настоящее мужество, ведь придется рас​считывать только на себя самого. Можно сказать, что на сцене для каждого наступает момент истины — начинаешь понимать, что ты собой представля​ешь, как ты можешь взаимодействовать с другими, встречаешься с несимпа​тичными сторонами своего характера, которые могут увидеть все.
Не стоит забывать, что театральная постановка обладает большой силой. Нужно научиться входить в роль и выходить из нее, не играть одну и ту же роль в течение долгого времени в жизни. Иногда не только подростки, но и взрос​лые склонны к театральному поведению, когда они не живут по-настоящему, а постоянно играют в жизнь. Тогда становится невозможной встреча с челове​ком. Хочешь встретиться с человеком, а встречаешься с ролью, которую он иг​рает, с маской, которую он носит.

Театральная постановка дает возможность подростку избавиться от односто​ронности в своем поведении, увидеть, что существуют разные роли, разные положения в обществе, разные точки зрения и разные поступки. Мир взрос​лых, в который предстоит войти подростку, достаточно сложен, но эта слож​ность не должна вызывать испуг и депрессию. Наоборот, в сложном мире ин​тереснее делать свой жизненный выбор, потому, что есть из чего выбирать.
В заключение хотелось бы сказать о том, что в любом виде искусства в той или иной степени отражается человек, потому что сам человек строит дома, рисует картины, пишет стихи и прозу. В литературе, в ее делении на поэзию прозу и драму можно увидеть отражение трехчленного человека, обладающего мышлением, чувствами и волей. Таким образом, литература является спосо​бом познания человека в его трехчленности.

В зависимости от того, что выбирает для изучения в классе учитель, можно обратить внимание учеников либо на мышление, либо на чувства, либо на волк или обнаружить синтез чувства и мышления, чувства и воли, мышления и воли в конкретном произведении. Тогда в душе учителя возникает ясность и понимание смысла того, что он делает. А ученики испытывают интерес к предмету и чувствуют, что они читают, рассуждают и пишут сочинения не только для того
чтобы сдать экзамены и все забыть. Хорошо, если не у всех а хотя бы у некото​рых учеников возникает жизненная потребность в серьезном чтении, в беседе о прочитанном, в постановке вопросов.

И. Рождественский. Декабрь 2006г.
УГОЛОКИ РОССИИ
В НАРОДЕ РАССКАЗЫВАЮТ
ЛЕГЕНДА ПЕРВАЯ
Про то, как образовалось наше озеро, много есть легенд, но эта, думаю, са​мая древняя, и сложили ее еще в те языческие времена племена, которые жили в здешних лесах за много веков до нас.

Немало богов и лесных духов окружало древнего человека. И всех-то он бо​ялся, стремился задобрить, поклонялся им, приносил жертвы. Больше всех боялись люди далекого прошлого богиню леса и лесного зверья Девку-Турку. Где конь ее огромный ударял копытом, там проваливалась земля, образовыва​лась яма.

В наших Заволжских лесах, в глухих местах жило в селении гордое, непо​корное племя, которое забыло про Девку-Турку. И та, разгневавшись, напус​тила на жителей селения своего коня. Конь бил землю копытом, все провали​лось и заполнилось подземной водой. Так и возник на месте, где жило это пле​мя, Светлояр.

А название его, я думаю, тоже очень древнее. Соединились два слова — «свет​лый», что значилось «добрый», и «Яр»— Ярило, языческий бог.
ЛЕГЕНДА ВТОРАЯ
Это событие относится к XIII веку. Князь Георгий Всеволодович очень лю​бил путешествовать. Однажды, путешествуя, он задумал на Волге строить го​род — ныне Городец — и построил. Его назвали Малым Китежем. Путешествуя дальше по Заволжским лесам, на реке Люнде он находит более красивое место и решил здесь тоже строить город — его назвал Большим Китежем.
В это время началось монголо-татарское нашествие. В сражении против врагов участвовал и князь Георгий Всеволодович. Первая битва Георгия Все​володовича с недругами произошла у Малого Китежа. Она для Георгия Всево​лодовича была неудачной. Его дружина потерпела поражение, и он бежал в лесистую часть своего удельного княжества — в Большой Китеж, чтобы соби​рать там новые войска и опять вступить в бой.

Во время битвы татары взяли в плен одного дружинника — Гришку Кутерму и начали его пытать, мучить, чтобы он показал дорогу в Большой Китеж, где прячется князь. И он показал им дорогу.

В городе скоро узнали о приближении вражеских войск, все ценности при​прятали в церквах и монастырях.

Князь Георгий Всеволодович вновь вступил в бой, но в этот раз вместе с дружиной враги убили и самого князя.

Победив дружину князя, враги устремились к Большому Китежу. Но тут перед их глазами происходит чудо: город проваливается в землю, постепенно исчезает с глаз, и глубокий провал наполняется водой. А церкви и монастыри скрываются под колпаками, земляными холмами. Так враги в город войти и не смогли.

ГРАД НЕВИДИМЫЙ
Цел тот город до сих пор — с белокаменными стенами, златоверхими церк​вами, с монастырями, с княжескими узорчатыми теремами, с боярскими ка​менными палатами, с рубленными из кондового, негниющего дерева домами. Цел город, но невидим. Не видать людям славного града Великого Китежа. Со​крылся он, когда безбожный царь Батый разорил Русь Суздальскую, пошел воевать на Русь Китежскую.

А на озере Светлояре тихим летним вечером виднеются отраженные в воде стены домов, церквей, терема княжеские, хоромы боярские, дворы посадских людей.

И слышится по ночам глухой заунывный звон колоколов китежских...
ПРО ТРЕХ БОГАТЫРЕЙ
Здешние люди рассказывают про то, что град Китеж защищали три богаты​ря. А дело-то вот как получилось. Когда взял Батый Малый Китеж, пошел он со своим войском через заволжские леса искать Большой Китеж. И вот когда татары стали подходить к Светлояру, на их пути оказались три русских богаты​ря. Это было почти у самого озера, как и сейчас, тогда во многих местах здесь вязкие болота были.

И тут случилось несчастье: конь младшего богатыря застрял в болотце около самого ручейка Кибелек. Как ни подгоняли его богатыри, конь никак не мог вытащить ног и под тяжестью своего тела уходил в тину все глубже. Меньшой богатырь говорил им:

— Езжайте. Все равно уж мне пропадать.
Но они его не оставили. А враги уж совсем близко подошли. Увидели басурманы, что случилось с богатырями, и тут же сдаваться им велели.
Но не таковы русские богатыри, чтобы врагов испугаться!
Прямо на топком месте встретили они недруга. Смело вступили в неравный бой и начали мечами вражьи головы рубить.

Много полегло тут татар, но, как ни сильны были богатыри, враги одолели их, ведь их было много, а богатыри не могли с места сойти, — нельзя было им оставить в такой беде младшего брата.

Так в тяжелой битве и погибли все трое. Убили их враги и не посчитались с тем, что один из богатырей попал в беду.

А из того места пробил ключик — очень холодный и светлый.
КАПИЩЕ НА ГОРАХ
Раньше в наших лесах на берегу Люнды, на озере жили какие-то племена язычников. И на самом красивом высоком месте было у них капище — на го​рах, над Светлояром, стоили дубовые идолы. Сюда молиться приходили богам своим. А самый большой идол был у этих племен главным богом Ярилой.
В честь этого Ярилы Светлояр-то и назвали. А уж как христианство пришло, порубили на берегу идолов, порубили священную дубовую рощу. И всех язы​ческих богов побросали в озеро.

Водолазы ныряли — говорят: есть на дне какая-то обделанная древесина. Наверно, это идолы до сих пор и лежат в озере.

ОЗЕРО СВЕТЛОЯР
Необычные у нас места — красивые, нетронутые. А вот пойди от села к Светлояру — так тут, считай, про все, что на пути встретится, какая-то легенда есть или рассказ чудесный. Так что недаром бывали здесь и Мельников-Печерс-кий, и Короленко, и Пришвин. Сам Горький в молодые годы сюда пешком приходил посмотреть на наше чудо.

Что же такое наш Светлояр? Если отбросим на минуту все, что рассказыва​ют о нем, — то озеро. И не больно большое озеро.

Я в здешней школе много лет учителем. Так вот мы раз зимой с учениками по льду его измеряли. Окружность вышла километр триста метров, длина с юга на север — четыреста пятьдесят три, ширина с востока на запад — триста со​рок: озеро наше вытянутое немного, овальное.

Таких по размеру озер в Ветлужских лесах немало. А вот глубина необычная У южного берега в девяноста метрах спустили отвес — на тридцать метров ушел в воду. Когда мы мерили глубину, получилось, что это озеро состоит как бы из трех ступеней. Я думаю, оно провальное должно быть.

Летом вода в Светлояре прогревается до двадцати четырех градусов. А спустишь градусник метров на десять в глубину — только четыре! Вот какая водг холодная. И что интересно: все время на одном уровне стоит — что летом, что весной, как снег на горках растает да стечет в озеро. А исток из Светлояра в Люнду — это же маленький ручеек, через него много воды не вытечет.
И вот уж что настоящее чудо, так это чистота озера. Пей воду прямо из него — не бойся, неси домой — месяцами будет стоять, не испортится. Вот и 

использовали  ее исстари — ягоды заливали, огурцы солили. А промышленники к нам бочки везли наполнять — когда стекло делают, нужна чистая вода. Вот и судите, что у нас за озеро.

СМЕЛЬЧАК
Светлояр наш разве не чудо? Древним марийским племенам, которые здесь жили, озеро казалось обладавшим какой-то сверхъестественной силой. А раз так. значит, озеру поклоняться нужно было. И уж купаться в нем, бывало, ник​то не осмелится — это же отдать себя во власть неведомой силе! А вдруг она разгневается, погубит тебя. И вот, эта вера перешла потом и к старообрядцам, они на озеро молиться приходили. Молились, пускали на дощечках свечи. И никто в озере не купался — боялись. Умыться, попить — это другое дело.
Первым, говорят, в озере искупался Короленко. Он издалека пришел сюда пешком: очень хотелось Светлояр увидеть.

А день был жаркий. Короленко разделся и полез купаться, нырнул.
Старику, который тут рядом рыбачил, аж жутко стало — вынырнет или так и сгинет. Он и не помышлял никогда, что к Светлояру можно так, как к обычной речке, прийти и выкупаться.

—
Эх, — сказал старик Короленко, когда тот вылез на берег, — мне хоть горсть
золота насыпь — ни за что не нырнул бы: озеро-то святое. Страшно все-таки!
ГОРЫ
По восточному и южному берегу Светлояра идут горки — песчаные, не больно высокие, на них растет сосновый и березовый лес. Многие так и называют поэто​му ту окрестность всю «Горы», а не озеро, не  Светлояр. Иногда спрашиваешь:
· Куда пошел?
· На Горы.
О  СВЕТЛОМ  ОЗЕРЕ
Светлояр славился перед революцией тем, что по праздникам на его берег приезжали, приходили люди со всей Руси. Раскольники тут сходились, еванге​листы, никонианцы, и вот между ними спор обычно был — чья вера лучше, правильней. Спорили и про то, что за озеро Светлояр, какая в нем чудесная сила. Иногда разойдутся, руками машут, ругаются — не подумаешь, что рели​гиозные люди.

Рядом обычно по праздникам устраивали базар. Тоже со всей губернии люди приезжали торговать. Пирогов напекут, пряников городецких, рыбы навезут... Тут же квас, сбитень, калачи — и торговля получалась очень ходкая.
Верующие сюда шли вокруг озера ползать.
А некоторые во Владимирское просто на праздник погулять ехали, на парах, на тройках покататься, повеселиться.

А вечером, бывало, свечки пускали на Светлояре. Погода тихая... Темнеет уже, а вдоль берегов на дощечках покачиваются тоненькие восковые свечки. Вот посмотреть-то!

Ночевать уходили в лес, костры жгли, шалаши делали.
А уж в последние годы на эти праздники из Нижнего стали приходить рево​люционеры.

Видят — соберется где толпа людей, идут туда. И оратор забирается на горку или на камень — речи начинает говорить про свободу, про политику царя.
Люди головы поднимут, слушают: а, ведь, правда! И листочки раздают наро​ду прокламации. Тут уж на праздники к Светлояру стали отряды полиции по​сылать — порядок наводить.

Помню, один раз сам даже видел в детстве: с Ветлуги они по тракту шли. Поймали кого, нет ли — не знаю. Думаю, нет. Революционеры, они сами из народу, и среди люда мигом исчезнут — ищи-свищи.

ОЗЕРО-СВЯТЫНЯ
Тут часовня на горе стояла. Говорят, что в прошлом веке в пещерках под го​рой монахи жили...

А еще ходили за святой водой в лес. Там ключ есть, Кибелек называется. Вода там тоже, как в озере, очень чистая. А зимой, рассказывают, с озера лед везут в село, там его колют и развозят по домам, в погреба складывают на лето, — это в прежнее время было как холодильник.

Лед из Светлояра как серебро светится. Серебристый такой, чистый!
«ВОТ  МЕСТЕЧКО.,  ДАК  МЕСТЕЧКО!»
Приехал я во Владимирское давно. Переселился из Шурговаша потому, что уж больно местечко это меня привлекало. Село само по себе доброе, а глав​ное — Светлояр рядом. В молодости я во многих местах бывал, но такого при​метного, как озеро наше и все, что вокруг него, поискать — не найдешь! Вы, наверное, знаете, что прежде портные кочевым народом были, а я с юных лет портняжничал, ну и походил по белу свету. И всюду, где приходилось мне бывать, я вспоминал родные места. Да и как их забыть! Вода в нашем Светло​яре чистая да вкусная, а берега такие красивые, что ими можно любоваться много часов подряд. Мне вот уже девятый десяток доходит, а я ни дня не могу прожить, чтобы не прийти полюбоваться этой красотой. Вот местечко, дак местечко! А какой красивый тот лес, что подступил с левой стороны озера!
Приезжает к нам из Воскресенского знакомая. Только сумку положит — и на Светлояр. Говорит:

— Вот все,, вроде, на озере знакомо, а хочется еще побывать. Все там инте​ресно, а вода — умоешься раз и свеж на всю неделю.


«ОЗЕРО НАШЕ ОСОБОЕ»

На самом деле — озеро наше особое. Глубина здесь очень большая: слева метров сорок с лишним, а правее вышки, говорят, что поменьше будет. Недав​но тут из Москвы на машине ученые приезжали, все глубину озера промеряли. Вот они и сказали, что слева-то у берега глубже. А мы и без них это знали! Здешние люди об этом давно говорят. Вода в озере очень чистая, уж такая чистая, что и не выскажешь: пей сколь хочешь, ничего с нее не будет, никакого расстройства. А я один раз из нее рас​сол сделала, огурцы солить. Так, веришь ли, всю зиму в кадке никакой плесени не было. Если воду из Светлояра налить в посудину, то она может три года про​стоять и не испортиться. А из ключика вода все десять лет простоит — и как слезинка! Вот какая тут хорошая вода.
В былое время вокруг Светлояра дремучий лес был, березы, дубы да сосны со всех сторон к самой воде подходили. А сейчас одни пеньки остались.
И травой берега заросли. А раньше все берега чистые были, ни одной тра​винки нигде не встретишь!..
«САМ Я ТОЖЕ КИТЕЖСКИЕ КОЛОКОЛА СЛЫШАЛ»
На Владимирскую, на престольный праздник, к Светлояру сколько народу ходило. Вот и я пошел — было дело. Далеко тут, все лесами, дороги колесные — машин-то тогда еще никто и не слышал.
Пошли к озеру и женщины из нашей деревни, но они отстали от меня.
Иду я к Владимирскому — слышу, звонят. Поле чистое, домов несколько, до села-то полем далеко идти — только на краю видно. И звон глухой, все равно как из под земли. Колокол большой — и красиво бьет. А потом и маленький вступил.
Иду дальше — звон все тише, а как к Владимирскому стал подходить, так и вовсе не слышал.
Спрашиваю я:
· Где тут церковь-то у вас?
· Да вон. Только построили, колокола ждем.
· Так она, значит, без колоколов?
· Ну да! Вот уж я удивился:
· Что такое?
· А это церковь подземная, она в аккурат возле озера, как проходишь. Под​земная церковь, невидима. И редко кому дано ее звон услышать... Так град Китеж и стоит под озером.

СВЕТЛОЯРСКАЯ РЫБИНА
Большая рыба в Светлояре ходит, людей пугает. Раньше на горе избушка была, в ней жила монашенка преклонных лет одна. Она издалека приехала, говорили
про нее даже, будто она была царского роду. И вот, рассказывают люди, ей ви​дение было — из озера ночью выходит — чудовище огроменное, зубастое, с хвостом, вроде как рыба...

Водолазы озеро исследовали. Один только нырнул и кричит, чтобы его тяну​ли назад скорей. Вытащили его, а он уж без памяти. В больницу потащили, отходили, а что с ним такое было, что он там увидел, никому не сказывает.
Рыба большая там есть — это точно!
Но на людей-то она нападать не нападает, только пугает все больше или про​сто показывается.

Вот из Русенихи тоже один старик, говорят, рыбину видел, показалась она и тут же скрылась. Очень большая рыба.

Рыбина эта град Китеж от посторонних глаз стережет, а еще там, под водой, лес есть — стоит, растет прямо под водой, непролазный лес. И под ним уж где-то и град Китеж сам.

«БЫВАЛИ И ТАКИЕ «ЧУДЕСА»
Сказывают, что раньше много разных чудес творилось на Светлом озере. Люди говорят, вода из озера исцеляет от хвори, а те, кто проползал вокруг него сколько-то раз, от грехов своих тяжких, вроде бы, могли совсем избавиться.
Но не всем будто бы помощь шла от Светлого озера.
Говорят, что один раз какая-то женщина сильно нагрешила и пришла к озе​ру замаливать свои грехи.

Пришла, да только попробовала, но почему-то не поползла вокруг озера, как это делали тогда некоторые старухи.

Ну, люди, конечно, увидели, что она не ползет, да и спрашивают ее: чего, мол, не замаливаешь грехи-то, что не ползешь, не делаешь, как другие делают?
А она и говорит, что не может:
— Только подойду к озеру, так сразу вижу, как кругом змеи ползают и, глав​ное, все вокруг меня норовят.

Видно по всему, что много нагрешила... Какое уж тут «замаливание»!
СТАРИК  МАРКЕЛОВ РАССКАЗЫВАЕТ...
Вот там, у родника стояла раньше береза. Свалилась она лет десять назад тому. Корни были у нее большие, красивые и развесистые.
И под те корни пролезти можно было на карачках. Раз один был у нас тут мужик смелой такой. Так он решился и полез туды. Лез, лез, а мне сказывали, и совсем пропал. Его ждут — нету, не лезет назад. Только уж к ночи вылез взад на землю, а волосы стали совсем седые, и сам молчит, немой стал, а такой был балагур да рассказчик.

Ну, он вылез, к нему приставали: что, мол, видел, Прохор Андреич. Он мол​чит и дрожит, и плачет горькими слезами.

Так ничего от него и не добились, и он сутки ничего сказать не мог. И никому ничего так и не рассказал никогда. Бывало, мы, мальчишки, к нему пристанем:
— Дядя Прохор, ты расскажи, чего ты в норе на горах видел ?
Так он нас пугнет да и прогонит, бывало.
Только нашему попу на духу рассказал, а поп уж потом, когда он умер, рас​сказал, что будто, как влез он туда и пополз, так оно пошло как трубой вниз и душно так... Он лез, лез, потом видит место светлое, и на том месте сидят стар​цы светлоликие, дела крестьянские разбирают. И он своего деда узнал, а дед ему пригрозил клюкой, не велел больше лезть. И на него птица с клювом напа​ла, так его заклевала, а старцы, будто его не видят, и он насилу назад дорогу нашел, и потом наказано ему было, чтобы никто больше не смел к тем скрыт​никам ходить.

ИЗ АРХИВА
В этом номере журнала мы предлагаем читателям познакомиться с «Басня​ми харьковскими» украинского писателя, философа, богослова Григория Ско​вороды (1722—1794). Его называют «отцом» украинской басни. Басня делится на две части: промифий, рассказ в начале, и эпимифий — толкование, в кото​ром прямо сказано о том, чему учит басня. Для Сковороды басня это разумная забава, что-то вроде картинки, которая «снаружи смешная, но внутри прекрас​ная». Сковорода написал 30 басен, несколько из них мы публикуем.
Григорий Сковорода оказал заметное влияние не только на украинскую ли​тературу. Его искренними ценителями были философы и писатели Владимир Соловьев, Лев Толстой, Арсений Тарковский, Пауло Коэльо.
Басня IV
Одежда и разум
Туловище, убранное в прекрасную и просторную, богато украшенную одеж​ду, хвалилось перед головой и укоряло ее тем, что ей не достается даже десятой части его пышности...

—
Слушай ты, глупое! Разве может разум поместиться в твоем чреве?..
Так поразмысли, что просторная одежда сшита на твое большое чрево, ведь ты не обойдешься тем малым, что есть у меня, — сказала голова.
История эта для тех, кто построил свое достоинство только на пышности.
Басня VIII
Голова и туловище
—
Чем бы ты была жива, — спросило Туловище Голову, — если бы часто не
вытягивала из меня жизненные соки?

—
Истинная правда, — сказала Голова. - Но в благодарность за это тебе светит мое око, и я помогаю тебе светом.

Орел и черепаха
На дубе, который наклонился над водой, сидел Орел. А вблизи Черепаха так проповедовала своим братьям: «Чур им, этим полетам... Наша покойная прабаб​ка, царствие ей небесное, навеки пропала, как известно из легенд, из-за того, что начала учиться у орла этой проклятой науке. Сам сатана ее придумал...»
Слушай ты, дурачина! — перебил ее проповедь Орел, — не из-за того погибла премудрая твоя прабабка, что летела, а из-за того, что взялась за это не по при​роде. А полет всегда не хуже, чем ползанье.

Басня XIX
Крот, филины и двое птенцов - горлицы и голубки
Большой зверь из преисподней, который живет в земле, Крот, писал слад​козвучное письмо живущим на земле зверям и птицам в воздухе. Смысл был такой:

«Удивляюсь вашему суеверию! Оно нашло в мире то, чего никогда нигде не было и нет. Какой дурень рассказал вам о том, что будто есть какое-то солнце? Оно прославляется в ваших собраниях, верховодит в делах, начинает и закан​чивает день, украшает жизнь, оживляет тварь, просвещает тьму, излучает свет, обновляет время.

—
Какое время? В мире есть только тьма, только одно время, а какое-то другое — глупость, абсурд, небылица... Эта одна ваша дурость рождает множество
других дуростей. Везде у вас врут: свет, день, возраст, луч, молния, радуга, истина. А самое смешное то, что уважаете химеру, называемую оком; как будто
оно зеркало мира, принимающее свет, вместилище радости, двери истины...
Вот варварство!

Любезные друзья! Не будьте дураками! Сбросьте ярмо суеверия, не верьте ни​чему, пока не возьмете в кулак. Поверьте мне — не в том жизнь, чтобы видеть, а в том, чтобы щупать. От 18 дня апреля 1774 года из преисподнего мира №№».
Это письмо понравилось многим зверям и птицам. Например Сове, Соне, Сычу, Удоду, Коршуну, кроме Орла и Сокола. А больше всего в этом высоко​родном догмате убеждал Филин и, увидев сыновей Горлицы и Голубки, старал​ся их осчастливить этой пышнозвучной философией. Но сын Горлицы сказал: «Наши родители для нас лучшие учителя, чем ты. Они нас родили во тьме, но для света». А Голубок ответил: «Не могу верить дураку. Ты мне и раньше гово​рил, что в мире нет солнца. Но я, родившись в темные дни, сегодня, в воскрес​ный день, увидел рано восход самого прекрасного всемирного Ока. Да и смрад, который идет от тебя и от Удода, свидетельствует, что внутри у вас живет недо​брый дух».

Толкование:
Свет и тьма, тленное и вечное, вера и безверие составляют весь мир... По плодам их узнаете их.

Басня XXVI
Лев и обезьяна
Лев спит, распластавшись навзнич, и спящий он похож на мертвого. Стая разных Обезьян, считая его мертвым, приблизилась к нему, начала прыгать и глумиться, забыв страх и уважение к своему царю. А когда пришло время про​снуться, Лев зашевелился. — Тогда Обезьяны, которые пришли к нему по од​ной дороге, рассыпались по семи. Старшая из них, придя в себя, сказала: «И наши предки ненавидели льва, но лев и поныне лев, и во веки веков».
Басня XXVIII
«Олениха и кабан»
В польских и венгерских горах (в Карпатах) Олениха, увидев знакомого Ка​бана, поприветствовала его: «Доброго здоровья, пан Кабан, рада, что вас...»
—Что же ты, негодница, такая невежливая? — вскрикнул Кабан, надувшись. — Почему ты меня кабаном называешь? Разве ты не знаешь, что я повышен до Бара​на, у меня есть на это патент, а род мой происходит от самых наиблагороднейших бобров, а вместо епанчи для характера я ношу снятую с овцы шкуру?
— Простите меня, ваше благородие, — сказала Олениха, — я этого не знала. Мы, простые, судим не по одежде и словам, а по делам. Вы так же как и рань​ше, роете землю и ломаете изгороди. Дай Бог вам стать и конем.
Сила:
Удивляемся дуракам, которые презирали и опозорили бесценный и самый достойный бисер чести только для того, чтобы пробиться к чину, который им совсем не свойствен. Какой змей нашептал им в уши, что имя и одежда, а не честная жизнь, сделают их достойными чина? Они ведут себя так, как грачи из басни Эзопа, надевающие павлиньи перья! Существование такого рода подоб​но лодке, в которой плыли по морю обезьяны, одетые в человеческую одежду, но ни одна из них не умела управлять. Кто имеет просвещенные очи, тот видит множество этих ослов, одетых в львиную шкуру! А для чего одетых? Для того, чтобы могли свободнее удовлетворять свои рабские прихоти, беспокоить лю​дей и проламываться сквозь ограду общественных законов. Никто же из дос​тойных уважения не гневается так на невежливость, как эти обезьяны с ослами и кабанами. Старая греческая поговорка гласит: «Обезьяна остается обезьяной и в золотом одеянии». А в Украине есть поговорка: «Далеко свинье до коня».
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